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I. - GEÇEN TUTANAK IÖZETİ 

Üç oturum yapılan bu Birleşimde, 1974 yılı 
Bütçe kanunu tasarısı (1/65; S. Sayısı : 51) 
üzerindeki görüşmelere devam olunarak; 

Gümrük ve Tekel B,akanlığı, 

Gıda - Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı ve, 
Devlet Meteoroloji îşleri Genel Müdürlüğü 

ile, 

Ulaştırma Bıakanlığı bütçeleri kabul edildi. 

Tekel Genel Müdürlüğü (1/78; S. Sayısı-: 
44), 

Devlet Üretme Çiftlikleri Genel Müdürlüğü 
(179; S. Sayısı : 45) ve, 

Devlet Hava Meydanları İşletmesi Genel Mü­
dürlüğü (1/80; S. Sayısı : 46) 1974 yılı bütçe 

kanun tasarılarının maddeleri kabul edildi, tüm­
lerinin açık oya sunulacağı bildirildi. 

26 Mayıs 1974 Pazar günü saat 10,00'da top­
lanılmak üzere Birleşime 26 . 5 . 1974 Pazar 
ısaat 00,25'te son verildi. 

Başkan 
Başfeaınvekili 

Memduh Ekşi 

Divan Üyesi 
Yozgat 

İlhamı Çetin 

Divan Üyesi 
Siirt 

İdris Arıkan 

Divan Üyesi 
Kastamonu 

Mehdi Keskm 

Divan Üyesi 
Kayseri 

Tufan Doğan Avşargü 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma ISaati : 10,00 

BAŞKAN <: Başkanvekili Ahimi Çakmak 

DİVAN ÜYELERİ : ITufan. ÜDoğan AvşargM ı (Kaysteni), Zekââ JYaylaffiı (Erzurum) 

ÛBAıŞKAN — Millet Meclisinin 86 ncı Birleşimini açıyorum 

II - GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. >— [1974 yılı Bütçe Kanunu , tasarısı ve 
Bütçe (Karma Komisyonu <. raporu ile 1974 yılı 
Bütçe kanunu ' tasalısının reddedildiğine dair 
Cumhuriyet \Senatosu 'Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma [Komisyonu \mporu (M. Meclisi : 
1/65; IC. Senatosu <:ü/243) '(M. Meclisi S. Sayısı :• 
51; C. \Senatosu İS. \Sayısı ••: 1323) *(1) 

A) MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

2. — Ankara [Üniversitesi 1974 yılı Bütçe 
Kanunu tasarısı (ve [Bütçe Karma Komisyonu 
raporuna ıdair Cumhuriyet Senatosu <ve Bütçe 
Karma Komisyonu Başkanlıkları tezkereleri (M. 
BîecUsi t 1/68; C. \Senatosu •: 1/246) (M. Mec­
lisi iSf. Sayısı : 34; \C. Senatosu ıS. iSayısı •: 335) 

3. >— (Ege Üniversitesi 1974 yılı • Bütçe 
Kanunu tasarısı *ve (Bütçe (Karma Komisyonu 
raporuna dair Cumhuriyet Senatosu 've Bütçe 
Karma Komisyonu (Başkanlıkları tezkereleri* [(M. 
Meclisi \: 1/69; C. \Senatosu •: 1/247) (M. Mec­
lisi S. \Sayısı': 35; C \Senatosu \S. Sayısı': 336) 

4. — İstanbul Üniversitesi 1974 yılı Bütçe 
Kanunu tasarısı ^ve ^Bütçe Karma Komisyonu 
raporuna dair Cumhuriyet < Senatosu ve Bütçe 
Karma Komisyonu Başkanlıkları tezkereleri (M. 
Meclisi : 1/70; C. \Senatosu : U/248) (M. Mec­
lisi !#. \Sayısı \: 36; \C. \Senatosu S. Sayısı ; 337) 

5. f— İstanbul Teknik Üniversitesi 1974 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Karma Komis­
yonu raporuna dair •Cumhuriyet Senatosu ' ve 
Bütçe Karma Komisyonu 'başkanlıkları tezkere­
leri (M. Meclisi ••: 1/71; \ \C. Senatosu •: 1/249) 
(M. Meclisi S. Sayısı ,: 37; C. Senatosu S. Sayı­
sı : 338) 

(1) 51 IS. \Sayvlı \basmayazı 17 , 5 . 1974 ta­
rihli f?7 inci -Birleşim \Tutanağının sonundadır. 

6. — >Hacettepe Üniversitesi 1974 yılı Bütçe 
Kanunu tsaarısı ve {Bütçe Karma Komisyonu ra­
poruna \dair Cumhuriyet [Senatosu ve Bütçe Kar­
ma fcomi&yonu 'başkanlıkları tezkereleri \(M. Mec­
lisi c 1/72; C. Senatosu ; 1/250) (M. Meclisi S. 
Sayısı : '38; C. Senatosu <S. Sayısı): 339) 

7. ı— İktisadî ve Ticarî İlimler Akademileri 
1974 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Karma 
Komisyonu raporuna ıdair Cumhuriyet Senatosu 
ve \Bütçe Karma Komisyonu başkanlıkları tez­
kereleri (M. MecUsi .: d/73; C. Senatosu <: 1/251) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 39; (C. Senatosu S. Sa­
yısı: 340) 

8. — Çukurova Üniversitesi 1974 yılı Bütçe 
Kanunu tasarısı ve (Bütçe Karma Komisyonu ra­
poruna dair Cumhuriyet \Senatosu ve Bütçe Kar­
ma ^Komisyonu başkanlıkları tezkereleri \(M. Mec­
lisi : 1/74; C. Senatosu •: 1/252) )(M. Meclisi S. 
Sayısı : 40; C. Senatosu S. Sayısı i: 341) 

9. •<— Diyarbakır Üniversitesi 1974 yılı Bütçe 
Kanunu tasarısı ve (Bütçe Karma Komisyonu ra­
poruna \dair Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Kar­
ma Komisyonu ^başkanlıkları tezkereleri (M. Mec­
lisi : 1/75; C. Senatosu \: 1/253) (M. Meclisi S. 
Sayısı ',: 41; C. Senatosu \S. Sayısı .• 342) 

BAŞKAN — Bütçe gürüşmelerinıize devam 
ediyoruz. 

Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesi üzerinde söz 
alan arkadaşlarımı bilgilerinize sunuyorum. 

Grupları adına : Cumhuriyetçi Güven Parti­
si Grupu adına Sayın Rıza Bolat; Millî Selâmet 
Partisi Grupıı 'adına Sayın Hulusi özkul ve Sa­
yın Ali Acar; Demokratik Parti Grupu adına 
Sayın Rasim Cinisli; Adalet Partisi Grupu adına 
Sayın Sey£i öztürk; Cumhuriyet Halk Partisi 
Grupu adına Sayın Halil Dene ve Sayın Necati 
Cebe. 

— 135 — 

file:///Senatosu
file:///mporu
file:///Senatosu
file:///Senatosu
file:///Senatosu
file:///Senatosu
file:///Senatosu
file:///Senatosu
file:///dair
file:///Senatosu
file:///dair


M. Meclisi B : 86 26 . 5 . 1974 O : 1 

Şahıslan adına söz alan 'arkadaşlarımız ise; 
Sayın Hasan Tosyalı, Sayın ibrahim Göktepe, 
Sayın Ünat Demir, Sayın Kemal Ataman, Sayın 
Yalçın Oğuz, Sayın Zekâi Altınay, Sayın Nazım 
Baş, Sayın İdris Arikan, Sayın Osman Aykul, 
Sayın Mehdi Keskin, Sayın İhsan Toksan, Sa­
yın Hüseyin Erçelik v.e Sayın Oğuz Aygün. 

MEHMET ALTMIŞYEDÎOĞLU (Kayseri) 
— Grup adına bendeniz konuşacağım efendim. 

BAŞKAN — Cumhuriyetçi Güven Partisi 
Grupu adına Sayın Mehmet Altmışyedioğlu. 

Buyurun Sayın Altmışyedioğlu. 
Kabul edilen karar gereğince Millî Eğitim 

Bakanlığı bütçesi üzerindeki gülüşmelerin sü­
resi, gruplar adına bir saattir. 

C. G. P. GRUPU ADİNA MEHMET ALT­
MIŞYEDİOĞLU (Kayseri) — Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; 

Millî Eğitim Bakanlığı ve üniversiteler büt­
çeleri üzerinde Cumhuriyetçi Güven Partisi Gru-
punun görüş ve temennilerini arz 'etmek üzere 
huzurunuzda bulunuyorum. 

Bir milletin kalkınmasında, eğitim başlıca 
unsurlardan binidir. Yeterli »ayıda ve vasıfta 
insan .gücüne sahip olan bir millet, kalkınma yo­
lundaki engelleri aşabilir. Buna Sahip olmayan 
millet ise, mevcut kaynaklarını bile gerektiği 
•şekilde değerlendiremez. 

Millî kalkınma, millî eğitim, kalkınmasından 
'ayrılamaz. Çeşitli 'ekonomik sistemlerle kalkın­
mış ülkeler vardır; fakat eğitimsiz kalkmabil-
nuiş hiçbir millet yoktur. 

Milletimizin geleceği, (eğitim, araştırma, .tek­
noloji alanında yapılacak hamlelere bağlıdır. 
İlim ve teknik, insanlık tarihlinin hiçbir döne­
minde görülmeyen bir süratle gelişmektedir. 
Türkiye, bu gelişmenin dışında kalmamalıdır. 
İlim ve teknik alanındaki çok süratli gelişme, 
bir bakıma, kalkınmakta olan ülkeler için büyük 
imkânlar yaratmaktadır. Ancak, çağımızın ıeği-
tim, ilim, araştırma ve teknoloji alanındaki gi­
dişine ayak uyduramadığımız takdirde, bizim 
için büyük tehlikeler doğurabilir. 

Her alanda dünya ölçülerine göre en ileri 
seviyede ilim adamları ve uzmanlar yetiştirme­
ye mecburuz. Bu hedefe ulaşılması, kalkınma­
mızın, iktisadî vıe askerî kudretimizin, millî var­
lığımızın başlıca teminatı olacaktır. Bu davayı 
milletçe mutlaka halletmeye mecburuz. Eğitim 

ve teknoloji alanında çağımıza yetişmek, kal­
kınmamızın temel şartıdır. 

Eğitimde, sayı kadar kaliteye de önem ve­
rilmesi şarttır. Eğitimde, sadece sayıları kabart­
mak değil, verim, ve kaliteyi yükseltmek lâzım­
dır. Milyarların, yılların ve kuşakların israfına 
yol açan verimsiz ve kalitesiz eğitim yerine, ve­
rimli ve kaliteli eğitimi getirmek zorunluluğu 
vardır. Türk milletinin refah ve mutluluğu, mil­
lî birlik ve bütünlüğü, kalkınmadaki başarısı, 
millî eğitim alanındaki başarımıza bağlıdır. 

Sınıfta kalmalar, eğitimi yarıda bırakmalar 
yüzünden her yıl milletimizin uğradığı maddî 
kaybm milyarları bulduğu hesap edilmiştir; fa­
kat sadece bütçeden sarf edilen ve boşa giden 
paralan gözönünde tutarak, verimsiz ve kalite­
siz eğitim yüzünden milletçe uğradığımız kaybı 
hesaplamak mümkün değildir. Eğitimdeki verim 
düşüklüğü sebebiyle, sınıfta kalmalarla, terk­
lerle uğradığımız büyük maddî kayıplar yanın­
da, kalite düşüklüğü yüzünden, -eksik ve yarım 
yetişen insanların topluma bekleneni vereme­
meleri yüzünden uğranılan kayıplar hesaba vu­
rulamayacak kadar büyüktür. Sayıları kabartır­
ken; yarı - aydınlar yetiştiren, mezun ettiği kim­
seleri yeterli seviyede üretici yapamayan, mil­
lete yararlı insanlar haline getirmeyen bir eği­
tim çarkı ülkeye, milyarlarla hesap edilemeye­
cek zararlar verir. 

Bu sebeple, eğitimde hedef yalnız sayıları 
kabartmak olmamalı; eğitimi bütün kütlelere 
ve yurdun her köşesine yayma çabalarına para­
lel olarak, yurt ihtiyacına uygun, verimli ve ka­
liteli eğitime doğru gerekli adımlar atılmalıdır. 

Eğitim politikasında izlenecek temel amaç, 
Türk milletinin bütün fertlerini, kaderde, kı­
vançta, tasada ortak ve bölünmez bir bütün ha­
linde, millî şuur etrafında toplamaktır. Eğitimin 
her kademesinde, ımillî, ahlâkı Ve manevî değer­
lere bağlı, demokratik anlayışı benimsemiş, Ana­
yasa dışı sapık davranışlardan uzak, şahsî te­
şebbüs zihniyetine ve topluma karşı sorumluluk 
duygusuna sahip, çağın bilgilerine ve tekniğinle 
'erişmiş, vatanın] ve milletini yükseltmeye çalı­
şan yapıcı ve milliyetçi gençler yetiştirmek şart­
tır. 

Bir millet kendi benliğini, kişiliğini, millî 
.eğitimle geliştirir. 
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Eğitim 'alanında anaistikametler olanak; şu 
hususlara önem vermek lüzumuna inanıyoruz : 
Eğitim politikası, topyekûn kalkınma politika­
sının bir bölümü olaraık ve kalkınma planının 
diğer yönleriyle 'ahenkli bir bütün teşkil edecek 
şekilde tespit edilmelidir. Eğitim sistemi bir bü­
tün halinde, milletimizin muhtaç olduğu ve kal­
kınmamızın gerektirdiği dnsangücünü yetiştir­
melidir. 

Eğitimi, kalkınmanın başlıca temellerinden 
biri olarak gören Grupumuz, toplam yatırımlar 
içinde eğitime ayrılan yatırımların ve cari mas­
raflar içinde, gelişmeye etkili bir cari masraf 
çeşidi olan eğitim harcamalarının artırılmasın­
dan yanadır. 

Eğitime ayrılan ödeneklerin azamî verimli­
likle kullanılmasına çalışılmalıdır. 

Eğitim yatırımlarının ve ödeneklerinin, mes­
lekî teknik öğretim ile genel öğretim arasın­
da, memleketimizin ihtiyaçlarına daha uygun şe­
kilde dağılmaısı kesin zarureltitir. Meslekî ve tek­
nik öğretimin gelişme hızını artırmak zorunlu-
ğu vardır. 

G-rupumuz, eğitim alanındaki anaistikamet-
lerden biri olaraık, bu alanda fııısaıt eşitliğinin 
sağlanmasına önem ver muktedir. 

Bir başka analstikamet, dkul içi eğitim, ye­
terli sayıda yetiştirilmeyen insangücü ihtiyacı­
nı karşılamaık için, süratle sonuç vereu, esnek, 
maliyeti düşük yaygın eğitim usullerine gerekli 
önceliğin tanınmasıdır. 

Çağımızda, insanın eğitimi okulda bitmez. 
Devamlı ve sürekli bir çabadır. Çalışma hayatı­
na atılmış kişilerin de bilgilerini devamlı ola­
rak yenilemeleri gereklidir. Devamlı, eğitim 
usullerini geliştirmek zarureti vardır. 

Grupumuz yalnız ilköğretimin değil, orta ve 
teknik öğretimle, yüksek öğretimin de yurt sat­
hına âdil şekilde dağılmasını ve Türkiye'de kül­
tür merkezlerini^ çoğalmasını istemektedir. Yük­
sek okul ve üniversitelerin birkaç büyük merkez­
de toplanmasının mahzurları her gün daha iyi 
anlaşılmaktadır. 

Orta Anadolu, Doğu Anadolu, İç Anadolu, 
Güney ve Karadeniz bölgelerinde, Trakya bölge­
linde yeni kültür mıenkezlerinin, yüksek okul 
ve üniversitelerin geliştirilmesine ihtiyaç vardır. 
Ortaöğretimin kalitesi, bölgelere göre farklı se­
viyededir. öğrencilerin yüksek öğretime giriş im-
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| tıihanındaki başarılarına tesir eden bu duruma 
da çare bulmak zorunludur. 

Millî eğitimle ilgili bazı temel görüşlerimizi ve 
izlenecek anaistikametlerle ilgili düşüncelerimi­
zi böylece özetledikten sonra, millî eğitim da­
vamızın bazı temel sorunlarına daha yakından 
eğilmek isterim. 

Üzerimde özellikle durmak islediğimiz konu­
ların başında öğretmen ihtiyacı ve öğretmenleri­
mizin sorunları gelmektedir. Yeterli sayıda, ye-
'•terli nitelikte, maddî ve manevî bakımdan huzur 
içinde çalışan ve kutsî görevlerini şevkle yapa­
bilen öğretmenlerle sahip olmak, bir milletin ye­
terli hızla kalkınıp yükselmesi için zarurîdir. 
Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu olarak, 'her 
zaman belirttiğimiz gibi, Türkiye'nin muhtaç ol­
duğu insangücünün yetişmesinde, millî duygu­
ları, fikrî seviyeleri, aihılâkî vasıfları yüksek öğ­
retmenlerin vazifesi büyüktür. Türkiye'nin kal-
ıkiiumasında, yükselmesinde çok önemli görev 
alan öğretmenlerimizin sorunlarını çözımek için, 
eğitime değer veren ve kendisine bir şey öğre­
tene saygılı olan milletimiz, fedakârlıktan ka­
çınmayacaktır inancındayız. 

I Özellikle mahrumiyet bölgelerinde ve köyler­
de çalışan öğretmenlere, mesleği daha cazip ha­
le getirecek ve hizmet şevkimi artıracak yeni 
imkânlar ve haklar sağlanması lüzumuna inanı-

I yoruz. Cumhuriyetçi Güven Partisi, geçen sene 
Yüce Meclise sunduğu bir önergesiyle bu husus­
ları açıklığa kavuşturmuştur. 

Öğretmenlerin, siyasî iktidarın baskısından 
da, birtakım yan örgütlerin siyasî amaç güden 
tasallutundan da kurtarılmasını zarurî görüyo­
ruz. öğretmenlerin meslekî kuruluşlarının, ka­
nunî amaçlarından asla saptırılmamasına önem 
vermek gerekir. 

Eğitim alanında, özellikle teknik öğretimde 
öğretmen darlığı başlıca darboğazlardan biri­
dir. 1961 - 1971 arasında, planlı dönemde ilköğ-
retimjde öğretmen sayısı Gl binden 134 bine çık­
mıştır. Artış oranı % 20 civarındadır. Genci or­
taöğretimde öğretmen sayısı, 10 yılda, 7 500 den 
20 500'e yükseİmiktir. 196H - 1971 döneminde ar­
tış % 300 civarındadır. Aynı dönemde, meslekî ve 
teknik öğretimde öğretmen sayısı 5 100 den 
10 900'e yükselmiştir. Artış yüzde yüzden fazla­
dır. Üniversite ve yüksek okullarda aynı dönem­
lerde öğretim üyesi sayısı 4 100 den 8 500'e ulaş-
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iniştir. Artış oranı % 107'dir. Bu hızlı artış tem­
posu son yıllarda da devam etmiştir. 

Aynı süre içinde orta, meslekî ve yüksek öğ­
retimde öğrenci artışı, öğretmen artışından da­
ha hızlı olmuştur. Bu sebeple, öğrenci - öğret­
men oranı düzelmemiş, aksine bozulmuştur. 

özellikle te'kriik öğretimde öğretmjen sorunu, 
büyük çapta ayrılmalar yüzünden, vahim bir 
durum almaktadır. 

1974 yılı programının 20!2 sayılı tablosunda 
Erkek Teknik Yüksek öğretmen Okulunun her 
yıl verdiği mezun sayısı ile, aynı yıl içinde isti­
fa, emeklilik ve ölüm gibi sebeplerle kaybedilen 
öğretmenlerin sayıları karşılaştırılmıştır. Bu tab­
lo, teknik öğretimde karşı karşıya bulunduğu­
muz durumu açıkça ortaya koymaktadır, özel­
likle çağdaş sanayiin ihtiyaç duyduğu alanlara 
insangücü yetiştiren elektrik - elektronik, ma­
kine ve motor gibi bölümlerin öğretmenleri gö­
revlerinden ayrılm;aiktadırlar. Sanayi alanında 
•kolaylıkla yüksek ücretli işler bulabilen bu öğ­
retmenleri meslekte tutmak güç olmaktadır. 

Son yıllarda yurttaşların teknik eğitimlin öne­
mini çok iyi kavradıklarını gösteren olumlu ge­
lişmeler vardır. Teknik öğretime talep artmakta­
dır. Bu yüzden, bir çok teknik öğretim kurum­
larında, sınavla öğrenci almanın zorunluğu doğ­
muştur. Fakat, öğretmen kanaması böyle devam 
ederse, kadrolar boşalırsa, yeni açılacak teknik 
okullara öğretmen bulmak çok güçleşeceği gibi, 
mevcut teknik okullarda, yeni bazı bölümlerin 
aıçıl'ması da tehlikeye düşecektir. 

Özellikle teknik okulların öğretmen sorunu 
çözülmediği takdirde, büyük masraflarla kuru­
lan yeni binalar işe yaramayacak, yaratılan ka­
pasiteler âtıl kalacaktır. En fenası, gerekli tek­
nik inlsangüeü zamanında yetiştirelemıeyeeeği 
için, ülkemizin sanayileşme hedeflerine ulaşma­
sı güçleşecektir. 

Teknik okullardaki atelye ve meslek dersi 
öğretmenlerinin büyük çapta meslekten ayrıl­
malarını önlemek için, bu öğretmenlerin teknik 
hizmetler sınıfına dahil edilmesi yolunda, 1974 
Programı hazırlanırken, alınmış olan karar ge­
ciktirilmeden uygulanmalıdır. 

Genellikle öğretmen ihtiyacının karşılanması, 
«bir mühür bir müdür»den ibaret okullar yeri­
ne, tam kadrolu okullara eğitimin her dalında 
kavuşulması için, Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 

Planına, geçen dönemde Yüce Meclisin koymuş 
olduğu hükümler ciddiyetle uygulanmalı ve 
planda öngörülen öğretmen yetiştirme sistemli 
.gerçekleştirilmelidir. Bunun yanı sına, köy öğ­
retmenleri ve mahrumiyet bölgelerinde çalışan­
lar için ek tedbirler düşünülerek, her kademe­
de ve her eğitim dalındaki öğretmenlik daha 
cazip hale getirilmelidir, öğretmen ve idareci­
ler için işgüçlüğü, işriski ve teminindeki güç­
lük gibi imkânlardan, daha yeterli şekilde yarar­
lanma imjkânları açılmalıdır. 

Durmadan artan ve bu yılın ilk dört ayın­
da geçen yıllardaki oranlardan da çok daha hız­
lı şeklide ilerleyen hayat pahalılığı karşısında 
en çok mağdur olan yurttaşlar arasımda öğret­
menler gelmektedir, 

öğretmen, başkalarının çocuklarını okutur­
ken, kendi çocuklarının eğitimi bakımından çare­
sizlik içinde bırakılmamalıdır. Yurdun hangi kö­
şesinde görev yaparsa yapsın, öğretmenin çocu­
ğunu, okula ve eğitime kavuşturmak için gerek­
li tedjbirler mutlaka alınmalıdır. 

öğretmenlerin, köylerde lojmana kavuştu­
rulması, mesken darlığı çekilen ve kiraların yük­
sek olduğu kasaba ve şehirlerde ise konut kre­
disi ve benzeri 'tedbirlerle bu ağır dertten kur­
tarılması için, Emekli Sandığı, Türkiye Emlâk ve 
Kredi Bankası, İmar ve İskân Bakanlığı gibi 
kuruluşlarla gerekli işbirliği yapılarak çareler 
bulunmalıdır. 

öğretmenlerin yaz aylarında, hem dinlenebi­
lecekleri, hem de gerekli hizmet için eğitim im-
Ifcânlarına kavuşacakları tesislere ihtiyaçları var­
dır. Uygun sahil bölgelerinde mevcut tesisler­
den yaız aylarında, bu gibi sosyal amaçlar ve hiz­
met içi eğitim amacı için yararlanma tedbirleri 
düşünül mel idir. 

Sayın milletvekilleri, başka bir bahse geçme­
den önce, meslekî ve teknik öğretimin geliştiril­
mesi ile ilgili görüş ve önerilerimizi biraz daha 
açıklığa kavuşturmak istiyorum. 

Teknik okulları bitirenlerin bir kısmı, gör­
dükleri öğretimle bağdaşacak bir iş bulmakta 
güçlük çekmekte ve prodüktif olmayan alanla­
ra kaymaktadır. Teknik okul mezunlarına, ge­
rekli hallerde, bir teşebbüs kurarak memleket 
kalkınmasına katkıda bulunmaları için yardım 
edilmesi imkânları araştırılmalıdır. 
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Bugün hâlâ, ortaöğretimin ikinci kademesin­
de, meslekî ve teknik öğretim gören öğrencile­
rin oranı % 15 in altında bulunduğu düşünü­
lürse, yapılanların ihtiyacı karşılamaktan uzak 
olduğu görülür. Birinci Kalkınma Planından 
hu yana meisleıkî ve teknik öğretimi ve fen öğ­
retimini gelişltiıımek için sarf edilen çabalar so­
nucu, fen ve mühendislik dallarında okuyan 
yüksek öğretim öğrencilerinin oranı % 21,9' 
dan, % 25'in bhaz üstüne çıkarılabilmiştir. Bu, 
hayırlı yönde bir gelişmedir; fakat yeterli de­
ğildir. 

Ouınjhuriyetiçi Güvem Partisi olarak üzerinde 
önemle durduğumuz bir konu da, öğretmen okul­
ları, ticaret ve t i ran liseleri, çeşitli sağlık okul­
ları, sanat enstitüleri, teknik liseler imam -
hatip okulları gibi meslekî ve teknik öğretim I 
kurumlarından mezun olan yetenekli ve kabili- I 
yeti i gençlerimizin yüksek öğrenime devamları I 

'hususunda gerekli kolaylıkların sağlanmasıdır. 

Millî Eğitim, Bütçesi münasebetiyle üzerin- I 
de durmak istediğimiz başka konulara da, ki- I 
sa özetler halinde dokunmak işitiyorum. I 

İlkokul çağındaki çocuklarımızın yüzde yü- I 
zünü okula ve öğretmene kavuşturmak yolun- I 
daki hedefe milletçe daiha fazla gecikmeden I 
ulaşmalıyız. I 

Köy okulları ile şehir okulları arasındaki I 
dengesizliği giderebilmek için, köy okullarımın I 
mıııhltaç oldukları eğitim araç ve gereçlerinin I 
temininde yeni bir hamleye ihtiyaç vardır. I 

İlkokulu bitirdikten sonra daha ileri öğre- I 
tim kademelerime geçemeyen çocuklarımız için, I 
üç ay ile bir yıl arasında değişebilecek süneler- I 
le eğitim yapan ve bu çocuklarımızı faydalı ve I 
pratik bilgilere kavuşturan «Pratik Sanat Okul- I 
lan», «Praltik Sağlık Okulları», «Pratik Tarım I 
Okulları» açılması lüzumuma inamyomz. 

Çok faydalı hizmetler gören, gezici ve sabit 
köy kurslarının sayılarını artırmak ve bugüne I 
kadar elde edilen sonuçları bilimsel bir değer­
lendirmeye talbi tutarak gerekli düzeltmeleri yap- I 
mak, yerinde olacaktır. I 

Sanayide «İş başında eğitim»in geliştirilme- I 
sd için Sanayi Bakamlığı ile, Kamu İktisadî Ku-
ruluşlanyle ve özel kesimdeki sanayi ile daha sı­
kı bir iş/birliği kurulmalıdır. 

öelişmelkte olan turizm, sanayiinin mulhtaç ol­
duğu elemanları zamanımda yetiştirebilmek için, | 

— 139 

26 . 5 . 1974 O : 1 

uzunca süreli normal otelcilik ve turizm, okul­
ları yanında, bazı pratik bilgileri süratle veren 
«Pratik Otelcilik ve Turizm Kursları» açılma­
sında yarar görüyoruz. 

Radyo ve televizyondan, gerek okul içi eği­
timde, gerek yaygın eğitimde daiha yoğun şekil­
de yararlanmak için, planda öngörülen tedbir­
ler geliştirilmeli ve ciddiyetle uygulanmalıdır. 

Türkiye'de, çeşitli ekonomik ve sosyal ne­
denlerle eğitim imkânımdan mahrum, kalmış pek 
çok sayıda kaıbiliyeltin bulunduğu düşünülerek, 
mektupla eğitim ve halk eğitimi çalışılmalarına 
hız verilmelidir. 

Üçüncü Kalkmmja Planında, binkaç köyün or­
tasında, uygun bir yerde seçilecek ve merkez 
köy olarak geliştirilecek bir köyde, çevremin 
kallkınması için gerekli bazı öğretim kurumla­
rının kurulması öngörülmüştür. Her köye, ilk­
okul üstünde öğretim kurumlarımı götürmıek 
mümkün olamayacağına göre, planda Öngörülen 
bu tedbir, nıümkün olan yerlerde uygulanmalı­
dır. Sabit köy kursları, gündüzlü, pansiyonlu 
veya yatılı öğrenci alan baş'ka okullar bu mer­
kez köylerde açılmalıdır. 

Yaygın eğitimin sadeee okuma - yazma öğ­
retimine inhisar etmemesi gerekir. Yine, yürür­
lükteki kalkınma planında, meslekî ve teknik 
ala nida yaygım eğitim verebilmek için öngörülen 
çok faydalı bir kuruluş vardır. Sanayide ihtiyaç 
duyulan bazı elemanları eğitmek ve mıeslekî ve 
•teknik alanda yetişkinlerin eğitimini hızlandır­
mak üzere, devletin ve sanayi kuruluşlannm 
katkısı ile bir «Meslekî ve Teknik Yıaygın Eği­
tim, Kurumu» kurulması lâzımdır. 1974 Progra­
mında da öngörülen bu kuruluşun gecikmemıe-
sini diliyoruz. 

Milletçe kalkınmamız için, yalnız ileri tek­
nolojiyi ülkemizin şartlarına uyduraırak uygula­
maya muktedir elemanlar değil, aym zankanda, 
yeni teknolojiler bulacalk güçte elemanlar yetiş­
tirmek zorunluğu vardır. 

Memleketimizin ihtiyaç duyduğu bilim ve 
fon adamlarının yetiştirilmesinde, kurulduğu sı­
rada haksız tenkitlere yol açmış olan fen lisesi­
nin önemli bir yeri vardır. Bu lisenin kapasite­
sini artırmak, üstün vasıflı evlâtlarımıza daha 
geniş imkânlar sağlamak lüzumuna inanıyoruz. 
Bu faydalı kuruluşun öğretmen kadrolarınım, bir 
kısmı noksandır. Bu olkulda öğretmenlik yapan-
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larda da bazı özellikler aranmalıdır. Bu sebep­
le fen. lisesi öğretmenlerinin, teminindeki güçlük 
zammından yararlanmaları yerinde olur. Okulun 
öğretmen kadrosunun geliştirilmesini buna bağ­
lıdır. 

Birkaç cümle ile de okul öncesi eğitim konu­
suna değinmek işitiyorum : özellikle ana ve ba­
baların çalışmağa mecbur olduğu yörelerde, sa­
nayi bölgelerinde, ana okullarının geliştirilmesine 
hız verilmesi lâzımdır. Millî Eğitim Bakanlığı 
içinde, okul öncesi eğitim kurumlarının tek elden 
yönetimini sağlayacak bir ünitenin kurulması im­
kânları araştırılmalıdır. 

Yüksek öğretim sorunlarına geçmeden ön­
ce, Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu olarak, 
Partimizin kurulduğu günden beri üzerinde ıs­
rarla durduğumuz bir konuya, «okumıa ve yetiş­
mede fırsat eşitliği» konusuna değinmek istiyo­
rum,1. 

Cumhuriyetçi Güven Partisinin programın­
da ve Seçim Beyannamesinde açıkça belirtildi­
ği gibi, eğitimde fırsat eşitliği, sosyal adaletin 
ayrDİmaz parçasıdır. Okuma ve yetişme imti­
yaz değildir. Çalışan ve kaibiliyeti olan her gen­
cin haJkkudır. Türkiye'de bütün gençler, okuma ve 
yetişme bakımından yeterli imfkân ve fırsata ka-
vuş'turulmalidır. 

Kaibiliyet ve zekâ Allalh vergisidir. Çocuk­
larımızın kabiliyeti, milletimizin en değerli ha­
zinesidir. Bu hazine değerlendirilmelidir. En 
uzak köydeki kabiliyetli bir memleket çocuğu, 
yurda", kabiliyeti ölçüsünde hizmet yapmasına 
imkân verecek eğitime .kavuşturulmalıdır. Bu 
hedefe ulaşmak için alınması gerekli tedbirler 
vardır, uygulanması gerekli plan hüJkümJeri var­
dır. 

İkinci Kalkınma Planı müzakerelerinde, pa­
rasız yatılı ortaokul ve lise öğrencilerinin sayı­
sını beş yılda yirmi misline yafan artırmak için 
Güven Partisi Grupu bir önerge vermişti. Yüce 
Meclisin kaibul ettiği bu önerge üzerine planda 
yer alan açık hüküm ne yazık ki, sınırlı- şekilde 
yerine getirilebilmiştir. 

Parasız yatılı ortaokul ve lise öğrencilerinin 
sayısını da önemlice bir şekilde artırmak lâzım­
dır. Beş Yıllık Planda öngörülen yüzdenin çok 
gerisinde kalmıştır. Ortaöğretim Genel Müdür­
lüğü, 1974 - 1975 öğrenim yılında, ortaokul ve 
liselerde 14 bin öğrencinin parasız yatılı oku­

tulmasını öngörmüştür. Bütçe Karma Komis­
yonumuz bu rakamı yeterli bulmamıştır. 

Bazı meslek okulları dışında, parasız okuma 
imkânları hâlâ çok sınırlıdır. 

Dar gelirli aile çocuklarının oıkuma imkânı­
na kavuşturul]ması için daha cesur ve köklü 
adımlara ihtiyaç vardır. 

Üzücü olan nokta, binlerce öğrenciyi barın­
dırabilecek bazı tesislerin, carî masraf için ye­
terli ödenek konmaması sebebiyle tam kapasite­
de kullanılmamasıdır. Bir yanda boş duran ya­
takhane, öte yanda parasız yatılı okuma im­
kânından mahrum kalan sayısız kabiliyetli mem­
leket evlâdı... Hiçbir ek yatırım yapmadan knl-
lanılaJbilecelk kapasiteleri azamî ölçüde kullan­
malıyız. Hizmet kadrosu verilmediği gerekçesiy­
le, bir çok illerde binlerce öğrenciyi barındı­
rabilecek pansiyon binaların boş kalması acıdır. 

Kalkınma planında da yer alan bu durumun 
düzeltilmesi dileği yanında, yüksek öğretimde, 
parasız okuyanların, burslardan ve öğrenim 
kredisinden daha geniş öılçüde yararlanmaları 
lüzumunu ela belirtmek istiyoruz. 

Ortaokul, lise, meslekî ve teknik okullara 
bağlı olarak köy çocuklarının yararlanacağı 
yurt ve pansiyonların sayısı artırılmalıdır. Bu 
işin, öğretmensiz okullar açmaktan daha ve­
rimli olduğu inancındayız. 

Yükseköğrenim gençlerinin ucuz olarak ba­
rınacakları, ucuz yemek, rahat bir ç'alışjma yeri, 
yeterli bir kitaplık bulacakları yurt binaları­
nın da ihtiyacı karşılayacak kapasiteye getiril­
mesi lâzımdır. 

•Sayın ımilletivek'illera, 
Varlıklı aile çocuklarını, dar ve orta halli 

ailelerin çocukları ile aynı harca talbi tutmanın 
adaletsizliği düşünülerek (yalnız zengin çocuk­
larından alınmak üzere) daha yüksek bir harç 
sistemine gidilmesinin sosyal adalete uygun ola­
cağı bir çok kimse tarafından savunulmuştu. 
Bir fabrikatörün çocuğunu, işçinin ödediği ver­
gi ile parasız okutmıalk yerine, zengin çocuğun­
dan alınacak harçla işçinin, köylünün, dar ve 
orta halli memurun çocuğuna daha ucuz kitap, 
daha rahat bir yurt binası ve parasız okuma 
imkânı sağlamakta yarar görülmüştür. 

Bu tartışmayı yeniden açmak istemiyorum. 
Eğitimde fırsat eşitliğini ve dar gelirli, orta 
halli aile çocuklarının parasız okuma imkânla -
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rını geliştirecek ve artıracak her tedbir, bizim 
bu alandaki görüşümüze uygundur. Biz, fırsat 
eşitliğine yardım edecek her ciddî ve faydalı 
tedbirin yanında oluruz. Fırsat eşitliğini zede­
leyecek her uygulamanın düzeltilmıesine çalışı­
rız. Daima ve ısrarla savunduğumuz görüş de 
bu olmuştur. 

imam - hatip yetiştiren okullar ile yüksek 
islâm enstitülerinin, amaçlarına uygun olarak 
geliştirilmeleri görüşündeyiz. İlmî seviye ve aka­
demik halklar bakımından, yüksek islâm ensti­
tüleri diğer yüksek okulların imkânlarına ka­
vuşturulmalı ve bunun için gerekli tedbirler 
planlı bir şekilde alınmalıdır. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi, imam - hatip 
okullarının ilk kısımlarının kapatılması yolun­
daki karara, daha bu kararın alındığı günler­
de karşı çıkmıştı. Bu okulları kaynaksız bıra­
kacak hatalı bir adım atıldığı kanaatinde olan 
Grupumuz, bu görüşünü geçen dönemde Millet 
Meclisi kürsüsünden açıkça belirtmişti. Hatta, 
alman kararın o sırada yürürlükte olan Kalkın­
ma Planına aykırılığı sebebiyle, hukukî mesnet-
ıten mahrum olduğu görüşünü, Cumhuriyetçi Gü­
ven Partisi sözcüsü açıkça ortaya koymuştu. 

Biz, memleketin mulhtaç olduğu imam ve ha­
tipleri, aydın din görevlilerini yetiştirmek için 
ilkokula dayalı olarak imam - hatip okulları 
açılmasının «Tevhidi Tedrisat Kanunu»na da 
aykırı olmadığı görüşünü, sağlam gerekçelerle 
belirtmiştik. O zaman aksi görüşü savunanlar 
da vardı. Şimdi bu noktada, bizim öteden beri 
savunduğumuz görüşün benimsenmiş olmasın­
dan memnunluk duyuyoruz. 

Kuruluş maksatlarına uygun olarak, imanı -
hatip okullarının, kendilerinden beklenen hiz­
meti tam olarak yapmalarına imkân verecek şe­
kilde geliştirilmeleri lüzumuna inanıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, bana ayrılan süre için­
de, üniversitelerimizin ve yüksek öğretim ku­
rumlarımızın bazı sorunlarına da kısaca değin­
mek isterim. Yüksek öğretimde önemli sorun, 
memleketin insangücü ihtiyacı ile yetiştirilen 
gençlerin sayısı ve niteliği arasındaki gerekli 
ilişkinin kurulamamış olmasıdır. 

öğrencilerin çeşitli dallar arasında dağılımın­
da, memleket ihtiyacından çok, binalardaki otur­
ma yerlerinin sayısı gibi faktörler rol oyna­
maktadır. 

1973 yılında çıkarılan üniversiteler Kanunu­
nun amaçlarından biri, bu duruma çare bulmak­
tı. Yüksek öğretim Kurulu, yüksek öğretimin 
memleket ihtiyaçlarına uygun şekilde planlan­
ması ve geliştirilmesi yolunda gerekli kararları 
alabilecek bir organ olarak düşünülmüştür. 

Şüphesiz, yüksek öğrenimim topyekûn plan­
lanmasında, Yüksek öğretim Kurulu yanında, 
üniversite dışı akademi ve yüksek okulların 
merkezî kurullarının da rolü olacaktır. 

1974 yılı Programının 199 saydı taJblosun-
da, çeşitli dallar için öngörülen hedefler belir­
tilmiştir. Gerçekleşmelerle hedefler arasındaki 
farkı kapatmak için yeni tedbirlere ihtiyaç var­
dır. îinsangücü açığı bulunan dallarda, mümkün 
olan azamî ölçüde gece öğretimini geliştirmek, 
üzerinde durulacak tedbirlerin başında gelmek­
tedir. Yeni öğretim kurumlarının açılmasında, 
yatırımların dağılımında, öğretim üyesi yetiştir­
mek için öngörülen tedbirlerde, memleketin muh­
taç olduğu insangücü hesaplarının daima gözö-
nünde tutulması gereklidir. 

Yeni Üniversiteler Kanunu, üniversitelerimi­
zin daha verimli çalışmalarını sağlamak bakımın­
dan bazı faydalı tedbirler getirmiştir. İdareci­
lerin görev sürelerinin uzatılması, haylaz öğren­
cilerin çok uzun yıllar üniversiteye daha çok za­
man ayırmasını sağlayan hükümler, yeni fakül­
te ve üniversitelerin kurulmasını ve büyük şe­
hirler dışındaki yüksek öğretim kurumlarına 
öğretim üyesi bulunmasını kolaylaştırıcı yeni­
likler bu arada sayılabilir. Ancak, tecrübelerin 
ışığı altında, kanunun boşluklarının ve aksayan 
yönlerinin olduğu muhakkaktır ve bunun da 
düzeltilmesi 'gerekecektir. 

Asistanlık statüsünde yapılan değişikliğin, 
öğretim üyesi kaynağını zayıflatmasından endi­
şe ediyoruz. Doktora yapmış asistanlarım ders 
verme yetkisinin genişletilmesinde yarar görüyo­
ruz. Kürsü ve bölüm sistemleri arasında bir ter­
cih yapılmayıp, her iki sisteme birden yer ve­
rilmiş olmasının sonuçlan, tecrübenin ışığı 'al­
tında değerlendirilmelidir. 

Yurdumuzun çeşitli bölgelerinde açılmış ve 
açılmakta olan üniversitelerimizin öğretim, üyesi 
ihtiyacının karşılanması, başlıca sorunlardan bi­
ri olmakta devam ediyor. 

Bu arada, bazı yeni üniversite ve fakültele­
rin kuruluş çalışma!arının ve yatırımlarının ge-
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cikmesinden, vatandaşın duyduğu üzüntüyü be­
lirtmek; isterim,. Misal olarak; Selçuklular za­
manında burulmuş bir ilim ocağının devamı ola­
rak inşasına yıllar önce başlanmış bulunan 
«Gevher Nesibe Tıp Fakültesi»nin inşaialtınidaki 
gecikmeden duyduğumuz üzüntüyü de belirtme/k 
isteriz. Memleketimizin kuzeyinde, güneyinde, 
Doğu Anadolu'da, Orta Anadolu'da ve Trakya' 
da yeni kültür ve yüksek öğretim merkezleri­
nin geliştirilmesine verdiğimiz önemi bir defa 
daha belirtmıeyi görev sayıyorum. 

Doktora öğrenim,! yapmak ve yüksek öğre­
tim kurumlarımızın geleceikteki öğretim ihtiya­
cını karşılamıalk üzere, yurtdışına gönderilmesi 
planlanan gençlerimizin yetiştirilmesinde hiçibir 
gecikmeye düşülmemesini temenni ediyoruz. 

Yüksek öğretimi yurt sathıma yaymak husu­
sunda Ankara ve İstanbul'daki büyük üniversite­
lerimizin sarf öttükleri çabaları burada şükranllia 
anmayı vazife sayıyorum,. 

Üniversitelerimizin huzur ve güven içinde ça­
lışabilmeleri büyük önem taşımaktadır. 

Geçmişte, milletimize büyük acılar çektiren 
anarşik olayların telkrar yayılmaması için, ikti­
dar sorumlulularının olaylara yanlış teşihisiler 
koymamaları ve hele tek taraflı bir tutum izle­
memeleri büyük önem taşır. 

Sayın Millî Eğitim Bakanının, ilk ve ortaöğ­
retimle, öğretmen okullarında yaptığı tayinler, 
giriştiği tasarruflar, yayınladığı haiyret verici 
bir genelge, izlediği genel tutum gerçekten üzü­
cüdür. Bu konular Yüce Mecliste dana önce tar­
tışılmış, Millî Eğitim Balkanının hatalı tutumu 
delillerle bu kürsüde dile getirilmiştir. 

Sayın Hükümet Başkanının son günlerde 
yaptığı bazı beyanları ise, taşıdığı sorumlulukla 
hiçbir şekilde bağdaştırmalk mjümlkün olmadığı­
nı bütün muhalefet partileri ortaya koymuşlar­
ıdır. 

Cumjhuriyeltçi Güven Partisi G-rupu olarak, 
bütçe müzaklerelerinden sonra da bu konular üze­
rinde gerektiği şekilde durmaik kararındayız. 

Sayın milletvelkilleri, huzurunuzdan ayrılma­
dan, önce, üniversitelerimizin ve yüksek okulla­
rımızın güzide temsilcilerine Cumhuriyetçi Gü­
ven Partisi Grupunun içten saygılarını ileltnıelk 
isterim. Millî Eğitim Bakanlığının mensuplarına, 
merkez teşkilâtında çalışan değerli idareciler­
den, en uzak köyde gelecek kuşlakları yetiştir-
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mek gibi feragatle hizmet gören aziz öğretmene 
kadar, bütün irfan ordumuza yürekten sevgi ve 
saygılarımızı, en iyi dileklerimizi sunmayı görev 
isalyıyorum. 

Millî Eğitim Bakanlığı (Bütçesi üzerinde 
Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupunun görüşle­
rini arz etmiş bulunuyorum. 

Yüce Meclisi saygı ile selâmlarım. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Altmış-

yedioğlu. 
Millî Selâmet Partisi Grupu adına Sayın 

Mehmet Hulusi özkul ; buyurunuz efendim. 

M. S. P. GRUPU ADINA MEHMEIT HULU­
Sİ ÖZKUL (Adana) — Sayın Başkan, sayını 
milletvekilleri ve Millî Eğitim Bakanlığımızın, 
akademilerimizin ve üniversitelerimizin değer­
li mensupları; 

1974 malî yılı bütçe Kanunu tasarısının önem­
li bir bölümünü teşkil eden Millî Eğitim Bakan­
lığı ve üniversitelerimiz bütçeleri hakkında Mil­
lî Selâmet Partisi Grupunun görüş, tenkit ve te­
mennilerini arz edeceğim. 

Munterem milletvekilleri, Millî Eğitim şüp­
hesiz. üzerinde en çok ve olanca titizlikle durul­
ması gereken konularımızdan birisi, hatta birin­
cisidir. Millî Selâmet Partisi, ülkemizin kalkın­
masını ve muasır medeniyet seviyesinin üzerine 
çıkmasını ancak başarılı bir millî eğitim poüiti-
kasıyle mümkün görmektedir. Millî Selâmet 
Partisi, bu politikanın, milletimizin fıtratına ve 
tarihî karakterine uygun olarak, önce ahlâk ve 
maneviyat temel görüşüne göre tanzim edilme­
si gerektiğine; topyefeûn kalkınmanın, eğitimde 
millî görüş dediğimiz bu yolla gerçekleşebilece­
ğine inanmaktadır. 

Yeryüzünde her ülkenin, her milletin bir 
eğitim davası vardır ve bu dava her ülke için 
millîdir. Zira, eğitim millî olmaya mecburdur. 
Bir memleketin millet olarak ayakta kalabilme­
si, bir milletin millet elarak ayakta kalabilmesi 
eğitime, eğitimin millî oluşuna (bağlıdır. 

Millî eğitim, diğer adı ile millî terbiye, her 
cemiyette cemiyetin yapısının gereği olarak az 
veya çok farklar gösterir: ayrı ayrıdır; bu ayrı­
lığın adı milliliktir. 

Bu sebepledir ki, eğitim millî olmaya mec­
burdur Eğitimimize bu zaviyeden baktığımız za­
man muvaffak bir politikanın uygulanmış oldu­
ğunu söylemek mümkün değildir. 



M. Meclisi B : 86 26 . 5 . 1974 O : 1 

Her millet kendi evlâdını, kendi manevî de­
ğerlerine ve millî bedellerine göre yetiştirir. 
Fransız genci herşeyden evvel bir Fransız milli­
yetçisi; Alman genci Alman milliyetçisi olarak 
yetişir. Bizim gencimiz ise, takip edilen materya­
list eğitim sisteminin tabiî neticesi olarak çoğun­
luğu itibariyle, tabiri caizse dünya vatandaşı 
olarak yetişmiştir. 

Geneliğimiz, eşsiz kültür hazinesinden biha­
ber, ona yabancı, kökü ile irtibatı kesilmiş, ru­
hunu yoğuracak, ona mana verecek ahlâkî ölçü­
tlerden ve manevî değerlerden mahrum olarak 
yetiştirilmiş olmasının ıstırabını çekmektedir, 
Bu ıstırabı millet olarak hep beraber çekmekte­
yiz. 

Bu sebeple, Millî iSelâmet Partisi millî terbi­
yeye önem vermeyen, eğitim ve öğretimi sadece 
bilgi-.er ve maharetler olarak düşünen taklitçi 
politikaların millî bünyemizi harap edeceğine 
inanır ve karşısındadır. 

Hemen ilâve edelim iki, millî eğitimimizin 
amacı ve temel ilkeleri, müfredat programları­
nın başında, kitaplarda güzel ifadeler, parlak 
cümlelerle yazılıdır* Ne var M, gerçekler de 
meydandadır, programlarda yazılı olanlar, ki­
taplarda inanılarak işlenmez. Aşkla, heyecanla 
ve yaşanarak öğretiknezse, yahudî dükkanında­
ki besmele misali göstermelik olmaktan öte ge­
çemez; nitekim öyle 'olmuştur. 

Muhterem Milletvekilleri, millî eğitimimizin 
birçiok konuları ve problemleri arasından önce­
lik verdiğimiz bazıları hakkındaki düşüncele­
rimizi, yukarıda özetlediğimiz temel görüşler 
muvacehesinde ve Bakanlık Merkez Teşkilâtın­
dan başlayarak arız edeceğim. 

Biz öyle zannediyoruz ki, Bakanlık Merkez 
Teşkilâtı kendi kendisini yenilemek zorundadır; 
hem de en kısa zamanda. Durmadan artan işle­
rin üstesinden gelebilmek için idarî mekanizma­
da ciddî değişikliklere kati zarurtet vardır. Sü­
ratle artanı iş hacmi Ibir gün bu büyük çarkı dur­
durabilir. Bugün Bakanlıkta işler yürüyorsa, 
mesuliyet mevkiindeki elemanların olağanüstü 
gayretleri sebebiyledir. 

Takdir ettiğimiz bu kimselerden mütemadi­
yen fedakârlık beklemeye hakkımız yoktur. Bu 
işin nasıl halledileceğini mütehassıslarına bırak­
makla beraJber, merkezin, bazı yetkilerini taşra 
teşkilâtına devretmesi gerektiğini düşünüyoruz. 

Yetkilerin merkezde toplanması sebebiyle çığ 
gibi büyüyen iş hacmi çok defa »Bakanlığı üst 
planda yapması gereken mühim vazifelerini yap­
maktan alıkoymaktadır. Meselâ, Bakanlık ha­
len başarılı elemanlarının ciddî bir envanterine 
sahip değildir. 

Boşalan hizmet yerleri için makama yapılan) 
tavsiyeler basit karteks bilgilerine, daha çok in­
dî mütalâalara, arkadaşlık münasebetlerine da­
yanmaktadır ve tabiatiyle büyük ölçüde isabetli 
olduğu iddia edilemez. 

Şu anda, meselâ, «Okul müdürlüğü yapabi­
lecek seviyeye gelmiş kaç elemanın var?» veya, 
«IBakanlık müfettişi olabilecek kaç elemanın 
var?» sualine Bakanlığın verecek cevabı yoktur. 

Başarılar sağlam esaslara göre puante edil­
mediği müddetçe, teşkilâtın, makamın ızarurî ta­
sarruflarına itiraza hakkı olmayacak, tayinlerde 
yan tesirler devam edecek, böylece de hizmet­
ler değerlendirilemeyecek, dolayısıyle değerler 
yetişmeyecektir. 

Kıymetli çalışmaları belirleyecek sağlam kıs­
taslar tepit edilmeli; âdil müfettişler, kıymet­
leri meydana .çıkarmalı ve başarılı elemana ba­
şarısının hakkı verilmelidir. Hemen ilâve ede­
lim İd, 'bunların yapılabilmesi Bakanlık Merkez 
Teşkilâtına yıllardır hakim olan bazı zihniyetin 
değişmesine bağlıdır. Bakanlık içinde taassupla 
muhafaza edilen düşünceler ve davranışlar var­
dır ki, birçiok hamle bu türlü taassuplar sebebiy­
le muvaffak olamamıştır. 

Hulâsa, Bakanlığın zihniyet bakımından da 
kendisini yenilemesi gerekmektedir. 

Muhterem milletvekilleri, ıbugün bütün dün­
ya cemiyetleri içtimaî buhranlar içinde çalkan-
ımaıktadır. Meselâ, çok defa örnek aldığımız 
garp memleketleri, meselelerini çözüm yolu bu­
lamadıkları için çözemiyorlar. Bizse birçok me­
seleyi, mazide kendimize ait çözüm yollarını 
terk ettiğimiz için çözemiyoruz. 

Bir güzel söz hatırlıyorum. «Eğer, hal mazi­
yi tehdit ediyorsa, istikbalden ümit yok demek­
tir.» Her milletin, herşeyin temeli insandır. 
Maddî, manevî hre sahadaki muvaffakiyetin te­
minatı onun viedanındadır. Kanunlar ve nizam­
lar ne kadar mükemmel olursa olsun, adalet öl­
çüleri ne kadar sağlam olursa olsun; onu tat-
>bik edecek insan hak duygusuna ve adalet sev­
gisine sahip değilse, hak ve adalete inanmıyor-
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sa, kanunların gereği gibi tatbik ediiınıesi müm­
kün olmıayacak, netice tersime tecelli edecek, 
adalet yerine zulüm, sosyal adalet yerine de is­
tismar 'hâkim olacaktır. 

Ne var ki, insan terbiyesi g'üç iştir. Bu iş fe­
dakâr ve gayretli kişilerin işidir, hatta bu iş 
sanatkâr işidir. Sözü buraya, millî eğitimin te­
mel unsurundan, öğretmenden bahsetmek için 
getirdim. Eğer gaye, çocuklar ve gençlere bir­
takım kuru bilgiler vermek ve maharetler öğ­
retmekten ibaret olsaydı; televizyon, radyo la-
iboratuvar vesaire 'gibi kuvvetli teknik öğretim 
vasıtaları bütün dünyada öğretmeni çoktan 
aşar, öğretmen ihtiyacı sıfıra yaklaşırdı. 

Biîigiler ve maharetler, sözlerinin ve öğret­
tiklerinin •müşahhas temsilcisi öğretmen tara­
fından verilmezse; öğrenci şahsiyetin müces­
sem timsalini numune olarak karşısında görmez­
se ; onun sevgi ve alâkasına, hatta öfkesine mu­
hatap olimazsa, şahsiyetini bulamaz, robot ol­
maktan kurtulamaz. 

İşte bu sebepledir ki, anaokullarından üni­
versiteye kadar eğitim ve öğretimin temeli öğ­
retmendir. Bir başka söyleyişle, bütün milletler 
için, özellikle milletlimiz için milî eğitim davası 
demek, öğretim en davası demektir. 

Bu kadar büyük önemine rağmen öğretmen, 
itibarını; meslek de cazibesini kaybetmektedir.' 
Bu acı bir hakikattir. Bu hakikat karşısında 
duraklamak, irkilmek ve mutlak çare bulmak 
zorundayız. Eğitimin temel unsuru olan öğret­
menimiz yakın geçmişte büyük çapta huzursuz­
luklar geçirmiştir. Söz konusu huzursuzluk 
•azalmakla beraber bir ölçüde de halen devanı 
etmektedir. Öğretmenin, vazifesini kısmen de 
olsa ideolojik ve siyasî tercihlerine alet etmesi, 
huzursuzluğun esas kaynağını teşkil etmiştir. 

'Selbep ne olursa olsun, tairith, öğretmeni bu 
duruma zorlayan etkenleri affetmeyecektir. 
Yanlış anlamalara yal açmalması için hemen ilâ­
ve edelim ki, bunları herhangi 'bir suçlama yap­
mak için değil, bu yeni dönemde alınacak ted­
birlere yardımcı olur düşüncesi ile arz ediyo­
ruz. 

'Öğretmenin, her türlü içtimaî çalkantıda 
kendisine tutunulacak bir orta direk olarak 
kalması gerektiğine inanıyoruz. Çünkü öğret­
men, körpe dimağların yoğurucus'U, çocukları­
mızın günlük hayatının büyük kısmının sahibi­
dir. 
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Hal böyle iken bütün terbiyecilerimiz, bil­
hassa genç asistan ve öğretmenlerimiz çeşitli 
maddî sıkıntılar .içerisinde bunalmış durumda­
dırlar. Bugün öğretmen için büyük şehirler da­
hi .mahrumiyet bölgesi haline gelmiştir. Millî 
[Selâmet Partisi Clrupu olarak her kademedeki 
öğretim elemanlarmm maddî rahatlığa kavuş-
iması hususunda alınacak her türlü tedbire gö­
nülden katılacağımızı arz ederiz. Ancak, top­
lum içindeki itibarını artırmak, buna bağlı ola­
rak mesleği cazip kılmak hususunda asıl vazi­
fenin bizzat öğretmenin kendisine ait olduğu­
na inandığımızı da ilâve edelim. 

Muhterem 'milletvekilleri, Hükümet Progra­
mı ilk ve orta dereceli okullarımızda çocukları­
mıza töre ve geleneklerimizle millî hasletleri­
mize uygun ahlâk kaidelerinin öğretilmesi için 
mecburî ahlâk derslerinin konulacağını vadet-
ımiş bulunuyor. Bu çok mühim millî meselemize 
bu şekilde parmak basan, bu hayatî konuyu 
programına almak suretiyle tescil eden Hükü­
meti, gösterdiği basiretten dolayı, şu konuşma, 
vesilesiyle de tebrik etmeyi vazife bilirim. Okul­
larımıza nıedburî ahlâk derslerinin konulması 
'büyük bir hadise,•millî hayatımızda bir dönüm 
noktasıdır. 

İlk defa bu Hükümet memleketimizdeki ah­
lâk buhranını bir vakıa olarak kabul etmiş bu­
lunuyor. Ahlâk derslerinin büyük manası bu­
dur. Buhranun varlığı kalbini edüımeden halledil­
mesinin düşünülemey ereği meydandadır. Mese­
leyi teşhis eden hükümetin, halline de muvaf­
fak olmasını temenni ederiz. 

Milletçe arzu edilen tarzda okutulmasını te­
menni •ettiğimiz ahlâk derslerinin, bundan böy­
le gelecek bütün hükümetler tarafından devam 
ettirileceğine inanıyoruz. 

Kbnıııya. ilk defa panmiak basma şerefinin 
O. H. P. - M. ,S. P. Koalisyon Hükümetine ait 
lolduğunaı kaydettikten sonra, yapıcı olmaktan 
öte bir mana taşımayan bir noksanı belirtmek 
istiyoruını. 

'Dersin adı sadece «Ahlâk» değil, «Millî Ah­
lâk,»1 olmalıydı; böyle olmak zorunda idi. Hükü­
met Programında millî ahlâkın tarif edildiği 
bellidir. Bizce konu, herhangi bir yanlış anlama­
ya fırsat vermeyecek bir açıldıkla ifade edilmiş­
tir. Biz burada dersin adının millî ahlâk olarak 
tespitinde kanuna da uygunluk bulunduğuna 
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işaret etmek istiyoruz. Zira, Millî Eğitim Te­
mel Kanununun 23 ncü maddesinde «Her Türk 
çocuğuna iyi bir vatandaş olmak için gerekli te­
mel bilgi, beceri, davranış ve alışkanlıkları ka­
zandırmak; onu, millî ahlâk anlayışına göre 
yetiştirmek» derken; keza 10 ncu maddesinde 
de «Millî ahlâk ve millî kültürün bozulup yoz­
laşmadan kendimize has şekliyle muhafaza edil­
mesi gerektiğine» işaret ederken, «millî ahlâk» 
özel tabirini kullanmış bulunmaktadır. 

Millî ahlâk, özel tabir olarak kanunılairımıza 
geçmiştir. Bakanlıktan, Hükümet Programınım 
vasıf-Iarıyle tespit etmiş olduğu bu dersin adı­
nın kanunen de tescil edilmiş şekliyle «Millî 
ahlâk» olarak konmasını, müfredatının da ona 
göre tanzim edilmesini bekliyoruz. 

-Dokuzuncu Millî Eğitim Şûrasına sunulımak 
üzere hazırlanan taslakta, dersin adı sadece 
«Ahlâk,»1 oCara'k görünmektedir. Demek oluyor 
ki, Hükümelt Programında dersin adının sade­
ce «Ahlâk» olarak geçmiş olması bazı yanlış 
kabul edişlere ŝ elbep olmuş bulunuyor. Konuya 
dokunuşumuzun sehebi de budur. 

•Söz konusu dersin muhtelif filozofların gö­
rüşlerini münakaşa eden bir felsefî bahis olarak 
'okutulamayacağı; örf âdeit, anane, millî kültür 
ve nıiıllî hasletlerimizi benimsetip yaşatacak bir 
ders olarak okutulacağı zarureti meydandadır. 

Din eğitimi : Din eğitimi konusunda düşün­
celerimiz şöyledir. Din eğitimimiz, Anayasamı­
zın, Tevhidi Tedrisat Kanununun, Millî Eğitim 
Temel Kanunu ve bunlara paralel diğer kanun­
larımızın teminatı ailtında devlet eliyle yürültnl-
mefete, devletin gözetimi ve -denetimi altında ya­
pılmaktadır. 

Muhterem milletvekilleri, inanmak ihtiyaç­
tır. Bu ihtiyacı nefsinde duymayan tek fert 
yoktur. Çünkü insanın yapısı, yaratılışı böyle­
dir; hilkatinin icabıdır inanmak. Bu hüküm bi­
ze ait değil, tarihe, sosyolojiye ve ilme aittir. 
Bir münkirin inkârı, inanmadığına, böyle bir 
ihtiyaç içinde bulunmadığına değil, belki kar­
şısındakinin inandığının tersine bir ş'eye inan­
dığına, bir bâtıla bel bağladığına delâlet etmek­
tedir. Batıla inanmak, inanma ihtiyacının yok­
luğu manasına değil, varlığına ve fakat ters is­
tikamette tezahür ettiğine delâlet eder. 

Genel tarife göre elin, îmanın müesseseleş­
miş adıdır. Millet olarak dinimiz. Dinî îslâmdrr 

ve Allah'ın lütfü kelemidir. Memleketimizde 
din eğitimini lüzumsuz bulanlar, lâiklik ilkesine 
aykırı bulanlar var; az da olsa var. Peşinen arz 
edelim ki bütün Müslümanlar gibi, biz de bu 
tarz düşünenlere kızmıyor, gücenmiyoruz. Din­
darları kızdıran, çileden çıkaran, onları nefis 
müdafaasına meobur eden husus, lâiklik ilkesi­
nin dinsizlik manasına alınıp, dindarın vicdanı 
üzerinde bir tahakküm vasıtası olarak kullanıl­
masıdır. 

Dinsizliğin suç olmadığı bu vatanda, bütün 
dünyada fazilet olarak kabul edilen dindarlık 
onun öğretilmesi elbette suç olamiazdı. Nitekim 
Anayasa 10 ncu maddesiyle Devlete, ferdin hem 
maddî, hem de manevî varlığının geliştirilimesi-
ni vazife olarak yüklemiş buılunuyor. Demek 
oluyor ki. Devlet kendi göz'etimi ve denetimi 
altında Müsiümanm öğrenme ve eğitillme ihti­
yacına karşılamak borandadır. Şimdi müsaade­
nizle bu fırsatı değerlendirerek, lâiklik hakkın­
daki düşüne elerimizi arz edeceğiz. 

Lâiklik, dünya lügatlarmda, «Büyük Fransız 
İhtilâlinin kötü bir mirasıdır» şeklinde yapılan 
tarif ile, «Din işlerinin devlet, işlerinden ayrıl-
.mıası»1 şeklinde yapılan bizdeki tarif arasında 
çok değişlik manalarda kullanılmıştır. Şu 
bir hakikat ki, söz konusu tariflerin hiç birisin­
de, lâiklik, dinsizlik manasına gelmemektedir. 

Sırası gelmişken bir ,'tarihî yanılgıyı düzelt­
im ek zorundayız. Lâiklik hakkında yukarıda arz 
ettiğim anlayış, yani din işlleriyle Devlet işleri­
nin ayrı olduğu şeklindeki yapılan tarif (ki, 
okulılarımızda halen böyle öğretillmekltedir; biz­
lere de böyle öğretilmiştir) realiteye, başta 
Anayasa olmak üzere kanunlarımıza uymamak­
tadır. Zira bizde, Devlet işleriyle din işleri ayrı 
değildir. İşte, Diyanet Teşkilâtı Devletindir, 
din adamları Devlet memurlarıdır; işte, din eği-
itimi teşkilâtı Devlet teşkilâtıdır; Devlet me-
mm'lai'iyle yürütülür. Bu seibeple, yanlış yapı­
lan öğretimin düzeltilmesi gerektiğine kaniiz. 

Tekrar konuya dönüyorum. Lâiklik, din 
hürriyeti demektir. Kimsenin başkasının dinine, 
îmanına müdahale etmemesi demektir. Din hür­
riyeti, herkesin inandığı dinin ibadet ve âyinle­
rini serbestçe yapaibiılmesi, hiçibir baskı, hakaret, 
işkence, istihzaya maruz kalmaması ve bu hakla­
rının kanunî teminat altında bulundurulması 
demektir. 
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Bazlılarının iddia ettiği gibi, bir memlekette 
ibadet yerlerinin açık olması, orada kâmil ma­
nada din hürriyetinin varlığına yeter delil sa­
yılamaz. Din lıürriy etinin ölçüsü, öğrenme ve 
öğretme hakkının neşir ve telkin hakkının var­
lığıdır. 

'Sayın milletvekilleri, Hükümet Prograımın-
da müjdesi verilen başka bir hususa, meslek 
okullarının birinci devresinin açılmasına, birer 
meslek okulu olmaları haseJbiyle imam hatip 
o kullarım m birinci devrelerinin açılması konu­
suna ıgeçiyorum. 

Hükümet Programında aynen, «Halle yardı-
ınııyle yapılıp da bugüne kadar öğrenime açıl­
mamış bulunan okul binaları, yapılış maksat-
1. arın a uygun olarak 'biran önce hizmete açıla-
ca ktır » d eniılim ekt edi r. 

îmanı hatip okulları halkımızın kendi1 elliyle 
yaptığı, eğitim hizmetlerine bu kanalla büyük 
ölçüde katkıda bulunduğu okullardır. îmam 
hatip okullarının birinci devrelerinin kaldırıl­
ması yolunda Sekizinci Millî Eğitim Şûrasına 
takaddüm eden yıllarda başlayan çalışmalar Se­
kisine! Millî Eğitim Şûrasında, millî eğitimde 
öngörülen sistem değişikliği' gerekçe gösterile­
rek, diğer .meslek okullarının birinci d evrele­
riyle beraber elden çıktı. 

Hallbuki, İkinci Beş Yıllık Plan imam hatip 
okullarıy'le ebe okullarının, özellikleri dolay isiy­
le ilkokula dayalı olmaları gerektiğini âmir bu­
lunuyor. 

Sekizinci Millî Eğitim Şûrasından sonra top­
lanan, bir nevi meslek şûralsı üyelerinin Devlet 
Planlama Teşkilâtı temsilcileriyle beralber Ba­
kanlık görüşünün karşısında 'bütün güçleriyle 
direnmeleri, Bakanlığın takdirlerini değiştirme­
ye kâfi gelmedi. Bakanlık takdirini kullandı ve 
imam hatip okulllarının birinri devreleri kapa­
tıldı. Arkasından, imam hatip okulllarının öğ­
renci sayısı süratle azaldı. Halen de, imama ha­
tip okullarının ikinci devrelerinin ve buna bağ­
lı, olarak Yüksek İslâm Enstitülerinin de kapa­
tılmasına müncer olacak öğrenci azalması sü­
ratle devam etmektedir. Bu durumu ortaya 
koymaktan maksadımız bir tartışma acımak ve­
ya biir suçlama yapmak değil, konuya dikkat 
çekmek içindir. 

•Sayım imiililetvekilleri, imam hatip okulları 
yaşamak zorundadır; yaşatılmak zorundadır. 
Çünkü 'bu, bir yandan Anayasa, bir yandan da 

milletçe duyulan ihtiyacın gereğidir. Anayasa­
mızın 1:53 ncü maddesi, Anayasaya aykırılığı 
iddia edilmesi münikün olmayan devrim kanun­
larını sıralamıiş, birinci sıraya da 3 Mart ve 
1340 tarih ve 43Ö sayılı Tevhidi Tedrisat Kanu­
nunu koymuştur. 

Anayasa ile .muhafaza edilen Tevhidi Tedri­
sat Kanununun 4 ncü maddesi aynen şöyledir : 
«Maarif Vekâleti, yüksek dimiyat mütehassıs­
ları yetiştirmek üzere darülfünunda bir İlahi­
yat Fakültesi tesis ve imamet ve hitabet gibi 
hidematı dinîyenin ifası vazifesi ile mükellef 
memurların yetişmesi için de ayrı mektepler kü-
şad edecektir»1 demektedir. 

Açıkça görülüyor ki, Tevhidi Tedrisat Ka­
nunu Millî Eğitim Bakanlığına direktif veren, 
onu üniversitede yüksek din mütehassısları ye­
tiştirmek üzere bir ilahiyat fakültesi kurmak, 
ıbunun dışında da 'milletin din hizmetlerini gör­
mek üzere orta seviyede din adamalarımı yetiş­
tirecek okulları açmakla vazifeli kılmıştır. Yi­
ne görülüyor ki, hükümeltler, şu sarih, bağlayıcı 
ve emredici kanun hükmü karşısında, imam, ha­
tip okulları açma, onları devam ettirme: ve geliş-
itinmeye mecburdur. 

'İkinci devrelerini kastederek, imam hatip 
okullarınm kapatılmadığını, halen mevcut ol­
duğunu iddia edecek olanlara; birinci devrele­
rinin nerede olduğunu sormak, ikinci devrede­
ki öğrenci adedinim daha bugünden 4 yılda % 
05 azaldığını, bu gidişin nereye doğru bir gidiş 
olduğunu keza, sormakla iktifa edere giz. 

Böyle .mühim bir konuyu Hükümet Progra­
mına almak suretiyle yaraların sarılmasında ve 
yasaların amir hükümlerinin yerine getirilme­
sinde gösterdiği titizlikten dolayı Hükümete te­
şekkür etmeyi vazife sayıyoruz, 

Tevhidi Tedrisat Kanunu, yıllarca dinî öğ­
retilme engel bir kanun olarak takdim edilmiş, 
yazılmış, söylenmiş ve böylece yayılmıştır. Ka­
nunun din eğitimi konusunda hükümetlere yük­
lediği vecibeler milletten gizlenmiştir. İşte bu 
ve benzeri acı hakikatler Hükümet Programın­
da tarihî yanılgı olarak teşhis ve tespit edilmiş­
tir. Biz bu tespitin yıllar boyu hatırlanacak ta­
rihî bir tespit 'olduğunu kaydettikten sonra, 
devlet - millet kaynaşmasının, tarihî yanılgıla­
rın düzeltilmesine bağlı olduğuna işaretle iktifa 
edeceğiz. 
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İmanı hatip okulları milletimizin rağbet et­
tiği, bu sayede millî eğitim davamıza okullar, 
yurtlar yapmak suretiyle maddeten de yardım 
«ttiği okul tipleridir. Biz öyle sanıyoruz ki, Ba-
kanlığımız, millî eğitimimizin ve milletimizin 
maddî ve manevî bütün gücünü sarf e'derek yar­
dım etiği böyle bir okul tipini milyonlarca lira 
araştırma masrafları ödeyerek yılarca etmek 
sarf ederek bulmuş olsaydı, netice böyle olma­
yacak, İmaim hatip okullarının Bakanlık nezdin-
deki kıymeti çok daha fazla olacaktı. 

'Sayın milletvekilleri, millî klütürümüz açı­
sından çok önemli bulduğumuz bir başka konu­
ya, yalbancı devlet okulıları konusuna geçiyo­
rum. Memleketlimizde Fransız, İngiliz, Alman 
ve saire gibi yabancı devletlere ait olan okul­
lar vardır. Bu okulların masrafları ait olduk­
ları devletler tarafından karşılanmakta, bu 
okullarda vazifeli Türk öğretmenlerinin ücret­
leri de bu devletler tarafından ödenmektedir. 
Hatta bunların çoğu kilise okullarıdır. Bazıları­
nın isimleri Saint Jozeph, Saint Pulcherie gibi 
büyük hrtelt'iyan azillerinin! isimlerinden mül-
hem'diır. 

Memleketimizde ayrıca azınlık okulları var : 
Rum,-ermeni, musevi okulları; bunların ilik, or­
ta ve liseleri var; bazılarının yüksekleri de var. 
Kastımız bu azınlık okulları değildir. Çünkü, 
bu okullarda azmlı'klarmı kendi çocukları okur, 
bu okullarda kendi dinleri öğretilir. Biz, Türk 
Müslüman çocuğu okutan ecnebi okullardan 
bahsediyoruz. 

Muhteremi milletvekilleri, bu okullarda oku­
yan çocuklar Müslüman Türk çocuklarıdır. Bu 
okullarda, okulun ait olduğu devletin kültürü­
nün aşılanmak istenmesi; örf, âidet ve ananele­
rinin öğretilimek istenmesi gayet tabiîdir. Mah­
dut derslerin dışındaki bütün ders öğretmenle­
ri <ecnelbidir. Öğrenciyi bizim istediğimiz gibi 
ye'tiştirımek isteseler de yapamazlar, ellerinden 
gelmez. Bir misal arz edeceğim; kilisenin dinî 
.günü, meselâ paskalya dolayımı ile sizlerin Sa­
rat JbısepibAle okuyan yavrularınız tatile girer; 
çünkü kilisenin bayramıdır. Haydarpaşa Lise­
linde yahut hemen bitişiğindeki Maarif Kole­
jinde okuyan yavrularımız iıse derslerine devam 
ederler; onların tatili değildir. 

Bu durumda bu okulların bağrımızda ne gi­
bi bir (mecburiyetle yaşadığı, millî varlığımıza 

ne gibi bir katkıda bulunduklarını düşünıneye 
değer buluyoruz. Bakanlığımız kanunî açıdan 
bu durumu Tevhidi Tedrisatla bağdaştırabili­
yor mu? Millî eğitim açısından bu okulları ve 
yaptıkları eğitim ve öğretimi, eğitim sistemimi­
zin neresinde mütalâa ediyor? Bunlar ve bun­
lara benzer daha bir çok sorunların cevabını 
Sayım Balkandan ayrıca yazılı olarak rica ede­
ceğiz. 

Çocuklarını bu ' okullara gönderen velilere 
bir ölçüde hak veriyoruz. Çocuklara gelince; 
onlar esasen masumdur. Veli, bir lisanın bir is­
tikbâl temin ettiği memleketimizde çocuğunu bu 
okullara 'göndermekte yarar görüyor, hatta ka­
yıt için kilise vakfına 1.0 000 ilâ 15 0K)Ö lira 
gilbi paralar ödendiği de kulağımıza geldi. Bir 
lisan karşılığında neleri kaybettiğini bilmemesi 
veli için normal sayılabilir; ancak Bakanlığı­
mıza bu konuda büyük mesuliyetler düştüğünü 
hatırlatmak vazifemiz; konu üzerine şimdiye 
kadar olandan daha çok, daha büyük bir titiz­
likte eğilmesini istemek de hakkımızdır. 

Sayın milletvekilleri, bir de dil davamız var. 
Tür'kiye Devletinin resmî dili Türkçedir. Ana­
yasanın 3 ııcü maddesi bunu şöyle bir bütünlük 
içinde tespit etmiş bulunuyor : «Türkiye Dev­
leti, ülkesi ve milletiyle bölünmez bir bütündür. 

Resmî dil Türkçedir. 

Başkent Ankara'dı».» 

Bize göre dil bir devlet işidir. Devletin dile 
sahip çıkması şartt ır ; başıboş bırakması müm­
kün değildir. Bu işin sahibi Millî Eğitim Ba­
kanlığı olmalıdır. Nitekim, Millî Eğitim Temel 
Kanunun 10 ncu maddesi dili, «Millî birlik ve 
bütünlüğün temel unsurlarından biri» olarak 
niteledikten sonra; «Dilin, eğitimin her kade­
mesinde, özellikleri bozulmadan ve aşırılığa ka­
çılmadan öğretilmesinin» üzerinde duruyor, 
sonra da aynen, «Çağdaş eğitim ve bilimi dili 
hallinde zenginleşmesine çalışır ve. bu maksatla 
Millî Eğitim. Bakanlığınca gereken tedbirler» 
alınır»1 diyor. Bu bapta Millî Eğitim Bakanlığı­
nın hailen herhangi bir tedbiri olduğunu sanmı­
yoruz. Konu, şalhıslarm mesuliyetlerine bırakıl­
mış durumdadır. 

'Talim Terbiye Dairesi herhangi bir ders ki­
tabını dil bakımımdan geri çevirirken hangi kıs­
taslara göre reddettiğini, bir diğerini kabul 
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edenken de yine hangi kıstaslara göre kabul et­
tiğini ancak şahsî düşüncelere göre izah etmek­
tedir. 

.Bakanlığımızdan, gerekli çalışmalar yapa­
rak dil konusundaki son sözü ilme teslim etme­
sini bekliyoruz. Sırası gelmişken a.rz edelim, 
üniversitelerimizin Anadolu'ya yayılmasını se­
vinçle .karşılıyoruz. Bu türlü gayretlerin Türk 
diline de hizmet edeceğine de inanıyoruz. Türk 
dilinin gelişip olgunlaşması için teminat kabul' 
•ediyoruz. 

Yeri gelmişken söyleyelim, Anadolu'da ku­
rulacak üniversitelerin Türk dilinden başka bir 
dille tedrisat yapmasına şiddetle karşıyız. 

Her derecedeki okul müfredatları, ders ki­
tapları, teftiş konusu, disiplin işleri ve benzeri 
konulardaki görüş] erimizi zamanlımızın müsaa-
desizliği sebelbi ile başka bir fırsata bırakarak, 
yasalara aykırılığını tespit ettiğimiz bazı ba­
kanlık tasarruflarına dikkat çekip, sözlerimizi 
bağlamak istiyoruz. 

Haleni pek azı hariç, liselerimizde din dersle­
ri narana! günlük programın dışında, ya akşam 
paydosundan sonra, da ya öğle teneffüsünde 
okutulmaktadır. Din dersine girmeyen öğren­
ciler evlerine dönerlerken, din dersi alan öğren­
ciler de derse girmektedirler; yahut öğle pay­
dosunda bir kısıım öğrenciler yemeklerini yiyip 
oynarlarken, din dersi alan çocuklar derse gi­
rerler. Şu durumda liselerde din dersi okumak, 
sanki cezalı olmaktır. Din dersi okuyan çocu­
ğun, ders günü diğer arkadaşlarıyıle beraber 
yemek yiyip oynamaya, ya da onlarla beralber 
evime dönmeye hakkı yoktur. Yalnız öğrenci ol­
sa neyse, öğretmen de aynı durumdadır. O da 
Sanki cezalıdır; mesai bittikten sonra ders yap­
maya niiec'burdur. Küçüklüğümüzde okullarda 
böyle bir ceza usulü vardı, yaramazlık yapan 
öğrencileri norma] paydos zamanında arkadaş-
I aniyle benalber bırakmazlar, okulda alakoya.r-
lardı, bu tesirli bir ceza usulü idi. 

Din dersi öğretmenleri, bu dersi okuyan öğ­
renciler bu cezaya acalba neden müstahaktırlar ? 
Şimdi soralım, bu tip uygulama eğitim ve öğre­
timin hangi ilkesine, kanunılarımızın ve yönet­
meliklerimizin hangi maddesine dayanarak böy­
ledir. Biz öyle zannediyoruz ki, .millî eğitimin 
bütün ilkeleri, Bakanlığın bu konudaki uygula-
anasını reddediyor. Sayın Bakandan bu garip 

durumun düzeltilmesini bekliyoruz. Herhangi 
'bir engeli yok, talim terbiye bu konuda vaktiy­
le yaptığı hatayı düzeltti, din dersini program 
dışına koyduran kararımı çok &w>&\ kaldırdı ge­
rekirse tarih ve numarasını dalhi verelbiliriz. Bu 
ters uygulamaya en kısa zamanda son verilme'-
sînıi; dersten, öğretmen ve öğrenciden yana ol­
maktan daha çok, Bakanlıktan yana olduğumuz 
için istiyoruz. 

Bir başka tasarrufa daha dikkat çekmek is-
tiyorumı; halen orta, lise ve dengi okul imtihan­
larına okul dışından giren genç, ihtiyar, kadın 
erkek binlerce vatanldaşınıız var. Bunlar bilais­
tisna öğrencilik çağını geçirmiş, öğrenci olma­
ları mümkün olmayan vatandaşlarımızdır. Bun­
ların, sıral animizi, sınıflarımızı işigal etmeden, 
devlete masraf tahmil etmeden kendilerini ye-
tiştinmiş olmaları kıvanç vericidir. Bunların 
sayılarının çokluğu millî eğitimin zaferidir, biz­
ce bu manaya gelir. Aralarında sakaıllıllar, şal­
varlılar, başı örtülü hanımlar, kızlar vardır. 
Kıyafet meciburiyeti yok, çünkü öğrenci değil­
dirler. Çoluk çocuk saihilbi bir ihtiyara öğrenci 
yakası taktırmayı elbette uygun bulmamıştır 
mevzuatımız. Yıllardır böyle devam ederken, 
iki yıldan bu yana başörtülü hanımılar, kızlar 
okul dışından imtihana alınmamaktadırlar, mü­
racaatları kalbul edilmemektedir. Boasında, ba­
zen alışmış olduğu için, bazen de dinî inancı se-
Ibe'biyle bir örtü vardır diye diploma alma hak­
kından mahrum edilmiş bulunuyorlar. 

Okuma hakkını, diploma alma hakkını ka­
nunlarımız en ağır eczalara çarptırılanllardan 
dahi esirgeniıeımiştir. Süngülü jandarmalar ne­
zaketinde, okul dışından imtihan veren mah­
kûmları hatırlıyoruz. Bir hanımın başını ört­
mesi, yıllarca harcadığı emeği bir dilploima ile 
değerlendirme hakkına (engeli olamaz. Bu hak­
ikin gaspedilmesi, insan hak ve hürriyetlerini 
(teminat altına alan bütün yasalara zıt bir tasar­
ruftur ve yinle Bakanlıktan yana olduğumuz 
içindir ki, antidemokratik ve haksız bir tamîınre 
dayanan bu uygulamaya son verilmesini Sayın 
Bakandan bekliyoruz. 

Üniversiteler konusundaki düşüncelerimizi 
arz ediyorum. 

iSayın Başkan, sayın milletvekilleri, ilime 
kıymet, ona teslimiyet, ilim adamına hürmet 
ve sevgi, bu yüce milletin fıtratında mevcut 
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ıbir haslettir, övülmeye değer bir meziyettir. 
Bu sebeple, üniversitelerimiz milletimizin gö­
zünde her zaman büyük olmuştur. Her türlü 
gelişmesini sevinçle karşıladığımız üniversitele­
rimizin memleket ihtiyacına cevap verebilmek 
için çoğalma ve yurt sathına yayılma gayreti 
içinde bulunduklarımı memnuniyetle takip edi­
yoruz. 

'Mevcut üniversitelerimiz bir yandan ihti}7a-
ca cevap vermezken, bir yandan da yurt sat­
hımda dengesiz bir dağılım arz etmekte, muay­
yen merkezlerde toplanmış bulunmaktadır. Ha­
len durum böyledir. Gerçekten, üniversite 
gençliği ile ilgili birçok problemi bu dengesiz 
dağılışa, üniversitelerin muayyen merkezlerde 
toplanmış olmasına bağlamak mümkündür. Üni­
versitelerimizin yurt sathına yayılması, halka 
açılmasına da fırsat verecektir. Yukarıda arz 
ettiğimiz gibi, halkımızın gözünde daima bü­
yük olan üniversitelerin bu teveccühe mukabe­
le vazifeleri vardır. Bu konuda Ege Üniver­
sitesinin, «Ege üniversitesi konferanslarla 
halkın hizmetinde» sloganı ile bir yeni kuru­
luşa doğru yönelmesini memnuniyetle karşılı­
yoruz. 

Üniversite ve akademilerimizin, topyekûn 
yüksek öğretim müesseselerimizin, millet ola-
raik ve Devlet olarak kendilerinden beklediği­
miz çeşitli hizmetlere mukabil, çeşitli talepleri­
nin olması talbiîdir. İlim adamı yetiştirmek, 
araştırmalar yapmak, tesisler, kurmak, dışı­
mızdaki ilmî gelişmeleri takip edip memleketi­
mize mal etmek gibi birçok hizmet itiraf et­
mek lâzım ki, büyük ölçüde paraya bağlıdır. 
Ancak, maddî imkân yegâne çare değil, mad­
dî imkânsızlık da yegâne engel değildir. Bir 
misal arz edeceğim; kıymetli üniversite yayın­
lan vardır. Bunlar, teşkilâtsızlık sebebiyle 
dağıtılamıyor, ihtiyaç sahibinin eline ulaştı­
rılamıyor. İlim adımı emek veriyor; Devlet, 
parasını veriyor, kitaplar basılıyor, neticede 
fakültelerin depolarında çürümeye terk edili­
yor. Halen fakültelerimizin birçoklarının de­
poları böyle ilmî eserlerle tıka basa doludur. 
İlmî eserleri baiSilmış olduğu halde piyasada 
bulmak mümkün değildir. Çünkü, üniversite­
lerin bunları piyasaya arz edecek teşkilâtları 
yoktur. Fakültesinden mezun . olan bir genç, 
uzun yıllar fakültesinin ilmî neşriyatından ha­

berdar olamaz. Onları alabilmek için ta şe­
hirlerarası seyalhat yapıp, fakültesine kadar 
gelmesi gerekir. Demek oluyor ki, bazı hiz­
metlerin görülememişi organize noksanlığından 
ileri gelmektedir. Söz buraya gelmişken, bizce 
büyük ölçüde ehemmiyet taşıyan bir konuya 
daha dokunmak istiyorum. 

Üniversiteler, istenilen ölçüde halka açılama­
dığı gibi, kendi mezunları ile de ilgilenome-
mektedirler. Bilfarz yirmi yıl evvel, otuz yıl 
evvel tıp fakültesinden mezun olan bir doktor, 
Ihâlâ yirmi otuz yıl evvelki bilgileri ile haşha­
şadır. İstisnalar bir tarafa bırakılırsa, .genel 
durum böyledir. O bilgiler ile doktorluk yap­
maktadır. 

Üniversitenin, her konuda mensuplarını ta­
kip etme imkânı yoktur. Böyle bir mekanizma­
ya sahip değildir. Onun bu hali, çocuğunu do­
ğurduktan sonra kendi halinıe bırafcan ananın 
haline benziyor. İlmî gelişmeleri, yeni buluş­
ları bir plan 'dahilinde kurslar, seminerler ter­
tip ederek mezunlarına aktarmasını mumklün 
'kılacak bir teşkilâta kavuşturulması gerektiği­
ne kaniiz. 

Üniversite öğretim üyelerimin beynelmilel 
konigre, konferans, sempozyum, seminer gibi 
ilmî toplantılara katılabilmelerini ve yurt dışın­
da araştırmalarda bulunabilmelerini temin ede-
ce'k ödeneklerin kısılmasına asla razı değiliz. 
Bu seyahatleri turistik maksatlara izafe eden 
knaâte katılmıyoruz. Yurt dışındaki ilim ve 
tekniğin yurda aktarılmasının başka yolu yok­
tur. Bu konuda yapılan % 25 kısıtlamayı doğ­
ru bulmuyoruz. 

Sayın milletvekilleri, üniversite .gençliği­
nin, «öğrenme, barınma, beslenme, boş za­
manlarını değerlendirme, sağlık» olarak özet­
leyebileceğimiz problemlerinden, bugün için 
beslenme ev sağlık konusu, kanaatimizce diğer 
ihtiyaçlar arasında önplamı işgal ediyor. Bes­
lenme konusunda üniversitelere Devletçe: yapı­
lan yardımların tek elde birleştirilerek muh­
telif semtlerde üniversite lokantaları tesis et­
mek suretiyle daha iyi değerlendirileceğinle 
inanıyoruz. Medikasosyal merkezlerinin halen 
görmekte oldukları hizmetleri küçümısememek-
le beralber, kâfi bulmuyoruz. Her üniversite­
de bu tip merkezlerim kurulması ve mevcutla­
rının geliştirilmesi gerekmdktedir. 
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Muhterem milletvekilleri, şu vesile ile arz 
edelim ki, üniversitelerimizden kendi eğitim 
problemlerinin yanında Millî Eğitim Bakanlığı­
nın mesuliyet sahasına giren eğitim meseleleri 
hakkında da ilmî çalışmalar bekliyoruz. Gü-
ınıümüzde, eğitimin küçük büyük bütün mese­
leleri ilpıin konusudur. İleri memleketlerde-
eğitimin bütün problemlileri, ilim kürsülerinde 
yapılan ciddî araştırma ve çalışmalar sonucun­
da çözümlenme'ktedir. Memleketimizde durum 
başkadır. Üniversitelerimiz kürsülerinin bu 
konu ile ilgili çalışmalarının yeterli olduğunu 
Söylemek, müstakil bir eğitim fakültesinin var­
lığıma rağmen, güç olsa gerek. Bunun sebebi 
bizce koordinasyon zaafıdır. 

Üniversitelerimiz özerkti]'; dolaıyısıyle, Mil­
lî Eğitim Bakanlığının mesuliyet dairesine gi­
ren konulardan doğan problemler, kendilerini 
doğrudan doğruya tazyik etmemektedir. Mil­
lî Eğitim Bakanlığı ile üniversiteler arasında 
olması gerektiğine inandığımız sıkı işbirliği, 
mevzuatımızdaki boşluk sebebiyle mümkün ola­
mamaktadır. Üniversitelerin Bakanlıktan in­
tikal eden işlere «Hayır» dediğini sanmıyoruz. 
Ne var ki, eğitimin ilmî araştırmaları gerek­
tiren konularımda karşılıklı mecburiyetlerle 
bağlı bulunduklarını söylemek de mümkün 
değildir. Bu vesileyle Sayın Bakamımızdan ri­
camız odur ki, bir yanidan Bakanlığın bünye­
sinde mevcut kıymetli elemanları, ilim adam­
larını günlük işlerin ağırlığından kurtarıp, 
eğitimimizin problemleri konusunda ilmî çalış­
ma yapma imkânına kavuştursunlar; öte yan­
dan da, üniversitelerle Bakanlık arasında sı­
kı işbirliğini mümkün kılacak mevzuatı getir­
sinler. 

Bir yandan üniversitelerimizi, bir yandan 
da Bakanlığı ilgilendiren bir başka konuya kı­
saca da olsa dokunmakta fayda mülâhaza edi­
yoruz. Yıllar boyu, meslek okulu mezunları­
na üniversite imtihanlarına girme konusunda 
kıskanç davranılmış olması, muayyen üniver­
siteler dışnudakilerinin, meslek okulu mezunla­
rını imtihanlarına kabul etmemeleri, meslek 
okullarıma rağbeti azaltmıştır. Bu yıl bâzı üni­
versitelerimizin daha kapılarını meslek okulu 
mezunlarına açmasını, meslekî öğretime hiz­
met kabul ediyoruz. 1968 yılımda Orta - Do­
ğu Teiknik Üniversitesi hayırlı bir karar aldı, 

bütün meslek okulu mezunlarını imtihanlarına 
kabul etti. Bunlar arasından yalnız imam - ha­
tip lisesi mezunlarımı ayırdı, onları kabul et­
medi. O zamlan imam - hatip lisesi mezunları, 
«kendilerinin, bu vatanın evlâdı olup olmadık­
larını bizden» sordular. Orta - Doğu Teknik 
Üniversitesinin, o zaman, vatan evlâdının biri­
mi diğerinden nasıl ayırt edebildiğini biz bugün 
ide bilmiyoruz. Devlet imkânlarının, betahsis 
bir okul mezunlarından esirgenmesinin sebebi­
ni keza bugün de bilmiyoruz? Bu sudi hatıra­
yı böylece kaydettikten sonra, meslek okulla­
rına itibar kazandırmak hususumda üniversite­
lere görevler düştüğüne inanıyoruz ve bekliyo­
ruz. 

Muhterem milletvekilleri, ünivresitelerim 
özerkliği konusunda yıllardır yapılan tartışma­
lar yeniden haşlama istidadı göstermektedir. 
Kanaatimiz odur ki, hiçbir Devlet kuruluşu, 
Devletten daha özerk olamaz. Hiçbir Devlet 
kuruluşu, Devlete ait yetkileri Devletten daha 
ileri safhada kullanamaz. Eğer Devlet özerk-
se, bütün Devlet müesseisıeıleri bundan gerekti­
ği payı alacaktır. Bu payın miktarını Devlet 
•tayin eder, kanunlar tayin eder. .Aksi halde, 
Devlet içimde Devlet olur, Devlet çoğalır. 

Üniversiteler ilim yuvalan olduğuna göre, 
üniversite özerkliğini; iJim adamının, kürsü­
sünden kendi ilim dalı ile ilgili her türlü ka­
naatini söylerken, üzerinde hiçbir baskı his­
setmemesi, bu konuda her türlü teminata, ra­
hatlığa kavuşması manasıma anlıyoruz. Bir 
vatandaş olarak İlim adamının, siyasî veya 
ideolojik teıreihleri elbette olacaktır. Bu ne 
kadar tabiî hakkı ise, çeşitli siyasî kanaat­
lere sahip gençlerin karşısında tarafsız olmak 
da, o kadar tabiî vazifesidir. Bir ilim adamı­
nın ilmî konuları ortaya koyarken, onları oku­
turken, ilmî tarafsızlıktan ayrılarak araya si­
yasî tercihini sokmasını özerklikle bağdaşır bul­
muyoruz. Özerklik, ilim adamının şahsında 
tecellî eder. Bir ilim adamının ilmî hakikatle­
ri öğretirken araya siyasî veya ideolojik ter­
cihlerini koyması, kendisine ait fazileti kat­
letmesi manasına gelir. 

iSayın Başkam, sayın milletvekilleri, Millî 
Eğitim Bakanlığı ve üniversiteleriimiz bütçele­
ri üzerindeki Millî Selâmet Partisi Grupunum 
görüşlerini arz etmiş bulunuyorum. 
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Bütçelerimize olumlu oy vereceğiz. 
Memlektimize, Millî Eğitim Bakanlığına, 

üniversite] erimize hayırlı olmasını temenni eder, 
saygılar sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Özkul. 
•Millî Selâmet Partisi Grupu adına ikinci 

Sözcü Sayın Ali Acar, buyurunuz .efendim. 
ıSayın Acar, ikmal edeceğiniz 13 dakikadır. 

Ona göre ayarlamanızı rica ederim. 
M. S. P. GRUPU ADINA ALİ ACAR (Sam-

ısun) — Sayın Başkan, 'muhterem milletvekil­
leri ; 

Benden önce konuşan muhterem sözcümüz, 
partimizin, Millî Eğitim Bakanlığı ve üniver­
sitelerimiz üzerindeki görüşlerini ariz amik 
burada dile getirdiler. 

Bendeniz sizlere burada, millî eğitimimizin 
anakarakterisitiği üzerinde birkaç söz söylemek 
üzere çıkmış bulunmaktayım. 

Muhteremi milletvekilleri, kalkınma gayre­
tinde ve. yolunda olan memleketimizde eğitimin 
önemi; insanın, hava, su ve gıda maddeleri­
ne olan ihtiyacından az olmasa gerektir. Şu 
halde acaba, eğitimin asıl görevi, asıl mak­
sadı, hedefi ve yönü nedir? Eğitim kurum­
lan da, müesseseleri de, diğer içtimaî mües­
seseler gibi cemiyetin ihtiyaçlarına cevap ver­
diği müddetçe yaşamakta, cemiyetin ihtiyacı­
na cevap vermediği zaman içerisinde, kendi 
halinde, atalet içerisinde ölüp gitmektedir. 

Şu halde muhterem milletvekilleri, eğitim 
müesseselerinin bu değişiklik ifade eden karek-
teristiğinin en önemli bir anaproblemi ile kar­
şı karşıya bulunmaktayız. Bu anaproblem de, 
«Eğitimin görevi nedir?» sorusudur. Eğitimini 
görevi, bütün eğitimcilerin ve bu konuda hiz­
met yürüten şahısların ve bilginlerin tarif ve 
izanlarına göre iki ananoktada ve konuda top-
lanımakıtadır. 

Birincisi; eğitimin görevi, cemiyetin fertle­
rinin, o milletin, gelecekte daha mesut ve 
rahat bir hayat yaşamalarını sağlamak için 
ekoniomîk, teknolojik ve sosyolojik yeni ge­
lişmelerin, yeni icatların takibini yapmak ve 
bunları gelecek nesillere ve kuşaklara aktar­
maktır. Demek oluyor ki, eğitimin birinci 
görevi, nesilleri ve cemiyetleri gelecekteki tek­
nolojik, sosyolojik ve içtimaî gelişmeleri takip 
letmek suretiyle, bunları mutlak surette kendi 
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1 bünyesinde barındırdığı insanlara aktarmak-
j tır. 

İkincisi ise, o cemiyetin ve milletin, millî 
ve manevî değerlerini, millî ahlâk ve örfünü 
gelecek nesillere aktarmak ve o milletin sürek-

| liliğini tarih boyunca devam ettirmektir. 
Eğer bir eğitim kurumu bu iki görevinden1 

birisini ihmal ediyorsa, yani bir taraftan dünya­
nın hızla ilerleyen teknolojik gelişmesini, sos­
yal bünyesini takip edemiyorsa; öbür taraftan 
da, içinde bulunduğu millî değerlerini, ahlâ­
kını, örfünü ve harsını genç nesillere aktara-

j mıyorsa, bu tcğitim kendini ayakta tutan iki 
temel unsuru ihmal etmiş ve hatta imha etmiş 
demektir. 

Şu halde sayın milletvekilleri, acaba, eği­
tim birinci görevini ihmal ederse nasıl bir tab-

I lo ile karşı karşıya geliriz? Şu tablo ile kar-
| şılaşırız: Eğer, bir eğitim kurumu ilköğreti­

minden üniversitesine ve hatta üniversite üstü 
ihtisas kısımlarına kadar teknolojik gelişımeyi 

i ve o bünyeyi takip edemiyorsa, o memleket ge-
I riler ve teknolojik yönden ilerlemiş olan ilmî 
| vetireler üzerinde ^gelişmeleri kaydetmiş olan 
i ileri memleketlerin kendisi hakkındaki kara­

rma ve göstereceği yola rıza göstermek mecbu­
riyetinde kalır, memleketimizde olduğu gibi. 
Ve biliyorsunuz ki, teknolojik yönden ilerle­
miş olan memleketlerin, geri kalmış olan mem-

I löketler hakkında vermiş oldukları kararların 
temyizi de kabil değildir. İtiraz edecek hiçibir 

I merci de bulamazsınız. 
İkinci görervini ihmal ettiği takdirde ise; ya­

ni, bir memleketin millî âdetini, örfünü, ah­
lâkını ve yaşayışını gençlerine aktarmakta ata-

I let gösteren ve hatta bu konuda hiçibir hasssasi-
| yet takip etmeyen bir eğitim düzeni ve sistemi; 
! o memleket de farklı zihniyetlerin ve düşünü­

lerin peşinde koşan ve böylece çeşitli görüntü­
ler meydana getiren nesiller meydana »getirir, 
Memleketimizde olduğu gibi. 

Muhterem kardeşlerimiz, tarih, eğitimin bu 
iki anaunsuruna sadaikat gösteren milletlerin 

| dimdik ayakta kaldığını, bunlara sadakat gös­
termeyen milletlerin ise tarih yüzünden sade­
ce ismen var olduklarını ispat etmektedir. Yer­
yüzünde hiçbir toprak saihibi ve parçası olma­
dığı halde, sadece eğitimde takip etmiş oldu-

j ğu temel prensip ve metotlarına sadakatinden 
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ve 'bağlılığından dolayı (bugün Orta Dcğıı'da, 
dünyanın bir nevi mihrak noktası olacak hale 
gelmiş olan İsrail Devleti bıı iki anaımsura, sa­
dakat gösterdiği için bugün dünyada varıdır. 
İlk çağdan itibaren yaşatmış olduğu millî duy­
gu, millî ülkü, millî mefkuresini ve teknolo­
jik gelişmesini kendi milletinin evlatlarına aşı­
ladığı ve bu ideali verdiği için, bugün İsrail, 
Orta - Doğumda medenî bir devlet olarak tema­
yüz etmiştir ve fa'kat ilk çağdan itibaren Feni­
keliler, Sümerler, Hititler giıbi devletler, eği­
timin anatem eli erine inmeyen ve tok yönlü ge­
lişme istidadı gösteren devletler, sadece, tari­
hin üzerinde te!k devlet olarak vardırlar. 

Şu halde, Millî Selâmet Partisi G-rupu ola­
rak bizim görüşümüz odur ki, eğer bir mem­
leketin ilerlemesi, yükselmesi, kalkınması ve 
medenî milletler seviyesine erişmesi hakikaten 
ımevzuulbahis ise ve bunda bütün gruplarımız 
sadakat gösteriyorsa, eğitimin şu iki temel un­
suruna hep beraber sarılmak ve Sayın Millî 
Eğitim Bakanlığı mensuplarımızın, üniversite­
de görevli hocalarımızın da bu konular üzerin­
de hassasiyetle durmak mecburiyetleri ve be-
dahati ortadadır. 

'Muhterem arkadaşlar, eğer eğitimimizin 
!bu iki temel unisurunu ihmal edersek ve tekno­
lojik yönden millî örf ve âdetlerimizi telkin 
etme yönünden hataya düşersek, memleketi­
mizi, maalesef, gelecek nesillere aktarmanın; 
ve milletin devamlılığını sağlamanın imkânı 
yoktur ki milletin devamlılığını sağlayalbİlmek 
ide yine eğitimin kendi sistemi içerisinde bu­
lunmakta ve geçmektedir. 

Muhterem arkadaşlar, bu konuda, çok ba­
riz bir misal var; bundan 100 sene 50̂  sene ve 
ihatta 10 sene öncesine kadar, Uzak Doğuda 
bulunan Hindistan'ın bugün nükleer keşifler1 

seviyesine çıkacağını birisi ilân etse, söylemiş 
olsa idi, aeaha bu görüşe iltifat ve itibar eden 
bir arkadaşımız, bir parlamenter veya bir 
zihniyet sahibi görülebilir ve düşünüldbilir 
miydi? Herkes gülerdi ve fakat gülünecek olan 
'bu hadise, bugün vakıa halinde ortaya gel­
miş ve Hindistan nükleer keşifler seviyesinde 
'hizmet yapacak bir devlet haline gelmiştir. 

Şu halde biz, milletimizi ve memleketimizi, 
Ibilhasisa gençliğimizi muayyen br istkaımete yö­
neltmek ve onlara genel mânada, memleketin 
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yükselmesi ve ilerlemesi istikametinde birtakım 
idealler ve mefkureler vermek istiyorsak, millî 
eğitim camiası olarak, bütün siyasî gruplar 
olarak ve topyekûn. millet olarak, milletimizin 
'bekasını düşünmeye ve onun istikbalde yapa­
cağı hizmetleri beraıberöe telif etmeye ve mey­
dana getirmeye mecburuz. 

Muhterem arkadaşlarım, maalesef ve ma­
atteessüf, Türkiye^mizde 20|0 yıldan beri ta-

-'kip edilen yanlış bir eğitim politikası ile, bu­
gün yanlış zihniyetler ve yanlış gruplar tecel­
li etmiş ve millî eğitim, iki esas unsurunu ma­
alesef idame ettirememiştir. İşte, Cumhuri­
yet Halk Partisi ve Millî Selâmet Partisinin1 

müştereken imzalamış oldukları Protokol ve 
Programın muhtevasında bulunan ve memle­
ketimizin hem teknolojik yönden, hem de ah­
lâkî ve mânevi yönden ilerlemesini temin ve 
teyit edici nitelikte ve vasıfta bulunan husus­
ların kaleme alınmış olmasını ve bunların müş­
tereken icra safhasına konulacağının müjdeci­
si olarak ortaya çıkmasını memnuniyetle kar­
şılıyor ve bunların biran evvel tahakkuku isti­
kametinde gayret gösterilmesini, özellikle Ba­
kanlık mensuplarından istirham ediyoruz. 

'Muhterem arkadaşlar, bu memlekette ger­
çek mânada kalkınmanın yolu, metodu, üslu-
t>u ve esası Türk Millî Eğitimini, işsiz adam 
yetiştiren felsefeden kurtarmak ve mutlaka 
'•her insana iş sağlayan birer eğitim kurumu ha­
line getirmek icap eder. Elimizdeki bir ista-
tistiikî bligiye ve ilmî bir incelemeye göre, ilk­
öğretime giren her 100 çocuktan 18 tanesi an­
cak iş bulabilmekte ve bunların 11 tanesi üni­
versiteye gitme imkânına saıhip olmaktadır. 
Üniversiteye -giden cıvbir inhanın (iki, (bugün 
üniversitelerimizden mezun olan kardeşlerimizin 
ve gençlerimizin iş bulup bulamadığı konusu 
da münakaşa götürecek bir husustur) en bir 
tanesi oradan mezun olmakta; 7 veya 8 tanesi 
de ortaöğretimden sonra iş bulaıbilmekte ve 
böylece memleketin enerjisi ve büyük bir po­
tansiyeli, eğitim kurumu içerisinde (bir ifade 
ile, prodüktif olmayan bir sistem içerisinde) 
yani, yetiştirdiği insana istihdam sahası bula­
mayan bir şekil ve statü içerisinde devam et­
mektedir. Eğer, Türkiye'nin iktisadî ve eko­
nomik yönden insangüoüne olan ihtiyacı da 
nazarı itibara alınmak isteniliyor ve bunların 
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(değerlendirilmesi kabul .ediliyorsa, eğitimimi­
zin "bu atalet durumuna son verilmeli ve daha 
ortaokullardan itibaren mesleğe yönelecek ve' 
meslek sahibi olacak insanların yetişmesine im­
kânlar hazırlanmalıdır. 

Bu cümleden olmak üzere, ortaokulların tek 
sistem içerisinde birleştirilmıes'i, tekrar bütün 
meslek okullarının ilkokula dayalı hale getiril­
mesi konusunu memnuniyetle karşılıyor ve 
memleketimizin potansiyelinin ve iş hacminin 
ve gücünün bu şekilde değerlendirileceğme 
olan inancımızı bir defa daha teyit ve ifade 
ıctmek istiyoruz. 

ıMuhterem arkadaşlar, sözlerimin sonunda 
şunları ifade etmek istiyorum. 

•Eğer biz, Türkiye'yi muasır medeniyet se­
viyesine kavuşturmak ve ulaştırmak istiyorsak, 
Batılı ilim adamlarının da, bizim ilim adamla­
rımızın da mutlak surette iştirak edeceği bu 
iki temel unsura sadakat göstermek ve bunla­
rın üzerinden sapmadan hedefimize doğru git­
mek mecburiyetinde olduğumuzu ifade ediyor 
ve sözlerimin sonunda, bütün siyasî grupları 
saygı ve hürmetlerimle selâmlarken, Millî 
Eğitim Bakanlığı Bütçemizin Bakanlık men­
suplarımıza, bütün Türk Milletine ve bütün 
üniversite camiamıza hayırlı ve mübarek olma­
sını diliyor, saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Acar. 
Demokratik Parti Grupu adına Sayın Nilü­

fer Gürsoy. 
Buyurun Sayın Gür soy. 

D. P. GRUPU ADINA NİLÜFER GÜRSOY 
(İstanbul) — Sayın Başkan, muhterem millet­
vekilleri ; 

Millî Eğitim Bakanlığı ve üniversiteler büt­
çesi hakkında Demokratik Partinin görüş ve 
dileklerini arz etmek üzere huzurlarınıza gel­
miş bulunuyorum. 

Yüce Heyetinizi hürmetle selâmlarım. 
Muhterem milletvekilleri; millî eğitimin 

amacı «Türk Ulusunu, hür düşüncenin hâkim 
olduğu bir hava içinde bilgi, sanat, teknik 
ve refah derecesi bakımından Batı uygarlığı 
seviyesine yükseltmek, Türk Ulusunun sahip 
olduğu millî, ahlâkî, insanî üstün değerleri 
geliştirmek, onu Batı uygarlığının yapıcı, ya­
ratıcı, seçkin bir ortağı haline getirmektir» di­
ye tarif edilmiştir. 

Millî eğitimin dayandığı esas, demokratik 
anlayıştır. Ancak demokrasiye dayalı bir eği­
tim sistemi, hür düşünceye yer verebilir, yara­
tıcı olabilir. Demokrasi rejiminin yetiştirmek 
istediği insan, siyasî iktdara körü körüne bağ­
lanmış 'bir tdbaa değil; fakat, Devletin gayeleri 
hakkında görüş sahibi ve onu kontrol ecleibile-
cek vatandaştır. Bunun içindir ki, demokra­
silerde şahsiyet gelişmesine ve kültüre önem 
verilir. Çoğunluğun buna saihip olmasına gay­
ret edilir, fırsat eşitliğine riayet edilir. 

Toplumun kaynaklarının bekçiliğini yapan, 
aynı zamanda bunları yayan eğitim, millî ol­
malıdır. Yaydığı kültür millî olmalıdır. Bu 
kültür baskısız gelişmelidir. Türk milliyetçili­
ğinin vasıflarını taşımalı, bizim olmalıdır, hür 
olmalıdır. Kültür ancak bununla kaimdir, ya­
ratıcılık bu şartlara bağlıdır. 

Hakikaten millî olan kültürler,- ancaik günü 
geldiğinde kendi hudutlarını da aşmaya muk­
tedir olabilir, insanlığa katkıda bulunabilir, 
ilim ve teknik dünyasına iştirak eden medeni­
yet haline gelir. 

Eğitimi, durmadan gelişen canlı bir orga­
nizmaya da benzetirler. Değişmeyen vasıfları 
yanında, yeni ihtiyaçlara, yeni durumlara 
kendisini uydurmak, gelişmek vasıfları da 
vardır. 

Millî eğitimimizin 50 seneyi aşkın yıllar 
içindeki gelişmesini kaydetmelk, bunun doğru­
luğunu göstermeye kâfidir. 

Bugün millî eğitimimiz hangi merhalede­
dir, hangi hedefe yol almaktadır? 

Örgün ve yaygın kesimiyle millî eğitim sis­
temimiz memleketimizin günlük ihtiyaçlarını 
karşılayabilmek bakımından başarılı midir? Ge­
lecek için öngörülen hedefler nelerdir? Bu he­
deflere varmak için alınması gereken tedbirler 
yerinde midir?. Millî eğitimimiz hangi sorumlar­
la karşı karşıyadır? 

Bu sorunlardan bir kaçına kısaca temas et­
mek istiyoruz: 

Bugün için millî eğitimin karşılaştığı baş­
lıca sorun, kanaatimizce, inisaınîgüoü 'Sorunudur : 
İstenen 'evsafta insaııgüsü noksanlığı, diğer 
taraftan insanıgücünün ıbir'jfomeöi, dar boğakla­
rın meydana gelmesidir. Bmnu öğrencd keisimin-
ıde olduğu kadar, öğretmen kesâmünde de gör-
meıkteyiz. Sebepleri, yanlış eğitim politikası 
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olabilir, kanunlarımızın eksikliği, bunların 
yanlış uygulanması- olabilir. Şimdilik sebepler 
üzerimde durmak is t çimiyoruz. 

İsamgücünün yurt düzeyinde dengesiz dağı­
lışı, bu sorunun bir görülmüşüdür. D|iğer taraf­
tan, iğinim ehli olan yetişmiş elemanların mes­
leklerinden uzaklaşmalar], diğer ibir safhasıdır. 
Öğretmen ihtiyacı vardır. ' Teknik eğitimin çe­
şitli •dallarında iyi yetişmiş öğretmene ihtiyaç 
vardır. Uzun vâde iç'.mlde iyi öğrenci, yetişmesi 
(buna bağhldır. Her .meslekte iyi elciman yetiş­
mesi, sistemim bütün ayrıntıları ile iyi düzen-
lcmme'si, öğretim kademeleri arasında bağlam-
lanitılarm iyi işlemesine bağlıdır. 

Oysa ki, orta öğretimden üniversiteye gir­
meye hazırlanan 170 bin ilâ 200 bin çocuğun 
bulunuşu, meseleyi, sadece eğitim delil, sos­
yal bir sorun haline ıgeti; mı ektedir. Geleceğini 
teminat altına almak isteyen genç ve aileısi te­
dirgindir. 

iBıına çözüm yollarından biri; ortaokul ve 
lise seviyesinde tedbir almaktır. Bu uzun va­
deli bir tedibindir. Çocukların 'istidat arzu ve 
•başarılarına göre e-Hkeu sınıf ve yaşlarda muay­
yen hedeflere yönedlllımelerldir. Her gencin 
üniversiteye gitmesi şart olmadığı gilbi Devle­
tin böyle bir görüş içinde olması da beklene­
mez. Ancak, Devlet her ferdin istidadına ve 
(kabiliyetine göre meslek sahibi olması için ça­
reler düşünmeye ve uygun sistemler arayıp 
bulmaya mecburdur. Bu itilbarla, Sayın Millî 
Eğitim Bakanınım Senato bütçe küiıuşniıasmıda 
ifade ettiği gibi, üniversiteye girişin ortaokul 
liselerden kanalize edilmesini uygun görmekte­
yiz. Ancak, tatbikatta bu nasıl işletilecektir, 
henüz bilmiyoruz. «Üniversiteye giriş, ortaokul­
larda ve liselerde yüksek öğretime yöneltileni 
öğrencilerden liseyi bitirenler için sınavsız ola­
caktır» denmektedir. Bu usulün başarısı, öğre­
tim kademeleri arasınlda süzgeçlerin sağlamı tu­
tulmasına bağhıdır. Her ne kadar sayın Bakam, 
ikalite yanında kantiteye de önem verdiklerini 
dfade ediyorsa da, şunu da gözönünde bulun­
durmalıyız ki, Türkiye'nin geleceği için mev-
zuulbabsallon kalite, milletlerarası ilmî bir se­
viyeler. Biz bu standarda erişmek ve mumu iko-
mıaımaJk zorundayız. Yüksek öğretimdeki kifa-
ydtisiız öğrenci şikâyeti, ancak daha alt kade­
melerde kaliteye önem vermekle ortadan kal-
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kaçaktır düşüncesindeyiz. Talobeıiüiı küçük sı­
nıflarda iyi yeti sinesine ' di'kfkat edilirse, Üni­
versitedeki verim'liiliik de o nispette artacaktır. 

Ünverslte kapılarındaki tıkanıklığı gider­
memin ibir yolu da, kısa vadeli ve geçici bir 
(tedbir olarak, üniversite öğretim seferberliği 
acımaktır. 1965 yılında ünıivens'itcye, 13 822 
öğrenci alınmış; 1973 s en cisimde bu rakam an­
cak, 14 565'c yükselmiştir. Dokuz senede an­
cak, 680 kişilik bir kontenjan artışı olmuş­
tur. Diğer bir ralkarna göre, «son 5 yıl içinde 
artış 1 875tir. Buna karşılık 5 yıl içinde öğ­
retim üye artışı 2 900'dür. 10 sene içinde üni­
versitelerimiz çoğalmış, nüfusumuz artmıştır. 
Bu yıl 200 000 gencin ümiveröite giriş imtiha­
nına girmesi b ekle ıılm ektedir. Üniversiteleri­
mize alınan öğrenci sayısı ile öğretim üye 
artışı ' arasındaki nispetsizlik dikkate alın ima, 
üniversitelerimizin de buna ayak uydurma­
ları lâzımıdır ve geçici bir tedbir olarak, kon-
Iteujanların artınlmıası yerinde -olur. Kalkınma 
planında, gece öğretimine hız verileceğini 
memnuniyetle görüyor, tatbik sakasına da kon­
ması m bekliyoruz. 

:Önliısans da bir tedbir olarak öne sıürül-
ımciktcıdir. Lehte -aleyhte söylenecek tarafları 
(olabilir. Ne şekilde uygulanmak, istendiğini 
kesim olarak görmemiz gerekir. 

Kapasite artırmak için, Millî Eğitimi. Ba­
kanlığınca, televizyonla öğretim, mektupla öğ­
retim yolları denenmek iistenmektelıir. Yaygın 
eğitimde belki faydalı olabilir, ancak örgün 
eğitimlin yerini hiçbir zaman tutamaz. Mektup 
ve televizyonla eğitim şekline nasıl bir yer ve-
ıülmcv'k isteniyor, kelsin olarak bilmiyoruz. 
Bizce, kapasiteyi artırıcı bir tedbir olma ki: an. 
ziyade, amcalk yardıımcı olalbilir. 

Mezuniyette her bölümün (kendine kas ölçü­
leri ile standartların yüksek tutulmasını, uzun 
•vadeli sağlam bir esas kamul ediyor, mezuni­
yette yüksek ibir standardı gerçekleştirecek 
'üniversitelerarası bir devlet imtihanı yapıl-
'nıa'smı öneriyo ruz. 

Muhterem milletvekilleri, 1750 saydı Üni­
versiteler Kanunu çıkalı az bir zaman olmuş­
tur. Ancak, bu kamun tenkitlere uğramakta­
dır. Bu hususta kısaca görüşümüzü belirtmek 
istiyorum. 
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Klasik öğretini yapan üjtambul, Ankara, 
Ege üniversiteleri gibi köklü yüksek öğretim 
(kuramları yanında, özellikleri olan Orta-Doğu 
Üniversitesi, Atatürk Üniversitesi, Hacettepe 
ve Tekn'ik Üniversite birbirinden farklıdır. 
Kanun ise çek teferruatlı ve üniversitelerin 'gün­
delik çalışmasını dar bir çerçeve içerisine 'Sok­
maktadır. Bunun yerine, 'genel prensipleri belir­
leyen 'bir Üniversiteler Kanunu ve >her üniversi­
tenin kendi özelliğine 'göre çalışma düzenlerini iç­
tüzük ve yönetmeliklere ıbırakması modern üni-
versito anlayışına uygun olurdu. 

Sayın milletvekilleri, temel eğitim çalışmala­
rına dönecek olursak Üçüncü Beş Yıllık Program­
da 8 yıllık temel eğitim uygulamasından bahse­
dilmektedir. Millî Eğitim B'akanlığı tarafından 
başlatılan çalışmalar hangi safhadadır? Aslında. 
yerinde; fakat tatbiki zor olan bu proje hakkın­
da Sayın Bakandan bizi aydınlatmasını rica edi­
yoruz. 

Muhterem 'arkadaşlarım, ilköğretim kesiminde 
dikkatimizi çeken hir husus da undur: 222 sayılı 
Eğitim Kanununun 25 ııci maddesinde; «İlköğre­
tim kurumlarının sağlık işlerine bakmak için, il 
ve ilçelerde sağlık merkezleri kurulur, köylere 
ise 'sağlık ekipleri gönderilir.» denmektedir. Bu 
görevi Millî Eğitim Bakanlığı, Sağlık ve Sosyal 
Yardım Bakanlığı ile paylaşmaktadır. 

Gezici sağlık ekiplerinin çalışmaları hızlandı­
rılır vo geliştirilirse, öğrenci, öğretmen ve hiz­
metlilerin olduğu katlar, gittikleri .'bölgelerin okul 
dışı ana ve çocuk 'sağlığına da cidden faydaları 
dokunabilir. Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı 
ile ortak olan bu çalışmalarda sağlığa ait öğüt 
vermede, ilâç ve aşı temin etmede yararlı oluna­
bilir. 

Muhterem 'milletvekilleri, eğitim çevrelerimiz­
de olduğu kadar, umumî efkârda da söz konusu 
olan dil mevzuuna kısaca temas etmedi: istiyoruz. 

Millî bütünlük içinde gelişmemize mahzur teş-
kil eden Osmanlıca, konuşulan halk dilinden ne 
kadar uzaksa; bugün de, sadeleştirme namı altın­
da dilimiz aynı şekilde (bulandırılmakta, uydur­
ma kelimelerle doldurulmaktadır. Yine yazı, ilim 
dili ile, konuşulan dil arasında bir uçurum mey­
dana gelmektedir. Uydurulan pek çok kelimele­
rin benimsenmediğl, radyo, televizyon ve bazı ya­
yın organları gibi müesseselerin devamlı bir su­
rette, tepeden inme, anlaşılmayan kelimelerle hal­

kı tedirgin ettikleri hakikattir. Dil Juırumunun, 
esas gayesinden ne kadar uzaklaştığını belirtmek 
için Atatürk'ün 'bu konudaki görüş']erini Ruşen 
Eşref Ünaydm'dan dinleyelim : 

«Atatürk'ün, Türk Dil Kurumu için hedefi 
iki cepheli olmuştur : 

1. Türk Dilinin sadeleştirilmesi, halkın ko-
' nuşma dili ile yazı 'dili arasında bir birlik ve 
•ahenk kurulmadı. Konuşma., edeibiyat 've ilim dili­
mizin kesin kurallarla tespit edilerek, tarihî me­
tinlerden ve yaşayan halk lehçelerinden tarama­
lar, derlemeler yaparak 'bir kelime ve terim ha­
zinesi vücuda getirilmesi, 

2. Dil incelemelerinde ikinci hedef, tarihî 
araştırmalarda belge değeri olan ölü veya eski 
idillerin metotlu ibir şekilde incelenmesi ve muka­
yeseler yapılması idi. 

Bu suretle Türk ve Türkiye tarihine kaynak­
lık edecek bütün eski dillerin üzerinde yetki ile 
etütler yapmalı idi.» 

Muhterem arkadaşlarım, Dil Kurumu böyle 
ciddî eserler 'açısından bir boşluk içindedir. 

Diğer taraftan dil, politik bir araç haline ge­
tirilmiştir. Atatürk'ün; nutukları, hatta İstiklâl 
Marşı kadar yerleşmiş olan «Gençliğe Hitabesi» 
(bile, kendi İfadesinden uzak, uydurma dille çev-
liimcktedir. Hiçbir tercüme, 'aslının verdiğini 
tam olarak veremez. Bu gerçek bütün dilciler ta­
rafından biliniıkcn, Atatürk neden ikinci elden 
tanıtılıyor? 

Kanaatimizce dil konusunun, eğitimde ve Tür­
kiye'nin gelişmesinde hayatî bir yeri vardır. Bu 
büyük sorumluluğu taşıyan Millî Eğitim Bakan­
lığının bu konuya eğilmesini ve başıboşluğa ken­
disini kaptırmamasını bekliyoruz. 

Muhterem milletvekilleri, değinmek istediğim 
başka bir husus da., ilk ve 'ortaeScul tarih ve yurt­
taşlık kitaplarında., politik nitelikteki bir bahis­
tir; 27 Mayıs ba'lısi ve dolayrsıyle Demokrat Parti 
devrine tevcih edilen ithamlardır. Bu bahis ile 
ilgili olarak, geçmişteki bir Eğitim Bakanı «27 
Mayıs bölümünü yazan bazı müellifler, o günün 
havası içinde, olayı objektif 'olarak tespit edeme­
mişlerdir.» diye itirafta, bulunmuştur. Ancak, bu­
rada su yüzüne çıkan (bir hakikat vardır. Objek­
tif olmayan bahisler, eğitim sistemi ile nasıl bağ-
daştırılaıbilmiştir? Ders kitaplarına nasıl girmek­
tedir? Bugün aynı bahisler üstünkörü bir tadi­
lâtla okutulmakta, Anayasanın «Başlangıç» kıs-
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mma dayandırılmaktadır. Anayasanın .kaşlangı-
cında&i 'bu 'kısım, ihuGruikçular tarafından dahi 
münakaşası yapılan politik bir belge olması dola-
yısıyle, ders kitaplarına gii'meımcsi gerekir. Bu 
konuyu ökutmaûda varmak 'istenilen hedef 'belli 
değil, demokratik eğitim sistemine sığdırmak da, 
mümkün değildir. Tatbikatta öğrenci ve ailesi ile 
öğretmen münasebetlerinde zaman zaman gergin­
lik yaratan hassas, politik 'bir 'mevzudur. 

Demokratik rejimlerin tarih anlayışı, ta raf-
sizlik ve objektiflik olmalıdır. Fransız tarihçisi 
F üstel de Coulanges'm dediği gibi: «Tarihin hırs, 
garez ve İntikam hislerinden uzak, /berrak bir va­
sat içinde bulunması lâzımdır. Tarihten 'bekledi­
ğimiz mutlak bir tarafsızlıktır». 

Tarafsızlığın olmadığı yerde de, ancak gü­
dümlü tarih vardır ki, bu da 'totaliter rejimlere 
mahsustu,'. 

Elbette, rejimimizin bir eğitim politikası var­
dır. Bu da millî ibir görüştür. Ancak, eğitim 
politikası, günlük politika 'Çatışmaları seviyesine 
indirilirse, millî bütünlüğü zedeler. Dileğimiz, 
millî 'bütünlüğü zedeleyici 'bir şekilde ders kitap­
larında yer 'alan (bu bahsin, ders programlarından 
çıkartılmalıdır. 

Muhterem arkadaşlarım, öğretim 'kademelerin­
de bulunan 'bütün öğretmenler hakkında huzuru­
nuzda, hissiyatımı kısaca belirtmek istiyorum. 

Hangi kademede olursa 'ölsün öğretmen, dai­
ma hürmete lâyık örnek bir insan olmalıdır. Yal­
nız Okuttukları değil, davranışla rıyle çevresine 
örnek olacaktır. Politik, kanaatleri ne olursa olsun 
(bunların kendisine saklaması, silâh olarak kullan­
maması lâzımdır. Davranışlarında, millî bütün­
lüğümüzün şuuru ve vatanseverlik hâkim olmalı­
dır. Söyleyeceği her sözde, yazacağı ve 'başka 
(kaynaklardan nakledeceği her satırda bu his hâ­
kim. olmalıdır. 

Muhterem arkadaşlanm, sözlerime son verir­
ken "bütçenin memleketimize, millî eğitim camia­
sına ve üniversitelerimizin 'sayın üyelerine hayır­
lı uğurlu olmasını diler, (Trupum ve şahsım adı­
na saygılar sunarın. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Saym Gürsoy 
RASİM CİNİSLİ (Erzurum) — Sayın Baş­

kan, devam edeceğim. 
BAŞKAN — Devam edeceksiniz. 
Demokratik: Paıti Grupu adına ikinci söz ola­

rak Sayın Rasinı Cinisli; 'buyurun Sayın Cinisli. 
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D. P. GRUPU ADINA RASİM CİNİSLİ (Er­
zurum) -—.'Sayın Badkan, eaym milletvekilleri; 

Türk maarifi, ba;stan kara, 'bir deılbederlik 
İçindedir. «Avrupa medeniyetine dönüş» diye tu­
tulan yolda millî eğitimimiz, mukallit etkide mil­
lîlik vasfından çek şey kaybetmiştir. 

Eğitimimizin, «'millî» karakteri üzerinde öte­
den /beri ciddî ve dikkate 'değer eleştiriler yapıl­
maktadır. Milleti millet yapan değer hükümleri; 
dini, dili ve milliyetini, yetiştirmekle torundu ol­
duğumuz genq kuşaklara öğretmeyen bir eğitim 
sisteminin millîliği iddia edilemez. Anadilini, gü­
zel Tüıkçcyi öğretmeden, salyangozun solunum 
sistemini 'belletmeye çalışan (bugünkü eğitimimiz 
'bu gidişiyle, git t ilkçe millî değerlerimizden uzak­
laşmaktadır. Köklü ve tarihî değerleri yüce bir 
milletin çocuklarıyız. Yetiştirdiğimiz gençler bu 
yüksek moral değerlere sahip olmalıdır. İki »bin 
yıl sonra Devlet kurmayı başarmış Yahudi ııkm-
dan olan Profesör Sehwarz diyor ki, «Bir millet 
toprağını kaybetmiş olalbilir; ruhunu muhafaza 
edebilmek kudretine malikse, daima yaşayacak ve 
'bir gün yine kendi kaderine sahip olacaktır; fa­
kat ruhunu kaybeden millet ne kadar büyük de 
olsa,, er geç kendi varlığının mezarcısı olacaktır.» 
Profesör 'Scinvarz böyle söylüyor. 

Bize göre, partiler politikasını aşan, hatta hü­
kümetlerin de değiştiremeyeceği, devletin ve mil­
letin geleceğini ilgilendiren değer hükümlri üz-
rine kurulu eğitimimizin esasları salbitlegtirilmeli-
dir. Özlemini duyduğumuz eğitim, Tiuk çocukları­
na hor şeyden önce nüfus tezkeresindeki esaiila.-
n iyi öğretmelidir. Kişiliğini kazanacak genç, ki­
min çocuğu olduğunu; anasını, babasını, tarihini, 
geçmişini ve mefahirini 'bilmelidir. Vatan duygu­
suna sahip olmalıdır. Yurt, yuva, baba ocağının 
mcihaibctini yüreğinde duymalıdır. Yüce dinini 
çok iyi bilmelidir. «İslâm» sözü, nüfus tezkere­
sinde yazılı okluğu gibi kalmamalıdır. «İJlâ'in», 
onun damarlarında kan gibi dölaşmalı, ona ruh 
olmalı, huy olmalı, gençliğin coşkunluğunu, mü­
minin merhameti ve gayreti ile oya gibi. işleme­
lidir. (D. P. sıralarından «Bravo» 'sesleri.) Türk 
çocuğu, Türklüğünün şuuruna varmalıdır, Türk 
gibi düşünmeli, Türk gibi yasamalıdır. Bu temel 
sütunlar üzerine kurulu çağın ileri tekniğini ve 
ilmini öğretecek eğitim, «millî» hüviyetini kazan­
mış olalbilir. Bu 'sütunlarda değiş "klik yapılamaz, 
onlardan taviz verilemez, Günlük politika., bu kök 
değerleri fcemlrmemelidir. 
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İşte, 'bizim millî eğitim mefkuremizin kaim 
çizgileri bunlardır. Bu karakterin zihnimde, çağın 
ileri ilmine ve tekniğine istendiğinden fazla de­
ğer 'vermek, yer vermek kaihildir. Demek işitiyo­
rum 'ki, Tüı'k çocukları, Devlet eliyle verdiğimiz 
nüfus tezkeresinin 'kendisine kazandırdığı yüee 
değerlerden haberdar elmalıdır, o değerlerin onu­
runa sahip »olmalıdır. Türk genci, bu 'sütunların 
üzerine kurulacak eğitim düzeninde yetinmelidir. 
Bu esaslar üzerine kurulacak eğitim sistemini 
münakaşa edebiliriz, değişiklikler -düşünülebilir, 
'bunlar üzerinde münakaşa 'açıktır. Bir konuyu 
alıp bu esastan 'tenkit etmek isterim. 

Latin harflerinin kabulünden sonra okuma 
yazma 'seferberliği 'bağlamış idi. Bu güzel ve ge-
rdidi gelişme daha. sonra yön değiştirdi; okuma 
yazma seferberliğinin yerine ilkokul seferberliği, 
ilköğretim 'sefeılberliği kondu. Cumhuriyet döne­
minin ilkelerini geniş (kitlelerin ortak malı haline 
getirmek gereğine inanıyoruz. Ahalinin okuma 
yazma bilmesi güzel şeydir. Okuduğunu anlayan, 
anladığını güzel 'anlatan seviyeye gelmesi, augarî 
şarttır. Bu şart ıgerçekleştirilebilsin diye, illâ da 
ilkokul seferberliği yapmanın gereği başarılı ola-
•mamı.ştır. Bize göre, okuma yazma seferberliği 
daha ucuz, daha kısa yoldan başarılabilirdi. İlko­
kul seferberliği, ilköğretim seferberliği pahalı ve 
uzun yoldur. Fransa gibi ileri ülkelerde bu .yol 
seçilmemiştir. Fransa yüksek öğrenime değer 
vermiş, ağırlığını oraya koymuş, yüksek öğrenim­
de basarının sırrını bulmuştur. Bizim için ele tu­
tulması lâzım 'gelen yol budur. Demokratik Par­
tinin tezi budur. Biz de, yüksek öğretimden baş­
layıp ona itina göstererek, yüksek öğretime ağır­
lık vererek başarının yollarını aramalıyız. Bu fik­
ri ileriye 'sürerken, karşımıza bugünkü üniversi­
teleri çıkaracak arkadaşlarımız olabilir. Bize gö­
re, bugünkü üniversitelerin bunalımının temelin­
de ilkokul ve orta öğretimde plansız gelişmenin, 
(büyümenin nedenleri vardır. 

Sayın üyeler, «Belli bir elit zümreyi yetiştire­
rek, eğitimi onun ötesine götürmeyelim:» diyen 
yoktur. İşe, yüksek öğretimden 'başlamanın lüzu­
munu ortaya koyarken, halka dönük, halktan ya­
na, halkla elbirliği yapacak üniversitelerin ve ilim 
•adamlarının yetişmelerini gaye bilmekteyiz. Bu 
suretle halka daha fazla hizmet edileceğinin, mil­
lete daha fazla hizmet edileceğinin inancı içinde­
yiz. 

Geçende bir değerli sözcü buradan çete kıy­
metli fikirler ileri sürdüler, Hazreti Peygamber'i-
mizin bir emrini buyuıdular: «Bir cemiyetin he­
lak 'olmasından daha fazla, bir âlimin helak olma­
sına üzülürüm, acırım», mealen (böyle söyledi. İş­
te, bizim ortaya «koymak istediğimiz espri bu mü­
kemmel emirde manasını bulmaktadır. Bunu doğ­
rulayan, tezimizi doğrulayan siyasî belgeler de 
vardır; Üçüncü Beş Yıllık Planın rakamlarından 
1971 - 1972 yılındaki faal ilkokul sayısının 38 292 
olduğu görülmektedir. Demek ki, Cumhuriyet 
devrinde bütün yurt sathında 38 Ibin küsur ilko­
kul binası yapabilmişiz. Bu 38 bin küsur ilfccku-
lun 12 500 kadarında bir tek öğretmen vardır; 
beş ayrı sınıfı bir tek öğretmen okutabilmektedir. 
Üçüncü Beş Yıllık Planın rakamları bunlardır. 

Beş ayrı sınıfta beş ayrı öğretmenle eğitim 
yapan ilkokul sayısı ise 5 468'dir. 

Değerli arkadaşlarım, işte ilköğretim seferber­
liğinin, ilkokul seferberliğinin Cumhuriyet dev­
rindeki sayısal yekûnu bu kadardır. 

Üçüncü Beş Yıllık Planın ölçüleri, nitelik, yö­
nüyle de bu vermiş olduğumuz rakamlara eşdeğer 
yürümektedir. Üçüncü Beş Yıllık Plan, okuma -
yazma öğreterek, beş yıl sonra eline tutuşturdu­
ğumuz ilkokul diploması alan öğrencinin sayısını 
nitelik bir oran olarak veriyor. Hatta öyle ki, 
köylerdeki baharının % 93, şehirlerdeki başarının 
da % 70 küsur civarında olduğunu ileriye sürü­
ye-. 

Beş sınıfta okuyan öğrencileri bir bocanın 
umuduna bıraktığınız yerde % 93 lük başarı ka­
zanıyorsunuz; büyük şehirlerde beş ayrı sınıfı 
beş ayrı öğretmenin okuttuğu «'kurlardaki başarı 
•oranının % 70 civarında olduğunu 'söylüyorsu­
nuz. 

Bunu başarı olarak değerlendiren planın gö­
rüşüne katılmıyoruz. Bunu, diploma sayısına gö­
re bir tespit görüyoruz, j ş te bu gerekçelerle diyo­
ruz ki, büyük masraflarla yapılan köy okulların­
da öğretilen şey yalnızca okuma - yazma işidir. O 
halde, bu okuma - yazma 'seferberliğini daha ucuz 
ve daha kolay yoldan yapma imkânları vardır. 

Bugünkü eğitimimizde 'gözüken en büyük ak­
saklıklardan birisi de insangüeü planlamasının 
olmayışıdır. Planlı dönemde plansız gelişmenin, 
dağınıklığın, hantallığın açık örneklerini millî 
eğitim içerisinde çok 'sayıda görmekteyiz. İlk ve 
ortaöğretimdeki sayısal kabarnva, üniversite ka­
pılarını zorlamaktadır. 
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Sayın MÜH. Eğitim Bakanı bu konuda Sena­
to kürsüsünde. şunları 'söylüyor: «Millî Eğitim 
Bakanınız olarak, ülkenin demokratik bir sistem 
içerisinde huzur içinde işleyebilmesi için 'gördü­
ğüm en sakıncalı problem, yüksek öğretim önün­
de birikmiş öğrenci problemidir. 

'Sayın Bakanın 'bu tespiti doğrudur. Son yıl­
larda üniversitelerde başlatılan ve geliştirilen 
anarşik eylemler kızıl kıvılcımlarını, üniversite 
kapılarında bekleşen masun kitlelerin içinde tu­
tuşturdular. Yüksek öğrenim yapmak için köyün­
den, yuvasından büyük şehirlere gelen gene in­
sanlar, kendilerini (bekleyen tehlikelerden haber­
siz, komünist militanların aleti olarak çek kulla­
nılmışlardır. 

Bu yıl yüksek öğretim kapılarında 170 bin ci­
varında genç insanın sınav vereceği sanılmak İli­
dir. Cuanhuıiyet Halk Partisinin seçim bildirge­
sinde, «Üniversitede okuma hakkında sahip her 
öğrenciye sınavsız yüksek öğretim» vaadi yapıl­
mıştı A 

Hükümet programının 18 nci maddesinde, 
«Üniversite ve yüksek okullara giriş, yüksek öğre­
time yönelik programları izleyen öğrenciler, için 
imtihansız olacaktır» denilmiştir. 

'Sayın Üstündağ, Ecevit Hükümetine özgü yu­
muşak bir yöntemle, hu vaadi dört yıl sonraya er-
telemiştir. Sayın Üstündağ, «Önce üniversiteye 
yönelik ortaöğretimi kuracağız; orada yetişen öğ­
rencilere üniversite kapılarını açacağız» demiş -
tir. 

'Seçim bildirgesini halka duyuran, iri harf­
lerle yazılmış gazete (manşetlerinin ve Hükümet 
Programının, «Her isteyene, istediği dalda para­
sız ve imtihansız yüksek öğretim» imkânını sağ­
layacağına ait haberlerin yankıları devam etmek­
tedir. 

Bunun hesabını seçim meydanlarına bırakı­
yoruz. Sayın Başvekil de kendisine, «Bastır Ece­
vit» diye tezahürat yapan gençlere derdini anla­
ta dursun... 

Bizim bu konuda iki küçük sualimiz var : 
1. Mademki dört yıl sonra üniversite kapıla­

rı, üniversiteye yönelik öğretim yapan öğrencile­
re sınavsız açılacaktı, dört yıl önceden bu konu-
nunun Hükümet Programına alınmasının gereği 
nedir? 

Bir 'seçim dönemi dört yıldır. Bu uzun 
ömürlü hükümet ancak dört yıl işbaşında kalabi-
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lir. ilendi ömrü içinde yapamayacağı bir işi,, ne 
diye Hükümet Programımda vaadetmek ihtiya­
cını duymuştur; bu avutma yolunu neden seçmiş-
'tir? 

2. Diyelim ki, dört yıl sonra bu iş gerçekle­
şecektir. Söz konusu dört yılın ilk yılını bu büt­
çe ile bit irmeyecek miyiz! 

Sayın Bakanın ıbu bütçede, yüksek öğrenime 
yönelik ortaöğretim için ne gübi imkânlar ge­
tirdiğini; bu bütçede bu konu ile ilgili olarak ne­
lerin olduğunu açıklamasını rica ediyorum. 

Sayın Üstündağ Senato müzakereleri sırasın­
da, üniversiteleri parlamenterlere şikâyet etmiş­
tir. On yıl içinde 3 milyar yatırım ödeneği alan 
üniversitelerimizin, Ibu zaman içinde öğrenci ka­
pasitesindeki aıtışm 2 hin civarında olduğunu 
buyurmuşlar; üniversitelerin, kapılarını açmala­
rı gereğini 'savunmuşlardır. 

Üniversiteler Kanunu ıbu konudaki yetkiyi 
Yüksek Öğretim Kurumuna vermiş bir. YÖK'ün 
Başkanı da Sayın Bakandır. Orada bitirilmesi lâ­
zım gelen işi Parlamentoya getirmelerinin bir ma­
nası olsa gerektir. 

Üniversitelerimiz, ıbugün millet huzurunda 
büyük bir imtihanla karşı karşıyadır. 12 Mart 
öncesi olayların kaynağını üniversitelerimizde 
büyüten sol mihraklar, 'üniversitelerden temizlen­
mediği müddetçe millet huzurunda verilmesi lâ­
zım gelen imtihandan üniversitelerin (başarılı çı-
kaca ğrm sanm ıyoruz. 

Bütün dikkatler üniversitelerimizin gidişini 
takilbetmektedir. Bugüne dek üniversitelerimiz 
kendi bünyeleri içinde otokritik yapamamışlar­
dır; bugüne dek denetim organlarını çalıştıranıa-
mışlardır; i'tilbar kaybına sebdbolan öğretim üye­
lerini bünyesinin dışına atamamıştır. 

Sayın üyeler, 1 Ocak 1973 tarihinde devrin 
Barbakanı; «Üniversitelerimizde kuluçka maki­
nesi gibi konıünist yetiştiren hocalar vardır.» de­
miştir. 

Bugün komünist yetiştiren bu kuluçka maki­
neleri görevlerine devam etmektedir. İstanbul Be­
yazıt Kulesine çekilen «kızıl hayralk» için, «Bu, 
ayyıldızı olmayan 'Türk Bayrağıdır.» diyen pro­
fesör, bugün İstanbul Üniversitesi Hukuk Fakül­
tesinde vazifesine devam etmektedir. 

Yurt dışında komünist partisinin kongresine 
katılanlar; fakültede kızıl renkten başka renk gör­
mek istemeyen profesörler; Bakanlıklar arasında 
kurulu bir heyet tarafından hazırlanmış «Beyaz 
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Kitap» ta, 'komünist eylemlere adı karıştığı yazılı 
öğretim üyelerin in, üniversite çatısı altında ba­
rındırılması, üniversitelerin itibarına gölge düşür­
mektedir. 

Disiplinin olmadığı bir yerde ilim yapılamaz. 
Üniversiteler, 'kendi organları içindeki zararlı un­
surları'temizlemelidir. 

Geçen yıl üniversiteye giriş sınavlarında su­
allerin çalınması olayı üniversitelerimiz için bir 
'talihsizliktir. Bu yıl 'da aynı söylentiler devam 
etmöktedir. 

Merkezî 'test sisteminin aksaklıkları onanlma-
lıdır. Menkezî test sisteminin, Anadolu liselerin­
de yetişen gençler için başarılı olmadığı ortada­
dır. Sualler, kolej kültürü almış büyük şehir ço­
cukları için hazırlandığı intibaını vermektedir. 
(D. P. sıralarından «Bravo» sesleri.) 

Üniversiteler Kanunun 3 ncü maddesi, üni­
versitelerin görevlerini tadat etmektedir. 3 ncü 
maddenin (b) beUdi diyor ki; «Üniversiteler, 
»öğrencilerini bilim anlayışı kuvvetli, millî tarih 
şuuruna sahip, vatanına, örf ve âdetlerine bağ­
lı, milliyetçi ve sağlam düşünceli aydınlar ve sağ­
lam karekterli vatandaşlar olarak yetiştirecek­
tir.» Bu ifade hır temenni değildir. Bu ifade, 
amir, emredici bir hükümdür. Üniversiteler için 
yapılmış bir kanundur bu ifade. O halde, em­
redici bu kanun karşısında üniversitelerimiz bu 
konuda bugüne kadar ne yapmışlardır? Üniver­
sitelerimizin bu konuda çalışmaları var mıdır? 
Millî tarih şuuruna sahip, vatanına, örf ve âdet­
lerine bağlı, milliyetçi aydınlar yetiştirmek için 
nasıl bir tedbir düşünülmektedir? Kanunun çiz­
diği ölçüler içinde hazırlanacak müfredat, fa­
kültelerde mecburî ders olarak okutulacak mı­
dır? Kanunun istediğinin, bu yolda gerçekleşe­
ceği inancını taşımaktayız. Demokratik Parti, 
Ibu konuda üniversitelerde, fakültelerde mecbu­
rî bir dersin konulmasını arzu etmektedir. Bu 
konuda Sayın Bakanın görüşünü öğrenmek is­
teriz. Sayın Bakan, böyle bir teklifle Yüksek 
Öğretim Kuruluna gitmeyi düşünüyorlar mı? 

Hükümet programında yüksek öğrenimin 
parasız olacağı önerilmişti. Demokratik Parti­
nin savunduğu bu görüşün ıgerçckleşebilmesi 
için Üniversiteler Kanununda yapılması lâzım 
igelen değişiklik hakında tasarı hazırlanmış mı­
dır? • 

Bu yıl üniversite kapılarına geleceği bekle­
nen gençleri açıkta bırakmamak için önlisans 

okulları açılacağından söz edilmiştir. Hüküme­
tin, can simiti gibi sarıldığı önlisans okulları 
önümüzdeki yıl kaç yerde açılacak, 'kapasitele­
ri ne olacaktır? Bu okulların, evvelce kapatılan 
tekniker okullarına benzerliği var mıdır? Ön­
lisans okulları hakkında YÖK ve Planlama Teş­
kilâtının görüşü alınmış mıdır? Bu okulların 
eğitim planlamasındaki etkisi ne olacaktır? Bu 
tecrübenin malî portesi nedir? 

Yabancı ülkelerde yüksek öğrenim yapan 15 
binden fazla genç vardır. Büyük bir üniversite 
mevcudu olan bu öğrenci kitlesi için yurt dı­
şına ödediğimiz döviz miktarı nedir? Bu öğren­
enler üzerinde Devlet denetimi var mıdır? Var­
sa nicedir?. Yurt dışına akan beyin gücünün 
grafiği nasıl seyretmektedir? Bu akımı durdu­
rabilmek için, yurt dışında olanları yurda ge­
tirebilmek için ne gibi tedbirler düşünülmekte­
dir? 

Şu anda Türk eğitim kuruluşlarında maddî, 
manevî emek vererek yetiştirdiğimiz üniversite 
mezunu kaç kişi yurt dışında bulunımaktadır? 
Yurt dışında doktora yapan öğrencilerin prob­
lemlerini tetk'i'k için bir çalışma yapılması lü­
zumuna inanıyoruz. Bu konuda Bakanlığın dü­
şüncelerini öğrenmek isteriz. Yurt dışında oku­
yup yurda dönen ihtisas elemanları için istih­
dam güçlüklerinden bahsedilmektedir. Dokto­
ra yapmış elemanların arşiv memuru olarak ça­
lıştırıldığı doğru mudur? Bu konuda Hüküme­
tin tutumu ne olacaktır? 

Bizim üniversitelerimizde doktora yapacak 
öğrencilerimiz içiin yüksek seviyeli buralar ih­
das edileceğini yetkililerden öğrenmiş bulunu­
yoruz. Bu yoldaki başarınızı alkışlamak isteriz. 
Yerinde ve doğru bulduğumuz bir çalışmadır, 
tebrik ederiz. 

ıSaym üyeler, Sayın Üstündağ'm Bakan ola­
rak tutum ve davranışlariyle ilgili önemli gör­
düğüm bazı noktalara da işaret etmek isterim. 
6 Şıı'bat 1974 tarihindeki gazetelerde; «Seçim­
den sonra kıyıma uğrayan 116 öğretmen görevi­
ne iade edilecektir.» diyor. Yine o günün gaze­
telerinin verdiği haberlere göre, TÖB - DER'den 
olan ve stajyerlik sırasıUda göreve alınmayan 
öğretmen adaylarının listelerini Sayın Bakan 
istemiştir. 14 Ekimden sonra yapılan bütün ata­
maları durdurmuş, 50'ye yakın değişik yerlere 
tayin edilen öğretmenleri yerlerine iade etmiş-

| tir. 

— 159 — 
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Önce §umı anlamak istiyorum, Kendilerin­
den önce aynı mesuliyet mevkiinde bulunan ba­
kanlar ve onlarla çalışan bakanlık yetkilileri­
nin öğretmenler arasında yapmış olduğu tayin 
ve nakil işlemleri «kıyım» oluyor da, kendi dev­
relerinde, aynı mesuliyet, kendi mesuliyet anla­
yışları ve düşünceleri istikametinde yerlerinden 
oynatılan bu kadar öğretmenin tayini, nakil­
leri neden «kıyım» maıısma gelmiyor ? Kendi­
lerine bir rüejhaniyet tanımalarının hukukî 
kaynağını nereden alıyorlar? 

Öğretmenlerin toplantılarına katılmayı Sa­
yın Bakanın görevlerinden sayarım. Ancak, res­
mî sıfatı olmayan bir dernekten alman stajiyer 
l'teteleri, bakanlık tayinleri için nasıl mesnet 
teşkil etmektedir? Kendilerinden önce yapılan 
tayinleri yerine iade etmek suretiyle, daha ön­
ceki Hükümetin yapmış olduğu icraatı beğen­
meyen anlayışını, Hükümetlerin devamlılığı il-
'kesiiyle nasıl bağdaşır görmektedirler? 

8 Şubat 1974 günkü gazeteler Sayın üstün-
dağ'm, yine TÖB - DER'in toplantılarına katıl­
dığını yazıyor ve Sayın Üstündağ burada 
bir konuşma' yapıyor ve «Yurt sorunları üzerin­
de düşünen, görüşlerini açıklayan ve bunları 
savunan öğretmen, suçlu öğretmen değildir; 
en ba'şarılı öğretmendir.» diyor Sayın Bakan. 

DAVUT AKSU (Kars) — Doğru söylüyor 
Sayın Bakan. 

D. P. GRUPU ADINA RASİM GİNİSLI (De­
vamla) — Sayın Bakan bu sözleriyle yurt so­
runları üzerinde düşünen, yasaların elverdiği 
(biçimde görüşlerini açıklayan ve bunları savu­
nan öğretmenleri suçlu gören varmış gibi bir 
müdafaa üslûbunu kullanıyor. Yurt sorunlarını 
düşünen öğretmeni, görüşlerini yasaların elver­
diği biçimde açıklayan ye bunları savunan öğ­
retmenleri suçlu göstermesi mümkün değildir. 

DAVUT AKSU (Kars) — Gösterilmiştir de, 
onun için. 

RASİM OİNliSLİ (Devamla) — Suçlu gö­
renlerin göstermesini mümkün görmüyorum. 
Ama yasaların... 

•HASAN OBRİT (Adana) — Suçlu görmüyor­
sanız, sanık. 

IBAŞKAN — Rliea ediyorum, müdahale bu­
yurmayınız efendim. 

RASİM OİNİSLİ (Devamla) — Ama yasa­
ların sınırlarını aşarak, görevini kötüye kulla­
narak suç işleyen kimseleri, Devletin güvenlik 

kuvvetleri elbette takibedecektir. Sayın Üstün­
dağ, Devlet yetkilerine sahip, fakat mesuliye­
tinden uzak davranışlara örnekler vermiştir. 
Valilere gönderdiği genelge ile Türk Ceza Ka­
nununun 141 ve 142 nci maddelerinden sanık 
olarak yargılanan ve bu sebeple görevlerinden 
uzaklaştırılmış bulunan öğretmenlerin göreve 
iade edilmesini istemesi, idiamızm belgesini teş­
kil etmekteir. 

DAVUT AKSU (Kars) — İfsat eilmiş, 
BAŞKAN — Rica eiyorum efenim. Niçin 

müahale eiyorSunuz ? 
Sayın Cinişli, srz devanı buyurun efendim. 
BASİM CİNİSLÎ (Devamla) — Dinlerseniz 

!bir cümle sonra zatıâlinize cevap vermiş olu­
ğumu göreceksiniz. 

İStanlbul Sıkıyönetim Komutanlığına bağlı 
İki Numaralı Sıkıyönetim Mahkemesine komü­
nizm suçundan tutuklu olarak davası yürütülen 
Boyabat Lisesi Öğretmeni Hasan İlter'in Sayın 
Bakan göreve iade etmek istemiştir. 

DAVUT AKSU (Kars) — Bunları çok din­
ledik, ifsat edilmiş şeyler. 

BAŞKAN — Rica ediyorum efendim. 
RASİM GİNİSLİ (Devamla) — Göreve iade 

etmek için yazdığı resmî yazıyı, valinin, İstan­
bul Sıkıyönetim Komutanlığına göndermiş ol­
ması, Sayın Bakana bazı mesuliyetlerini hatır-
la'tsa gerektir. Sayın Bakan, imzasını altına 
koyduğu resmî yazının kime aidolduğunu, muh­
tevasının ne olduğunu biliyor muydu; yoksa 
kime aidolduğunu, muhtevasının ne olduğunu 
Ibilmiyor muydu? Yoksa tutuklama kararının 
lüzumsuzluğuna mı inanıyordu? Bu haliyle Sı­
kıyönetim Mahkemesinin yetkilerine tecavüz et­
miş sayılmaz mı? 

Artvin, Konya, Sivas, Tunceli ve Erzurum 
gibi illerimizde cereyan eden öğrenci olayları 
karşısında, Sayın Ba/kanm... 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Koman­
do olayları. 

RASİM OİNİSLİ (Devamla) — Sizin gibi 
düşünüyor... 

BAŞKAN — Rica ederim efendim, rica ede­
rim. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Tabiî 
öyle, aslı öyle. 

BAŞKAN — Rica ederim efendim, rica ede­
rim. Sözcüleriniz var. Sayın Bakan var, cevap 
verecekler. 
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EKREM DİKMEN (Trajbzon) — 141, 142 
çocuklarını ağlatıyor. Yavrularımızı çocukları­
mızı onlara emanet ediyoruz. 

BASİM OtNİSLİ (Devamla) — Sayın Ba­
kan, tarafsız olamamış, taraf tutmuştur. Öğren­
ciler arasında tefrik yapmıştır. 

ıSaym Bakan Senato kürsüsünde Tunceli 
olaylarının sebebini şu cümlelerle ortaya koyu­
yor. 

Senato kürsüsünde diyor ki Sayın Bakan: «Okul 
müdürü ile telefonla \konuştum. Okul müdürünün 
telefondaki konuşmasına göre; bir öğretmen bir 
öğrendi arasında geçen tartışma ve bu öğrenci­
nin öğretmene saldırması sonucu, öğretmenin 
kalem kutusunu öğrencinin kafasına fırlatma­
sı üzerine olay patlak vermiştir. Öğrenciler, 
bunu ileriye sürerek, can güvenliğinin kalma­
dığından bahisle bir dilekçe ile valiliğe başvur­
muşlar ve* topluca dersleri bırakmışlar.» 

Böyle izaih ediyor Sayın Bakan. 
Meğer, bütün kusur bir kalem kutusunun 

başının altından çıkıyormuş ,sayın üyeler, 40, 50 
öğrenci bu kalem kutusunun yüzünden Tunceli' 
den kalkıp Elâzığ'e göç etmişler. Elazığlılar da 
bu kalem kutusunun şiddetinden öğrencileri ko­
ruyabilmek için aralarında para toplamışlar, 
öğrencileri topluca Ankara'ya göndermişler. 
«Gidiniz, derdinizi Başkentte anlatınız. Baş­
kentte Devleti yöneten yetkililer var. Sizin başa 
çıkamadığınız bu kalem kutusunun üstesinden 
gelecek güçleri elinde tutan yetkililere söyle­
yiniz.» demişler. Öylece göndermişler. 

Sayın Bakan, bu öğrenciler buraya nasıl 
geldiler? Kim destekledi? Kim götürüyor bu 
öğrencileri1» Nereye gidiyorlar? Nerede-yatıyor­
lar? Bunları araştıracağını da söylemiş Senato 
kürsüsünde. 

Biz bildiklerimizi söyleyelim. Gazetelerin 
yazdığına göre, bu öğrenciler istasyon .garının 
'bekleme salonunda sabahlamışlar, orada yatmış­
lar. Tunceli'nden Elâzığ'a gelmişler; (gittikleri 
yeri soruyor, gidecekleri yeri soruyor) Elâzığ' 
dan Ankara'ya varmışlar. Nereye gidiyorlar 
sualinin cevabını Sayın Bakan bilir. Bundan 
sonra nereye gideceklerini kendisi bilir. 

Bu öğrencilerin buraya nasıl geldiğini de 
Saynı Bakan söylüyor; belâlı bir kalem kutusu 
varmış, o kalem kutusunun önünden kaçıp gel­
mişler. 
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Sayın üyeler, bu izah tarama ancak bu tür­
lü cevap verilebilir. Beni mazur görmenizi di­
lerim. 

Mm\4vetin içinde bulunduğu niaızik şart­
la,;1 kiarşı&ınla çuk ciddî, mesul üyetl'ni nıüLlnik, 
tutum ve davran^lar yafeıiş-ır. Sorumlul'uık odun­
ca, «Üç ayilı'k Hüikümo'lıten 'bu sıoruAır ıı'e diye 
dodiiLiufyor.» diyecekiaimiz, Ydb'ki laı'DanıHken, 
vaaUkâr beyanlarda buluuuıfoeu, huduh tanı-
mayac-iksımz. Bu tutumu mersuliyet anlayışı 
De- bağdaş t ı rma kolay değildir. 

Ü Ikem'lziıı k a l a n nıasınlda, m'î'jlî barrş'a 'bir-
0":k ve beraber.i'iğfe her zıaıaı anjinden daha çdk 
;jih Tya'ç olduğunu Hükümet söylüyor ama bu Hü-
Ikümcıtin başı meeliiderlımiizce kabul ddülen Af 
Kanunu hakkın!la siyasî literatüre 'eşi1 ve -em-
S'aji oynayan bir bel'giö ve^ıni^lr. 

- Bas'bdkan diyor ki, «Şimdiye 'kadar sıağ mi-
Oltaıı güçlerden gelen tıalhrlklere, stüd'a Ibuf.ıi'-
man'lar ve genelükle ilerici ç-evneijcr, 'büyük bilr 
.'.•jjbjr ve tahammül göstermiid'eJdir. Bu sabır 
ve tahammülün 'kaynağı da ileri;! Gle lilgi'i 
uımüi::&:.di. Sağ mılDlan güçleaden gcien tlaıhrltk-
lere rağmen, (asayişi bir ölçüde saığlayalbili-
ybıdulk; faikalt bu ümiu'lür simidi büyülk öliçü-
ide yıkılmış clarak. Bu duıumda TüılklyeUe 
dc'mıcikraöiyi yalatmak,, aisaıylışi Ve huzuru sağ-
ılb.mdk son derece güçlerimi!} olmak'taidır.:» Sa­
yın Barbakan böyle söylüyor. 

Sayiıiı Başbakan, 'sağ militan güçlerin tah­
riklerini biliyor; s^lun, ikırioli çevrelenin ta-
Iharnımül ünün ironisine »Üt uimutla.ra 'bağ! andı­
ğından habeıLTar. Yıkılınn umutların karştsm'-
ıda aRf.ıj'lJin go'Lceğindenı kuşkulu. Bu sözler 
Devirtin Batl^ıkanına aı:";se, icranın 'başı bu 
anlayış ininde olunca; Balkan lığın tayin mü­
dürü de, tayin ettiği öği'clmeiDİere ; 

<SL cepheye gidlyoılmnuz, savaş, verİyo-
rnz; bağımı?:;, :biı.ligimizi 'ko^rieyirJİz.:» di'ye 
öğ'üi!: verir. Dnıha 3,5 ay önee, «îSiyr.bal ve sıos-
yal 'ü dince'eı'l ne di-ue'm olsun, geuçliaıümizin, 
o.X'i <'Lİar.ı nız-.'iı 'arasında fcardediğûn yeJİeşe-
•ceği, •sevgln.iı ı yeşereceği! 'bir oranım haziıı'Uya-
cıağı:.» diye Ilüikümcr Programımdan cümleler 
okuyan Sayın Ba^bdkan, şimdi sağın mıü'Han 
gik-İ! ine, solun tahalmmüC'jüziiüığüııü ba'ber ve­
ren, fk kavga kızıştır:yur. 

i!a\bJkanı yalnız bıı akmayan m,emuru da, 
İkil ne kar?ıı a o .ildiğini öğrcıiımlck litdJiğinjlz sa-
va'j'.a, cepheye savaşçı gilrJderlyûr. 
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TJeğeılli üjyekr, DevletMimz 2,5 yııl örfü İda­
re al!bır.ı;la rej İnimi konumanın gayretine düj-
.müî .ÜL'. G'egırıli'ş yaraları kaşımıayaıknı. Devlet 
idau'elsrıri elinde Itutamlara yakışan şey, tarafsız 
loDm'aıI-d̂ ıı*. Bu mûsa'Heıde göıükm tarafgir ha­
reketler, yeniden Devlet imikti önü kı'immcyen, 
gtelooeği bi'̂ hi'm/eyen mcicarallaıa sürükky ekil ir. 
Bu mlk td ikka t lkdk . Milklt, olup 'bilerleri dik­
katle takip 'cIV.ııckt'etfır. Bu mt\s!urliiye!t a'ltmida 
daha fazla, eziimıckıriıni temenni ederek bu ko­
lundaki süzikrimi hağ'aumafc istiyorum. 

BAŞKAN — 'Sayın Olnkli, üç dakikanız var, 
'hat ii4at.iri.nl. 

I). P. GBdTPU ADINA EAlSİM ÖİNİSLİ 
(Devalmla) -— Sayın Balkan, dcğerili arkadaş­
larım, Demıiokrafik Parti' Grupuuun, millî eğk 
tîln künyesinde jo:r a/lmıaıymı ktodiği, g'eük-
smcU'M arzu .ettiği bkkaç kjomuyu da satır baş­
ları olarak ifade ederek sıö'zllcıllna hağlıajyayımı. 

Yurt dışında çalışan iişç/iterknkdrı çocukla­
rına, eğitim hizm:etler'inin vakit geçiri Dm edem 
g-öfcürüllmıelsini faylda.li görmekteyiz, şart gÖr-
/m'e/k'tıeyi'z, lüzumlu gör'mekteyi.z. 

Ortaöğretimde ve yükseköğretimde kakka-
Tıik sınıf'laırm mııaıhzmrlari ort.iaida.dir. Biize göre 
mıkk eğkiknde yapıkıeak en faydalı reform.; 
öğrıe-limıerJlerin, çloeuMarımazta fek tek meşgul 
tdalirrkc/eığ'i kadar sınıf lanla tedrisat yapakiıl-
nıeöin'im imkâını1 aram ha.7arlamakt.i1r. 

lüükümcl'iim Programında varit e! J ıslan, halk 
yardımı ile yapılıp da 'bugüne kadar öğreni­
lme açıkııamıiş 'bukınan 90 kadar imin m hatip 
okulunun öğrenimle açilima'sını temıeiîmıi etımek-
teyüz. 

Hükümd'kı. vaat dtbiği mcciDurî ahlâk ders­
lerini; M.iD-î Eğitkn Pnkankğımın Teibliğkr 
'Derg'kinim 9 ncu Şûra özel sayılsın/da 12'9 IIICAI 
sayfalsi'nım 297 ma' mıaddeKİni tkkı'k et iliğimiz­
de g-örüyoruz ki, bu büyük umutkr bağlanan, 
KÖZÜ ç/ok edJkm mecburî ahlâk dersleri ftlkefo 
'bö'tüıniü içinde mütalâa c!:1iJ 11nı'eikit.cfetir. 

Değerli aıkadaşlarTm, fekefıe ;içl:de, ahlâk 
Ikonmisu üzerinde, mıünakara enine boyuna ya-
p-ıkikJli r; n'eyrn ahlâk, olduğu, meyin alhkîk cd-
nıaekğı çağlar koyu nıünJkaşa edilip giVimidjir. 
I I jf/ükıi, Tlüklümd':. PıUgramınela hu allı lâk deiTr 
î cıvam nills'üçleri çizilm'iştir. Bu rlii'je'li'kler, 
daika çek din eğil! ni içinde yev akılsa, ahlâk 
dansleri verimli olur i narcıldayız. Bu sekepk, 
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'bu ahlâk derişlerinin din e.ğvt^nine dayalı ok 
ıııaisımı, Bıcımjclkıtaitik Partd olarak düşünm-ek'te 
ve arzu etmekteyiz. 

'Millî 'kültürümüzıün Ve tadili iimıiz "İn kaynak­
la rı olan. eski eserler drpo/larda bekkimlekikdir. 
Aynı gayeye hizmet c^lcıı «.Devlet arçjivkrv» 
de raflarda, güvelerim ifeıhıubine uğraaııştrr. 
Biül.ün bu 'ki)ymotli hazineleri, tarihltnıize ışık 
tTiüiiCiak, kültürümüzü gün ışığına çakai'aeak bu 
değelili1 ikaynalkla.rı okuyup anlayan yetişkin 
e'k'iman'ar:! nız azdır. Ükiveıfetıeye yöııieı'Dk or-
taeğ!l';'ln. düz.e.nlT:nJhlkeırJ; Tüıkokjilerde, Türk 
taırlhi okuljan fal'ült'e.lciifcle (Jkuyabjiim'elüii için, 
I f d r d o Şaık dilkıiini mcekmıî ders olarak 
(kui'an liis'e'leı-iın açıl'mafeımn faydalı o'laeağı 
uran çındayız, lîu iht:'öa;s 'ji'selcrdie b!ai§!İ!aima!İı-
ıdır. Eiüki Tür'keciyi, Oumankcayı ve Şaık dil-
l'eılni lise çağıcikrn öğrenen, yetişerek üniver-
slto sıralarına gelen uz.ma.nlar, a.ıiöak bu mü-
kommie'l ve güzel ederlerin gerecek ma'iıasıaa 
ve rulhıına valkıf t.kJb.ilir. Kıoıkarı:z ki, 'bu çalım­
ınla geç kalırsa, 'bu değerlil kaynak 'ar tıırzı ya-
lbaı:üı uzmanlara okutmak ğilbi, acı h/ir duınıııı-
la karşı karşıya kalırız. 

BAŞKAN — Lütfen tanıamlayınız Sayın 
Cinirdi. 

D. P. G-RTJPIT ADINA KASİM! CİNİSLÎ 
(Davamla) — Bağbyoıruım Sa.yııı Bakkam. 

Türk tariki tıedrilâatı, oı/'.aöğr'et'iimde müs-
tıalkiıl 'bir 'bekim clıaralk a!e a.lni'iiıaılıdır. Dünya 
tauiih'i içinde, Tiiılk tarihini dağınıik, erJ'yen bir 
sekilide öğreltmemin, Türk çocuikllarmıa f'aydasıı 
yokkır. Yüzyılla;r'a ayrılmış, ama 'müüür.kliil. Türk 
tarilhiır.ıi, bir sktelrnatik içeriuicde Tüık çiocuik-
l'arnıa, öz'ellikle öğrdmreniın fa;yda&ı, sayı'lama-
yaeak kadar çoktur. 

Kükür hazir.ulerimiz olan e!-M e&eııkrj'lni-
zıiıı, korıiişu.rciıı türkçıey'c çıevıÜlereik, gıünülnıü-
zün iıııjıaııma sunıtiınıaisıma faydalı 'bulmakta-
yi'z. 

,Scin tcikllfimizi sunaralk, huzuırunujz(;lıan ııy-
rıÜıyoı.'Uiiı. 

I)eğe.Cd üyeler, yükydköğrclkmde vcrikrı 
•'bmıls v{̂  kredi rejiaıi! yeniicljen ele ah'nlmiaılıdi'i'. 
Do'vkt bugün bur.ı'iyer öğıeır/Jiainin sayılsını 
'bOkhı'jjierk-edıir. A.neaik, Yurtlar ve KırcCuler 
Kurumu ka-ç öğreırei'ye krcıdi verdiğinin 'biılgi-
yirıi sıırıar.>irii'. Bunun elrşudla, DöVİdt ve özel 
şak;Bİar kaç öğrenciye buris verdiğirJin yekû-

http://ii4at.iri.nl
http://faylda.li
http://ort.iaida.dir
http://ha.7arlamakt.i1r
http://uz.ma.nlar
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nuımı bu küıyüye goMremez. O halde, bu bura 
kio.nulsurJu blir el.de toplayıp, deıfld toplu b.ır şe­
ki l le idare dilmenin lüzumu açıktır. Ayrıca, li-
erıyi bilinen ve malî iimlkânkın ddt elin başa-
trıılı öğrenciler, ümversiil'eide okumaik için kö-
yünldieıı çiftini çubuğunu satarak büyük şe-
hiıdlere g'el'nîıctlv't>d-.lüL*. «.ÎBir yıl veya i/ki yul son­
ra brj:'s bu)lu*um» ıımuduıyle, hem yılları heba 
olup gll nclkte, hem de rahat ve huzur i(v,nî;l!e 
eğilin yapaniıama'ktadır. Bu sebeple, bur'slarm 
feeleıte götürü hilesini t'c-ldif etımcOdfoyl. Lise 
'bjtünra'eı-ende burs a l n a imikâııl'arzına kavu^-
îna'ıdır. Üniveıslcıye g'dlük'en, raha.ıt ve hu­
zur liçinde büyük şchllere geknc'li, üniverslıo 
tahsilini bu rahatlık idiır/de götürme!ildir. 

Yükseköğrenim g'en'çlğürln sağlık duru­

mu ; M)edilko . Sosyalin ortaya koyduğu değer­
li çöİTşımıalan saygı ile anaraik, yetersia oldu­
ğunu da ifade eldiiyorum. Sağhlk durumu, bum, 
'klitap durulum ayrı ayrı ele alınarak işlenmesi 
lâziım'gelen mes efedir. 

iSa.ym Başkanın m üsamah alsıma teşekkür 
ediyor. D'caıc!kralt;;ik Fanti adına hepinizi süygı 
•iıl.e se'fuıılıyorum. (A. P., C. G. P., D. P. sırala­
rından aflkış/.tır) 

iEAŞKAN — Te^tikkür ederim Sayın Gin&li. 
Ara veılm'e zrJmaıımınz yaklaşmıştır. Konuşacak 
•öl'.m .«ayın hatibin sözlerimi bölmo'k isteimıiıyo-
rom. B'U sebeple, sıaat 14,301da t'opî'aniin.aik üze­
re Efrlteş'lme aıra vcrıiyomm. 

Kapamnua, saati : 12,45 

•B«H 

İKİNCİ OTURUM 

AçıümıalSaaitlijC 14,30 

BAŞKAN ı: -Baglkaaıvelkilti Abmeıt ••Çaıkimiaik 

DİVAN ÜYELERİ : Tufan Doğan Avşargil (Kayseri), Z&kâi(Yaylalı (Erzurum) 

86 neı Birleşimin ikinci otura 

üzerindeki 

[BAŞKAN 
munu açıyorum. 

iMillî Eğitim Bakanlığı Bütçesi 
görüşmelerimize devanı ediyoruz. 

Adalet Partisi Grupu adına Sayın Seyfi 
üztürk, buyurun efendim. (A. P. sıralarından al­
kışlar). 

A. P. GRUPU ADINA SEYFİ ÖZTÜRK 
(Eskişehir) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin 
sayın milletvekilleri; 

CMillî Eğitim Bakanlığı, Üniversiteler ve yük­
sek öğretim 'kurumlarının faaliyet ve bütçeleri 
halkkında Adalet Partisi Grupunun görüşlerini 
arz etmelk üzere huzurlarınızda bulunuyorum. 

Türk vatandaşlarının ve Türk toplumunun 
refah ve saadetini artırmak, millî bütünlük ve 
beraberlik içinde iktisadî, sosyal ve kültürel 
kalkınmasını 'hızlandırmak, böylece Devletimizi 
kuvvetli, milletimizi mesut ve bahtiyar kılmak 
anahedeflmlzdir. 

Bu hedefe ulaşmanın en güçlü ve en tesirli 
vasıtalarından birisi, şüphesiz her alanda gelişti­
rilecek millî eğitim hizmetleridir. Eğitimin millî 
olma. vasıfı, milî devlet fikrinin ayrılmaz bir 
parçasıdır. Hal böyle olunca eğitim politikaları, 
millî amaçlara ulaşılması için uygulanacak genel 
harekeit 'tarzlarını tespit etnıdk ve bunu değiş­
mez rehber yapmak durumundadır. 

IBU amaçların başında, Devletin temel niza­
mının temel unsurları ile birilikte, tüm varlığı­
nın iç ve dış tehlikelere karşı korunması ve gü­
ven altına alınması golir. Ekonomik, sosyal ve 
kül'Mircl alanlarda hürriyet içinde hızlı, deıugeli 
ve devamlı bir -kalkınmanın gerçekleşebilmesi 
ise; ancak «Hür Demokratik Cumhuriyetimi­
zin» var olma şartına bağlıdır. 

'Değerli arkadaşlarım, bu görüşte, Devleti ve 
rejimi koruma ülküsünde düşünce farklarımız, 
inançlarımız ne olursa olsun; millî şuur halinde 
'birleşmeye mecburuz. Değişen Hükümetlere ve 
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balkanlara .göre değişmemesi gereken millî poli-
tifka budur, devlet politikası fondur. 

iSaym milletvekilleri; Adalet Partisi olarak 
(bugün görev başında bulunan Ecevit Hülkümeti-
ne hâkim olan zihniyet ve davranışla aramızda 
kelsin (bir ayrılık vardır. Meselelere bakış tarzla­
rımız tamamiyle hiçbirinden farklıdır. Biz Dev­
letin ve rejimin korunması konusunda tam bir 
Igerçekç'ilik içindeyiz. Tarihî tecrübelerden ve 
milletçe yaşanılan olaylardan ders ve ilhanı alın­
ması lüzumuna inanmaktayız. Ülkede hayalpe­
rest düşüncelerin yeni maceralara imkân ve fır­
sat vereceğinden haklı endişeye düşüyoruz. 

İSaym Ecevit Hükümetine hâkim olan zihni­
yet ve icraat itibariyle Millî Eğitim Bakanlığı, 
•kendi 'bölümünde bu zihniyet ve icraatın son 
.derece önemli bir alanında çalışmalar yapmak­
tadır. ,Sion yıllarda ülkemizde cereyan eden ib­
ret ve hüzün 'verici olaylar, eğitim müesseselerin­
de sınırlı da olsa mihraklar kurulduğunu ve 
!bu .merkezlerden yayılma ve gelişme gayretlerine 
ıgirişildiğini göstermiştir. Milletçe bu durum çok 
iyi bilinmektedir. 

Yakın geçmişte cereyan eden bu vahim olay­
ları ve olanları Sayın Millî Eğitim Bakanının ol­
mamış farz etmesi mümkün değildir. Gerçekten 
(bu olaylar ne bir partiye ve iktidara, ne bir 
.rektöre veya pno'feslöre yönelmiş de değildir. 
(Devleti ve rejimi yıkma hedefine yöneldiği, Cum­
huriyeti yıkma amacında toplandığı kesin bi­
çimde1 anlaşılmıştır. 

(Bizzat olayları yaratanlar ülkede Markacı, 
Lehimci, Maoeıı bir rejim kurmak istediklerini 
kerrat ile söylemişleridir ve hâlâ söylemeye de­
vam etmektedirler. Bütün millî müesseselerimiz, 
yangı organlarımız (bu teşhisin isahetinde ittifak 
halinde bulunmaktadırlar. Bazı çevrelerin, oilay-
lara yanlış teşhisler koyduğunu ve demagojik 
izah yollarına saparak meseleleri küçültmeye ça­
lıştıklarını ve hatta üzerine sünger çekmek is-
'teidCiklerini .görüyor ve biliyoruz. 

IDalha dün milletin af ve atıfetinden her na­
sılsa yararlanarak cezadan kurtulan veya kurta­
rılan kimselerin barış için, af için, rejimin ge­
leceği için neler söylediklerini ibretle öğrenmiş 
bulunuyoruz. 

Cumhuriyete ve Devlete ihanet edenleri ve 
bunların mihraklarını hiıçjbir sebeple görmemez-
likten gelemeyiz. Bize göre her vatandaşın ve 
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hepimizin Devlete sadakat borcunun gereği bu­
dur. Aziz milletimize çok pahalıya mal olan 
kazanılmış bazı tecrübeleri dikkate almayanlar, 
hiç şüphesiz tarih ve millet önünde sorumluluğu­
nu taşıyacaklardır. 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Millî Eğitim 
Balkanı (bir genelıge yayınlayarak; «Haklarında 
kanunî takibat yapıldığı için geçici olarak gö­
revden alman bazı memurları, kesin mahkeme 
hükmüne kadar görevlerine iade ettiğini» bildir­
miştir. 

Kanaatimizce 'bu tamimin gerçek sebelbi şu­
dur ; arz edelim. Nasıl olsa bazı fiiller için ge­
nel kapsamlı af kanunu çıkacaktır. Yine bazı 
suçlar, kanunlar değiştirilerek suç sayılmaya­
caktır. Nasıl olsa her çeşidi ile disiplin suçları 
•bağışlanacaktır. Sayın Balkan icraatını Ibu var­
sayımlara dayandırmak istemiştir. 

(Meclislerin yasaları ne biçimde çıkaracağı 
henüz ıbelli olmadan, ona dayandırılmak iste­
nen bir icraatı hukukî temelden, nazarî puanda., 
mahrum sayarız. Takibata uğrayan, özellikle 
Ibuigün görevlerine iade edilen kişiler, hangi olay­
ların içinden geliyorlar? Evvelâ bunu bilelim, 
ıbunun tespitinde fayda vardır. 

İSaym Bakan, Senatoda yaptığı konuşmada 
kendisinden evvel görev yapan Bakanın mahke­
meye verilmiş öğretmeni, 140 ncı maddeye daya­
narak açığa aldığını ifade ile; «Saygı duyarım, 
yasaya giöre yapmış, hiçbir diyeceğim yoktur.» 
diyor ve ilâve ediyor, «Tek kelime ile niçin yap­
tı fail an demedim, gerekli görmüş, almış. O dö­
nem, o şartlar onu icalbetltirmiş.» 

iSaym Bakanın beyanı bu. Kendisinden evvel 
tasarrufu yapan bir bakanın hangi neden ile bu 
tasarrufu yaptığını inceleyip ortaya koymasını 
isterdik. Haklı mı yapmıştır, haksız mı yap­
mıştır? Bunu değerlendirmek gerekirdi, Hak­
lı nedenlere dayanıyorsa aksine davranışı izah 
etmek şüphesiz imkânsızdır. Biz bütün tasarruf­
ların Devleti koruma hedefine hizmet için, ka­
nun hükmünün ve hükümranlığının gereği ola­
rak yapıldığını savunmaya devam edeceğiz. 

iAnaişik olaylara- karışanlar; TİP, DEV -
GiElNÇ, Halk Kurtuluş Partisi ve Cephesi ile irti­
batlı olara'k eylemde bulunan,' bunları teşvik 
edenler ve yardımcı olanlar, komünist örıgüt ku­
ranlar, bunları ıscıvk ve idare edenler, komünizm 
propagandası yapanlar ve nihayet Anayasa ve 
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kanunlara, karşı gelerek: kanunsuz grev ve 'boy­
kot yaparak ortamı .anarşiye dönüştürmek iste­
yenler 'hakkında mahkemeye sevk kararı veril-
meikie 'birlikte bakanbkça görevden alma ta­
sarrufu da yapılmıştı. 

ISayın Balkan bu beyanımızın dışında herlhan-
>gi bir hususu tespit etmişse, şüphesiz gelir, ak­
sini burada delilileri ile ortaya korlar. 

Arkadaşlar, hukuik devletinde hukuku da, 
devleti de feda edemeyiz. Esasen bunlar Sbirlbi-
rinlden ayrılamaz. Devleti korumayan hukuk ve 
icraat evvelâ bu vasfını kayîbeder. Sayın Millî 
Eğoltim Bakanı apaçık söylüyorum, incitmek için 
söylemiyorum, insaf ile söylüyorum; Ibu genel­
geleri ile tercihlerini partizanlık istikametinde 
yapmışlardır ve bazı çevrelere şirin görünme 
hevesinden kendilerini kurtaraHiamışlardır. 

Diğer taraftan sorumluluk yükleyen yasalar­
dır ve takiıbeden de Devlet organlarıdır. Bâr 
kimsenin mahkemeye seVki demek; hakkında 
'çeşitli kademe incelemelerinin yapılması ve hat­
ta Danıştay denetiminden geçmesi, hakkındaki 
delillerin ciddî olması lâzımdır. Sayın Millî Eği­
tim Bakanı, açığa alınanların durumlarını, ka­
nunun 145 nei maddesine göre, iki ayda bir tet-
•kik eder; eğer göreve dönmesinde bir engel gör­
müyorsa göreve iade eder. 

Malhkemeye verilmiş, (belli suçlardan yar­
gılanan kimselerin, göreve iadesi için hangi en­
gel kalkmıştır; kalkan engel nedir? Bunu öğ­
renmek istiyoruz. 

İSayın arkadaşlarım, konunun üzerinde hassa­
siyetle duruşumuzun sebebi, belli bir zihniyetin 
yönünü ve yörüngesini tespit gayesine matuf­
tur. Soruyoruz ve öğrenmek istiyoruz: Kanun­
suz fiillerden dolayı, kesin mahkeme hükmüne 
kadar, Millî Eğitim Bakanlığında artık kimse 
..geçici olarak görevden alınmayacak mıdır? 
Bu konuda kanunî öntedlbirler kimler için uy­
gulanacaktır; kimler için uygulanmayacaktır! 
Bunun da açıklığa kavuşması gerekir. . Kanun­
ların verdiği yetkileri kullanmada, objektif kıs­
taktan uzaklaşıldığı takdirde şahsî ve keyfî ida­
re hükümran olur. Biz kanunî yetkilerin Dev­
let yararına, kamu yararına, ferdin hukukunu 
da gözetmek suretiyle, fakat öncelikle kulla­
nılmasından yanayız. Kanunun tatbikatında, 
mutlaka bu menfaatlerin telif edilmesi lüzu­
muma inanıyoruz. 

ıSayın arkadaşlarım, ıb akınız yepyeni bir ör­
nek elimde, Kki ıgün evvel, bir öğretmenimizin. 
gazetede çıkan açık mektnibu var. Bu mektubun­
da, Türkiye Büyük Millet Meclisine hakaret 
ediyor ve şöyle diyor: 

«İnsanca düşünenlerin fikir suçlusu sayıl­
ması sonucu, hapishanelere tıkılan binlerce kişi 
af kapsamı dışında bırakıldı. İlk (bakışta olay 
çirkindir. Yine insanca düşünenlere kalhredici 
Ibir acı verir. Fakat duygusallıklar, ağır ağır 
akılcı görüşe dönüştükçe, üzüntünün, acımanın 
çıkar yoıl olmadığı anlaşılır.» 

HÜSEYİN EBÇEıLl'K (Denizli) — Doğru. 
A. P. GRUPU ADINA SEYFİ ÖZTÜRK 

(Devamla) — «Olayların gelişimine sınıf göz­
lüğünü takarak bakarsak..:» Burası da doğru ta­
biî «.... muhalefet partilerinin tutumunu olağan 
karşılarız. Burjuva, emperyalizm anlayışı için-
lauarası emperyalizmin yerli uşaklarından, fikir 
leri affetmiş olsaydı, bugün ya yok olurdu, ya 
da başka görünümde olurdu. Onun için, ulus­
lararası emperyalizmin yerli uçaklarından, fikir 
suçlarının affına «Evet» demelerini beklemek, 
aşırı iyimserlik ve saflık olur.» 

Bir öğretmenimizin mektubu.. 
Değerli arkadaşlarım, «Çok doğru» diyen ar­

kadaşlarımla şimdi hitap edeceğim. Kanunu Mec­
lislerimiz yapmıştır. Bu müessesenin içinde bulu­
nuyoruz. Hangi partiye mensup olursak olalım; 
evvelâ Yüce Parlamentonun itibarı, hepimizin 
müştereken savunacağı bir tezdir, bir davadır, 
Ibir gayedir. Bundan feragat eden arkadaşların, 
bu Parlamento çatısı altında oturmalarına hay­
ret etme'k lâzım. (A. P. ve D. P. sıralarından al­
kışlar.) 

Parlamentoya hakaretten bahsediyorum de­
ğerli arkadaşlarım. Kanun, Meclislerimiz tara­
flından yapılmıştır. Kanunun kalbulünde Yüce 
Heyetinize mensup (bazı üyeler maddelere «Evet» 
demiştir, muhteremdir; bazılarında «Hayır» de­
miştir, onlar da muhteremdir. Ancak bu Mec­
liste hiçbir zaman, şu veya bu çevrenin uşak­
lığını yapan veya yapacak tıynette bir kimse 
yoktur, olamaz. 

Büyük milletimizin iradesini temsil edenle­
re, kamu görevlisi olarak, böylesine harakette 
Ibulunan bir kimsenin öğretmen hüviyeti içinde 

I olması calibi dikkattir. 
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Değerli arkadaşlarım tespitinde fayda gördü­
ğüm Ibir husus var; bu ideolojik cereyenlarm 
sahipleri, maksatlarına hizmet ettiğiniz sürece 
sizleri de, herkesi de sırtlarında taşırlar, fazi­
letli .gösterirler. Ama maksatlarına hizmet et­
mediğiniz zaman Genel Başkanları Mehmet Alı 
Aybar'ı dahi Amerikan uşağı diye partiden atı-
verdrıler. Onun için, kime faziletli, kime fazilet­
siz dediklerini, 'geçmişin tecrübesi içinde iyi de­
ğerlendirmek lâzım. 

Değerli .arkadaşlarım, tajbiatiyle bu müna­
kaşaları mecrasından taşırmamak için, öğret­
menimizin mektubundan eğitim konusuna geli­
yorum. 

Ailesinin binbir ihtimamıyle yetiştirip, ema­
netine tevdi ettiği genç nesle ve genç dimağa 
bu tarzda fikirleri telkin etmek isteyen kişinin 
«ğtime ne hizmeti geçecektir ve bu öğretmen 
kimden cesaret ahmaktadır? 

Yazının devamında, daha ayrıntılı biçimde 
yüce parlamenterlere hakaretler savrulmakta, 
satılık parlamenterlerden bahsedilmektedir. 
(iC. H. P. ve A. P. sıralarında karşılıklı tar­
tışmalar gürültüler.) 

REFET SEZGİN (Çanakkale) — Parlamen­
toda satılık kimse olmaz; varsa çıksın açık­
lasın adını. (Gürültüler). 

(BAŞKAN — Arkadaşlar, rica ederim. 
A. P. GRUPU ADINA SEYFİ ÖZTÜRK 

(Devamla) — Biz Ibu düşünce sahiplerini hiçbir 
suretle öğretmenlik camisamm mukaddes ve 
muazzez görüntüsü içinde, bir mensulbu olarak 
ıgörmek istemiyoruz. (Gürültüler). 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın Öztürfc, öızür 
dilerim sözünüzü bölüyorum. 

Değerli arkadaşlarım, lütfen.. 
[İfâMAİL HAKKI KÖYLÜO&LU (Ankara) — 

Sayın Başkan, bu meseleyi halledelim, ondan 
ısonra konuşmaya devam edilsin. 

İBAŞKAN — İşte Sayın Öztürk'den rica 
lelttim. 

Değerli arkadaşlar, karşılıklı konuşma ve 
sataşma şeklinde bir müzakere mümkün değil­
dir. Sayın arkadaşlarımız, bilhassa C. H. P . l 
arkadaşlarımdan rica ediyorum; kürsünün tam 
karşısında bulunuyorsunuz ve daimî söz atarak 
konuşmaları.. (Gürültüler). 

İBRAHİM BEHRAM EKER (Balıkesir) — 
«Sizler» diyorsunuz. Ben satılık değilim.. (Gü­
rültüler) . 

BAŞKAN — Bir dakika, rica ederim Sayın 
Eker. 

İBRAHİM BEHRAH EKER (Balıkesir) — 
Kimse satılık, yüzüne karşı söylesin; ben satılık 
değilim. (Gürültüler). 

BAŞKAN — Efendim rica ediyorum, oturu­
nuz. 

Çok rica ediyorum, müdahale etmeyiniz, ha­
tibi dinleyiniz. Lütfen. 

ISEYFİ ÖZTÜRK (Devamla) — Değerli ar­
kadaşlarım, telhevvüre lüzum yok. Gayet açık 
söylüyorum değerli parlamenter arkadaşlarım; 
Atatürk'ün kurduğu Mecliste, yüce milletimizin 
iradesini temsil eden, hangi partiye mensup 
'olursa olsun, bu Meclisin içerisinde, şuna bu­
na uşaklık eden veya satılmış kimse yoktur ve 
olamaz. Gelin hiç olmazsa 'bu fikirde birleşe­
lim. (A. P. sıralarından alkışlar.) 

HÜSEYİN ERÇELİK (Denizli) — Afyonu 
satmadınız: mı? 

(BAŞKAN — Rica ederim beyefendi. Karşı­
lıklı suçlama olmasın. 

SEYFİ ÖZTÜRK (Devamla) — Saym millet­
vekilleri, yurdun çeşitli bölgelerinde, öğretim 
kuruluşlarında cereyan eden kanunsuz olaylar 
üzücü mahiyetini hâlâ muhafaza etmektedir. Ka­
nunların suç saydığı fiilleri övmek bir marifet 
haline gelmiştir. Yasak propagandalar rahat­
lıkla yapılabilmektedir. Kamu düzenini ve ge­
nel ahlâkı, kişilerin hukukunu rencide eden bir­
çok müessif olayları, hergün yaygın biçimde ba­
sınımızdan takip ediyoruz. Bu olayların, huku­
kun içinde kalarak ve kanuna dayanarak kesin 
biçimde nasıl önleneceğini, ayrıntılariyle he­
nüz görüp şahit olamadık. Şahit olduğumuz şu­
dur1: 

Türkiye'de Markscıyım, Leninciyim diyen, 
(bölücü, (kışkırtıcı ve yıkıcı metotlarla çalışan 
eylem ve düşünce sahiplerine, ayırıcı bir üslûp­
la resmî ağızlardan «İlerici» adı verilmiştir. Va­
tansever, milliyetçi, Anayasa ve kanundan yana 
olan düşünce sahipleri ise, «gerici» adiyle vasıf­
landırılarak demagojik sloganlara yeniden 
muhatap olmuşlardır. 

Sayın Başbakan bir beyanında, «Solda bulu­
nan ilerici güçler sabır gösterdiler.» diyor. Sol­
da bulunan güçler ilerici ise, Başbakanın diliyle, 
ilerici olmadıkları kendiliğinden ortaya konul­
muş oluyor. Bu beyan, gençliğin ideolojik akım-
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lara, fikir ve kanaatlere göre bölünmesidir. Bun­
lardan bir bölümünün özel surette himaye edi­
leceği intibaının verilmesidir. 

Diğer taraftan, rejimin 'kaderinin solun sab­
rına, ilerici ıgüçlerin müsamahasına terk edildiği 
de, böylece anlaşılmış oluyor. Bütün bunlardan 
dalha üzücü olanı, Başbakanın bu beyanının so­
lun her çeşidine itibar 'kazandırma gayretlerine 
Ibaşlıca kaynak teşkil etmesidir. Aziz milletimiz 
cereyan eden bu olayları ve gelişmeleri hık şüp-
(besiz yakından takip edecektir. 

Eğitim kuruluşlarında bilgi yarışması yeri­
ne, politik ve ideolojik yarışma ve çatışma yap­
manın, çok yönlü zararları görülmüştür. Adalet 
Partisi olarak biz, okula, kışlaya ve camie po­
litikanın sokulmamasını daima savunageldik ve 
savunmaya devam edeceğiz. 

Türk gençliğini veya bir bölümünü hiç kim­
senin kendi süflî emellerine araç yapmaması 
için her şartta inançlarımızı savunmaya devam 
edeceğiz. Türk gençliğinin çok büyük ekseriye­
tinin, memleketin yarını için çeşitli güçlükler 
altında nasıl bir çalışma ve bilgi edinme sefer­
berliği içinde olduğunu görüyor ve şükranla 
karşılıyoruz. Kanaatimizce okulda yürütülen rejim 
düşmanı politika, sadece öğretim ve öğrenim hür­
riyetlerini yok etmekle kalmaz, aynı zamanda 
Devlet güvenliğini ve memleket huzurunu geniş 
ölçüde tahribeder. 

Bu bakımdan bütün öğretmenlerimize çok 
üstün millî ve vatanî görevler verilmiştir, öğ­
retmenlik ulvî bir meslektir. Devlet olarak, mil­
let olarak toplumda öğretmenimizin yeri daima 
bu ulviliğe yakışır şekilde görülmüş ve tutul­
muştur. Onun her alandaki maddi ve manevî ih­
tiyaçlarının karşılanması gayretlerine yeni bo­
yutlar kazandırmak lâzımdır. 

Aziz milletimize hizmet eden, fedakâr, çalış­
kan, vatansever öğretmen camiasına, asla mal 
edilmesi mümkün olmayan yakın geçmişte bazı 
talihsiz olaylar cereyan etmiştir. Devlet bu olay­
ların içinden selâmetle çıkmıştır. Şimdi yeni ye­
ni bazı kıpırdanmalara ve bunların sahneye ko­
nulma şekillerine muttali bulunuyoruz.. 

• DAVUT AKSU (Kars) — Meselâ?.. 
SEYFİ ÖZTÜRK (Devamla) — Misalini şim­

di arz edeceğim. 
Kısa bir süre evvel öğretmenlerin meslekî 

hak ve menfaatlerini gözetmek ve geliştirmek 

j amacı ile kurulan sendikalar gayesinden sap­
mış, mahdut ellerde ve belli kadrolarda rejimi 
yıkmayı, gaye edinen bir mihrak haline gelmiş­
tir. Anayasamızın 119 ncu maddesi bu maksat­
la değiştirilmiş ve yine Anayasanın geçici 16 ncı 
maddesi ile bu kuruluşların faaliyetlerine son 
verilmiştir. Ayrıca kuruluşların genel yönetici 

I kadroları da, iştirakçi! eriyle birlikte, belli, va­
tana ihanet ve rejim suçlarından kesin biçimde 
mahkûm olmuşlardır. Yeni bir kuruluş olan 
TÖB - DER'in aynı amaca yönelen birtakım 
davranışlara heves etmesinden, hem memleket 
hesabına ve hem de camia hesabına ciddî endi­
şeler duyduğumuzu bir intiba olarak belirtiyo­
rum. 

öğretmen ve öğrenci sorunlarının tartışıl-
I ması için yapılan bölge toplantılarında, meselâ 

son olarak Kastamonu'da yapılan toplantıda ka­
bul edilen bir ilkeyi huzurunuzda tekrar edeyim. 
İlke şudur : «Halkın sınıf şuurunu kuvvetlen­
dirmek ödevimizdir. Halkı sınıf mücadelesine 

I sevk etmek ödevimizdir.» 
Sayın milletvekilleri, milli şuur yerine sınıf 

şuurunu, millî beraberlik ve bütünlük yerine 
sınıf mücadelesini ilke olarak kabul eden bir 
zihniyetin ne yapmak istediğini kestirmek güç 
değildir. 

İBRAHİM BEHRAM EKER (Balıkesir) — 
Sayın Başkan, (C. H. P. sıralarına dönerek) 
adam bize satılmış diyor ve bizim hatibimiz kür­
süde konuştuğu için duymuyor, siz de müdaha-

I le etmiyorsunuz... 
BAŞKAN — Sayın Eker, rica ederim. 

İBRAHİM BEHRAM EKER (Balıkesir) — 
Sayın Başkan, ben satılmış değilim. Rica ede­
rim, ikide bir bunu söylüyorlar, varsa açıkça 
adamın yüzüne söyleyin.. 

BAŞKAN — Sayın Eker... Bir dakika Sayın 
öztürk. 

Bir dakika efendim, bu Meclisin hiçbir üyesi 
I satılık değildir, satılmış değildir. Bunu söyleyen 
I evvelâ kendisine zarar veren bir zihniyetin sa­

hibidir. Rica ederim. Elbirliği ile koruyacağız bu 
Meclisin kutsiyetini, gücünü.. 

İBRAHİM BEHRAM EKER (Balıkesir) — 
I Sayın Başkanım, deminden beri bana hep bunu 

söylüyorlar. Ben ne namussuzum ve ne de satıl-
| mışım. 
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TEVFİK FİKRET ÖVET (Sinop) — Sayın 
Başkan, çok görmeyin arkadaşı, sarhoş içki iç­
miş... (C. H. P. sıralarından, «Deli bu adam ya­
hu» sesleri) 

BAŞKAN — Rica ederim efendim. Devam 
buyurun lütfen. 

SEYFÎ ÖZTÜRK (Devamla) — Kamu gö­
revlisinin bu sıfatla kendi hususî politikasını 
telkin ve propaganda yapmasının zararlarının 
yanında, evvelâ o görüşlerin Anayasaya karşı 
ve ona ters düşmemesi gerekir. Her iki halde 
re durumda da hiç şüphesiz yasalar ihlâl edil­
miş sayılır. 

Bilindiği üzere, 8 nci Millî Eğitim Şûrasının 
toplandığı bir dönemde, bir de Devrimci Eğitim 
Şûrası adı ile toplantı tertiplenmişti. Kapatılan 
TÖS yöneticileri tarafından düzenlenen bu top­
lantıda, devrim için eğitim ilkesi kabul edilmiş, 
devrimden kastın sosaylist ihtilâl olduğu tebliğ­
de açıkça gösterilmişti. 

Aynı maksatla, ikinci kez yapılmak istenen 
toplantıya sunulması öngörülen tebliğlere ise 
ıesmî makamlar elkoymuş ve kanunî takibat 
yapmıştır. 

Buraya kadar aldığımız birkaç örnek dışın­
da iddialarımızı ve görüşlerimizi belgeleyen 
yüzlerce örnek, yargı kararlarında ve dosyala­
rında mevcut bulunmaktadır. 

Anayasa dışı bir ideolojinin emrine giren 
zihniyet sahipleri, teessürle ifade ediyorumki, 
şimdi Millî Eğitimi Bakanlığı içinde yeni bir yer-
leşıne ve yayılma harekâtına (başlamışlardır. Bun­
lar kendileri için seçim sonrası ortamını son de­
rece müsait görmüşlerdir ve yeniden kavram 
karışıklığı ve kasıtlı yorumlar yaparak, çeşitli 
yayınlarla ortamı oluşturma gayreti içindedirler. 
Bunlara ilâveten «Fikir suçu olmaz» deyimine 
sığınarak, hareketlerine tam bir serbesti kazan­
dırmış bulunmaktadırlar. 

Değerli arkadaşlarım, her konuda vuzuha 
varmamız lâzım. Şu fikir suçu ka/vramı üzerinde 
de vuzuha varmamız memleket hesabına faydalı 
olur. 

Türkiye'de herkes düşünce ve kanaat hürri­
yetine sahiptir. Türkiye'de fikri cezalandıran, 
suç sayan kanun da yoktur. Ülkemizde suç olan 
fikir değildir, fiildir. Tekrar ediyorum; ülke­
mizde suç olan fikir değildir, fiildir. Yani ko­
münizmi, faşizmi yaymak isteyen kişinin örgüt­

lenmesi ve propaganda yapması fiilidir. Ceza 
Hukukumuza göre, cürümde kastın bulunmayışı 
cezayı kaldırır. Bir fiile ceza verirken, hâkim 
evvelâ failin kastına bakar ve kastı cezalandırır. 
Bunu cezalandıran da kanunlardır. Komünizm. 
faşizm, Anayasa dışı ideolojik cereyanlardır. Bu 
cereyanlarda teori, eylem biri birinden ayrıla­
maz. O kadar ayrılamaz ki, çok kere teori için ey­
lem yapılır. Ajitasyon, silâhlı ajitasyon, silâhlı 
propagandanın gayesi; ideolojiyi, teoriyi yay­
maktır. 

Değerli arkadaşlarını, bunları arz etmekten 
maksadım; büyük bir aydın kesimi olan camia 
bünyesinde ba.zı münakaşalar bu alana da teşmil 
edilmektedir ve basında bunları sik sık örnekleri 
ile de görüyoruz. Denilen şudur : Af Kanunu do-
layısiyle, bilhassa bu kesimde yapılan münaka­
şalarda, Türkiye'nin batı camiası ile olan müna­
sebetlerinin bugün hangi noktaya geleceğindeki 
endişeler, bizzat Başbakan tarafından da dile ge­
tirilmektedir. Şunun kesin olarak bilinmesi lâ­
zım; her memleketin şartları başka başkadır. Hel­
memi eketin anayasası, kendi ihtiyaçlarından, 
gerçeklerinden mülhemdir. Bizim Anayasamız 
model bir Anayasa değildir, tercüme Anayasa d i 
değildir. Kendi ihtiyaçlarımızdan, kendi jeopo­
litik durumumuzdan mülhem olarak, tarihî mis­
yonumuz dikkate alınmak suretiyle hazırlanmış 
olan gerçekçi bir Anayasadır. Yalnız şurasını be­
lirtelim; demokraside en ileri gitmiş olan Fran­
sa'da, devlet ve rejimi korumak için Anayasa-
isında, kanunlarında tedbir getirmiştir. Alman­
ya, Anayasasında ve kanunlarında tedbir getir­
miştir, İtalya'da öyledir, Anglo - ıSakson Huku­
kunda da öyledir. Fransız Anayasasının 16 ncı 
maddesi, egemenliğin cumhurbaşkanı tarafından 
kullanılması hallerini açık şekilde tespit etmiştir. 
Alman Anayasası da, hürriyetleri kötüye kulla­
nanların, hürriyeti kullanma hakkından mahrum 
olacağını, vatandaşlık hakkından mahrum olaca­
ğını hükme bağlamıştır ve herkesi, her müessese­
yi Anayasaya sadakata mecbur kılmıştır. Batı da 
şunlar oluyor, bunlar oluyor diye bu konuyu 
başka türlü takdime lüzum yoktur. 

Değerli arkadaşlarım, Batı camiasında bizim 
bu görüşlerimizi benimsemeyen devlet mevcut 
değildir; ama bir Dankert'i örnek almak suretiy­
le Türkiye'nin 141-142'yi affetmemesini veya 
kanunlarda suç saymasını bir eziklik olarak mü-

— 168 — 



M. Meclisi B : 86 26 . 5 . 1974 0 : 2 

talâa edenler olursa, onların fikri paralelliği 
Dankert'in yanıdır; hiçbir zaman milliyetçi anla­
yışımızın yanı değildir. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin şartlarını 
iyi bilelim. Türkiye'ıde inançlara büyük hürmet 
vardır. Türkiye'nin bir tarihî geçmişi, yaşadığı 
hadiseleri, bağlı olduğu yüksek mefkureler var­
dır. Türk toplumu imanına bağlı bir topluluk­
tur. Böyle bir 'toplulukta Devlet ve rejim düş­
manı, her şeyden evvel Allahı inkâr eden komü­
nizmi ve benzeri ideolojileri fikir sayar da suç 
saymazsanız, gelişecek ve oluşacak bir ortamda 
neler olacağını ve nasıl bir gençlik yetişeceğini 
bugünden tahmin etmek güç değildir. 

DOĞAN ARASLI (ıKars) — Tecrübe ile sa­
bit değil mi, bunların zamanındaki?.. 

BAŞKAN — Rica ederim Sayın Araslı.. 
SEYFİ ÖZTÜRK (Devamla) — Tarihi bi­

lenler için kehanete lüzum yoktur. 
•Bayın mJ'lTetvcIk'il'lıeri, rejimi ire oıkııtsa ob 

vsun hiçbir memıldceıt istikbalinin. ümiidini tcş-
/kli eden çocuklarının, kendi devletine karşı 
ve tcık taraflı bir telkin altında. zararlı cere­
yanlarla açik biçimde yetiştirilmesine müsaa­
de etmez ve seyirci ka'amaz. Her alanda dev­
letçiliği savunanlaırvn, bu aıltanıdalki liberalliği­
mi izah etm'ek .mümkün değiilidfır. 

Sayım milfctv'eikiileri, Adalet Par tM olarak 
eğitim pıo^itikaları konusunda bizim açık ve 
'kesin göıüşüımüz şudur: Türk ^Eilil'c't'l-nılrı bü­
tün ferlerinin, Ait-ııiLiürlk inkıilâplarma ve Türk 
.miİliyctçiHlıne bağlı», T ürik Milletinin; millî, 
ahlâkî, inhamı, manevî ye 'kültürel değerlerini 
benimseyen, 'koruyan ve geliştireni kimiler o'arak 
y etişt irilim eisini i'steıiz. A'illes-ini, vatanım, müılc-
tllni! seven ve onu daima yücelt m!e ye çalışan Tür­
kiye Cumburiyetine karşı görev ve sorufmılıı'uk-
larımı bilgen yurtdaşılar olarak yeitiştlrıilmeis>l;nıi is­
teriz Beden, zihin, ahlâk, ruh ve duygu bakı­
mından deuge'i ve sağlıklı şekilde bir kişili­
ğe ve karaktere hür ve bilimsel 'düşünme gü­
cüne sahip, iııısan haklarına saygılı, yapıcı, ya-
ıratıeı ve verimli kişiler olarak yetişmeDeri'ni is­
teriz. istidat v-e kabiliyetlerini gelliştirmek, ge-
rdkli bilgi ve beceri ide biri ilkte iş gönme alış­
kanlığı kazandıriiknaik suretiyle hayata ha-
zırlaiiılmiasim ve bir meslek saihibi olmalarını 
dileriz. Böylece vatandaşın, toplumun, Dev­
letin maddî, manevî balkımdan huzur, güven 
ve istikrar içinde bulunmasını arzu ederiz. 

Bayım millıletv ©Milleri, çağın teknoıJöjtiik ge­
lişmeleri, eğitimde köklü değişmeler yapılma 
zaruretini ortaya 'koymuştur. Programlanın, 
muhtevaları ve usulleri itibariyle eslkilmiş eği­
tim sisteminde yenili eşti ilme ve iyileşitiınmıe bir 
ihtiyaç olarak dolmuştur. Alda.let Partfei iık-
tlljda.rı zamanında başlamış bilgi ve tecrübe sa-
'.hi'Jbi eğitimcilerin katıldığı İMilılî Eğittim Şûra­
sı tarafından Ikabul edilen ilke ve hedeflere 
olaşımak için hal yoluna soiuıılmuş konuların 
dalha da ileriye geıliştirilmieslmi telmıennliı etmek­
teyiz. 

Herkes için, eğitim ve eğitii'mde fırlat eşit­
liğini sağlayıcı tedbirere yeni boyutlar ka-
'Zia'nidınmalk iâzıknldır. Süratli kalkınmayı sağ­
lamdık için, muhtaç olduğumuz yetişmiş ihsan 
'gücünü temin etlmek, teknük eğUtiıme ve mesele-
kî öğretime ağırlık vertaök, taltMkıi ilimlere 
•vie araştırmaeıiığa özel değer venmeik, eğitim­
de farklılığı) ve dengesizliği .giderici tedbirler 
•almak, eğitim bilirliğini sağilaauaik, eğittim hiz-
•meİLile fiınıi en ücra, yurt köşele itine kadar göltür-
ıfflefe, hleııkesin kabiliyetine göi'e be'llii alanda 
'gelişmesini sağlamak, kabiliyetli çocukları 
özel sekilide desteklemek, himaye dtmeik, geri 
zekâlıları, sakatları yine özel biçimde eğit­
mek, 'korumaık gliib'i temel hedeflere yönelten ça­
lışmalar daha da artijrıilmalı, imkânlar nUs.petiiliT-
de hizmetler geişftiriilmelidiır. 

Muhitler em arkadaşlarım, diplomayı Dev­
lette üş bulma aracı veya imtiyazı obnalktan 
ımuMâıka çıkarmak meoburayeCndeıyiiz. Dükle 
zenginliği kayibeltmodeın sadeleşme yapılhnaısı-
•m' taraftarız, Ancak, uydurmıa teriımlierllfe di-
lün fakirleşmesinlin de yararlı olmadığını1 belirt­
mek isteriz. Çare olarak, bu konuda resmî bir 
kuruluşa gitmek, bir Dil Akademteilı kurmak 
<luzo.iimu.nu da. burada belir iliyoruz. 

Adalet Partisi, iktidarda kaldığı zaman 
'içinde, Cumıhurifytet dönemilnlde hizmete açıllan 
ortaokullar ve liteeler kadar okul açmıştır. 
Yükseköğretimde yeni kuruluşlara güdlilmiş 
ve yeni üniVeılsüteler, teşlki'lâtianma ve geliş­
me durumuna, girmiştir. Şjilmdi buıilıamn daiha 
geniş ölçüde yurt istifadesine arz edilme'sii dö­
nemine girmilş bulunuyöi'uz, Bioğa,aiçi ÜniivieTSİ-
itıesini1 t'aivilben DiyadDailar'da Diyarbakır Cum­
huriyet ÜnSverisitesi, S'ivias'ta Anadolu Üni-
••vomiitctsıi, EsM'Şfehir'de bir ünJrveı-feite ve Çukur-
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ova Üniversiteside Adama'da kurulmak üzere 
üllgili kanunları yürürlüğe girmişlerdir. Büt­
çeden ayrılacak imJkâmiları artırmak suretiyle, 
'bu kanunkınm yürürlüğünü 'biran evvel rea-
ılilzle etmek ve gelişme imkânlarımı sağlamak 
ilâzımidır. Böylece bu kuruluşların da, 'Türk 
gençlerinim istifadesinle biran önce açılması 
lüzumunu belirtmek isteriz. 

Değerli aırfcadaşlaırıım, Ibu arada üniversiite-
lenimizin kendi bünyesinde 'birçok prolblleımle-
Tii vardır. Başlı başıma bir konu olduğu için, 
'burada zaman kısalığı sebebiyle bunu ele almı­
yorum, Yalnız şurasımı belirteç/eğim; gerçek­
ten üniversiteli erimizin adedin'i çoğaltırken 
(yüksek öğrendim müeısSeseiL'eırimiizii, daha çok 
ibiir biçimde yurda yaygın hale g/etiriirlken., sıo-
runlardan tbir tanesi olan öğretim üyesi 'mıetseı-
l'esi karşımıza çıkar. Bu, asistan meselesidir, 
doçent meselesidir, profesör meselesidir. Bi­
naenaleyh, her şeyden evvel mesleğe ilmrenıdü'-
nici yenli biktıakıım tedbirler almak, teşvik"ieır-
de buluınımak, bilhassa asistanlık müelssesestinfi 
özel olarak ele alknalk, geliştirmek, ve böyle'ce 
tabanda kaynağı zenginleştirmek sureliyle bir 
taraf tein araştııranayı ve araştırıcıyı çoğaltmak, 
diğer taraftian ilim mlüesseselerilmizdeM eği-
Itlicıi ve öğretlicli kadroları takviye etmek gıe-
ırekecıektir. Bu yönden baza yenileştirme ve 
iüyilıeış'türme harekeltlerinie girişi'limeısini de gü­
nün şartları içinde lüzumlu görmekteyiz. 

Muhterem arkadaşlarim, eğitüim hıizımieltleri-
me ayrılmış bulunan yatırımlar t'atimlimkâır bu­
lunmamaktadır. Bumu biClhassa ifade eitimek üs— 
itiyorum. G-erçektıen artan fiyatlar karşısında 
'yatırımlar zamanımda gerçeM'eişti'rilse 'bile, fi<-
zilkî sonuçları itibariyle geçen yıllara naza­
ran amcak % 60 oıranamda bir gerçekleşme so-
ınucu doğacaktır. Bu durum eğitim hizımetlte-
rinde gerileme sayılmasa bile, duraklama ola-
(raik nitelendirilebilir. 

Demloikraitik bayatlımızın tedaviye rnulh-
ta,ç biir rahatsızlığına temıas etmeden geçe-
meyeıeeğim. Seçim maydanlarında yapılması 
olağan sıayılan birtakım vaatler, iktidara gel-
\dilkten sonria çok kere icraat imkânı bula­
mamaktadır. Bunun eın belirgin örneğini, ümi-
'versiltieye gi'ri'Ş sınaVIari'num kaldırılacağıma 
dair Cumhuriyet Halk Partisinin vaadinde 
ıgörmek ve bulmak mümkündür. 

ıGerçeikliöşltiinil'mıesi imkânsız vaatlerin, Hü­
kümet olduktan sonra tevil veya telifine ça­
lışılması da, meselemin bir başka üzücü yanını 
teşkil etmektedir. Cumlhuriyet Halk Partisinin. 
seçjim bildirgesi oCıan «Akgümler» sayfa 11811de 
aynen şunlar yazılıdır. 

YILMAZ ALPASDAN (Tekirdağ) — Ak-
günler değil, Akgümlerre., 

. BEYFÎ ÖZ'TÜRK (Devamla) — «lAkgümle-
re» diyemiyorum, kusura bakmayınız, karam-
ılnlk olduğu için sadece isim alarak Söyledim. 

DAVUT AHSıU (Kars) — Ayıp, ayıp. 
ıBAŞKAN — Müdahale etmeyiniz 'Sayın Ak­

su. (C. H. P. sıralarından gürültüler ve sırala­
ra vurmalar)1 

ISEYFÎ ÖZTÜRK (Devamla) — Üniversiıte-
ye giriş, odfcaokTiİlarda ve liselerde yülksek öğ­
retime yöneltilen öğrencilerden liseyi bitiireım-
ler için sınavsız olacaktır, işle ve meıslefce yö­
neltilenler de istedikleırı zaman yüklsek öğre­
time devam için gıereikli kursları halk eğitim, 
merkezlerimde tamamlayarak üniversdlteileıre sı-
nıalvsuz girıebileoeklerd'ir.» 

Aynı bM'irgtemlm 145 n'ci sayf asamda ise; 
«Eğitimde hiç kimsemin önü tıkanmayaıoaıktır» 
denıiMikiten sonra, 14Ö ncu sayfasımda; «Eği-
Itimıiin hİçlbir dalında ve aşamasında hiç IkİmSe-
nin önü tıkanımaıyacıaktır.;» şelkl'inde çok açık 
ve kesin bir taahhüt yer almaktadır. 

Kim ne dersle desin, kamu önünde yapılan 
konuişimalar ve paırtli organlarınım yayımları, 
Cumlhuri'yet Haıllk Parbisli iktidara geldiği za­
man ünliiversitleiye girişin sınavsız olacağı . şek­
lindedir. Üniversiteye giriş smavının kaidıınla-
cağı intibaıı veri'lmişitiir aıkadaşlar. Üniversıilte-
lerimizin, yükseik öğreltüim kurumlanmıznı öz,erk 
'bulunduğu !bir ülkede böyle bilr intibaın ya­
ratılması özerklilkten yama görüşle bağdaşır 
değildir. Zira, ülnîve'rsi'te^erlim'izin değerü ida­
recileri sıınavsıız talebe kaJbul etmek mümkün 
olsa, onlarım vatanperverliği, böyle bir vaade 
lüzum göstermeden icraatı yapmaya müsıa!İt&; 
lama müşküller içlimde olduklara içim yapıamıyıor-
lar ve imtihanı bir çane olarak koyuyorlar. Bu­
nu 'bir seçim vadi ile aşmayı, özerk üniversi­
teye karşı saygı anlayışı içimde izaih edilir cins­
ten bir vaat olmadığı içjin, burada billihassa, foü-
lirtlijyorum. 

Değerli ai'lkaJdaşlarımj ortaokullarda ve li­
selerde yöneltmie yer aldı. Halbuki simidi lise-
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